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Mint püspéik nem sokai 
semmi áldozatot, semmi íá-
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nak, s azoknak visszatelepítésénél is ő 
vitte a vezérszerepet. Ö volt az, aki — 
Károlyi István gróffal együtt — megálla­
pította az első magyar kulturegyletet. 
Minden beszédében, minden felszólalásá­
ban nemzeti érdek, hazafias indok vezeti. 
Gymnasiumok, képző-intézetek, népis­
kolák felállításával és segélyezésével tete­
mes áldozatot hozott a nemzeti konsoli- 
dáczió nagy munkájának, a magyar ha- 
zafiságnak. j

A magyar klérusnak másik hagyomá- | 
nyos vonása az uralkodó házhoz való i 
tántoríthatatlan ragaszkodás. A magyar I 
állam megalakulása óta a magyar főpa­
pok voltak a koronának első tanácsadói 
és leghübb támaszai, kikre bizton számít­
hattak a legnehezebb időkben is. Az 
aranymisés bibornok e tekintetben is 
tündöklő példát nyújt a magyar papság­
nak. A megváltozott viszonyok között, az 
alkotmány visszaállításával megszűnt a 
főpapságnak tégi kiváltságos helyzete, 
hogy ő adjon soraiból a koronának ta­
nácsadókat, Schlauch bibornok tanácsát 
mégis sokszor kikérte a legalkotmányo­
sabb király, kinek a bibornok szomorú 
napokban vigasztalója, nehéz időkben bi­
zalmas, meghitt embere, minden viszonyok 
között rendíthetetlen hive.

*
Egy rövid ünnepi czikk keretében 

lehetetlen teljes képet adni az ünnepelt 
natív férfiúról s az ő sokoldalú érdemeiről. 
Ez az önvallomás, amelynek keretében 
iparkodtunk jellemezni Schlauch bibor- 
nokot hü ugyan, de nem teljes. Legalább 
két vonással ki kell azt egészítenünk.

Az igazi nagy lelkek csak akkor érzik 
magukat boldognak, ha felebarátjaikat 
megelégedettnek tudják, ha enyhíthetnek 
mások nyomorán, szenvedésein. A bi­
bornok életrajzában felsoroljuk jótetteinek 
egy részét, százezrekre rugó adományait. 
Teljesen meg lesznek írva egykor az élet 
könyvében.

Másik fáradhatatlan tevékenysége, me­
lyet a tudományok és művészetek műve­
lésében és terjesztésében fejt ki egy láng­
ész tehetségével és egy búvárkodó tudós 
vasszorgalmával.

* **
Az oltár előtt áll immár Szent I .ászló 

városának bibornok-püspöke, hogy bemu­
tassa az Urnák aranyáldozatát.

A jó illatú hálaáldozat füstjével egye­
sülnek a százezrek imádságai és ostro­
molják az Eget azért, amit a Szentatya 
kívánt, azért, amit országunk apostoli ki­
rálya maga és népei nejében kíván az 
aranymisés bibornoknak, hogy tartsa 
meg az isteni Gondviselés az O áldást 
árasztó életét az egyház és haza javára 
és díszére még évek hosszú során át.«

Üdvözlő dal
Dr. SCHLAUCH LÖR1NCZ bibornok-püspök arany­

miséje alkalmából
Irta: Dr. XÉ.METHY GY1LA.

Az Üdvözítő édes ajka így szólt, 
Egy földi kincsben gazdag ifjúhoz:
Add cl, amid van, s oszd ki a szegény közt, 
Ha lelked vágya engem szomjuhoz;
Tökéletes csak úgy lehetsz, ha értem, 
Szegény ki lettem, léssz te is szegény, 
Kövess, vár múlhatatlan kincs örökre 
Az üdvözültek fényes szép egén.

Maros menténzu Úrnak templomában, 
Ott ég a zsenge, tiszta áldozat, 
Amelyben az ifjú pap Istenének 
Dicső nevéért buzgó szívet ad;
S leszáll a Mester az ifjú kezébe: 
»Szeretsz-e engem lángolón, híven r 
Élj másokért, légy áldozat, miként én,
S pihenhetsz majd, mint János szivemen.«

Oh boldog egy nász, melynek jegygyűrűje
Kereszt, amelyet a kar átölel;
Myrtus helyett a főt szúró tövisből 
Rózsánál szebb füzér takarja el.
Áldott kereszt! Jézus vállán nyugodtál
Szent, tiszta testén ejtettél sebet, i
Te korona! mit drága vére festett, j 
Királyi nász nem lát ily ékeset ! i

Oh boldog egy nász, termékeny fiákban, 
Ered belőle drága szent család; j
Az Üdvözítő fönn az égbe’ nékik i
Elmúlhatatlan örökséget ád,
Oh boldog egy nász, nem hül el szerelme, 
De minden évvel jobban lángol az; ;
A síron túl derül rá az egekben, j
Örökre tartó viruló tavasz. 1

Oh bíboros Atyánk, imé körülted 
Ma egybegyült itt minden gyermeked, 
Ez ötven éves nászod ünnepére 
Alleluját zeng ajka el neked!
Hozsánna, ki az Úr nevébe' jöttél 
Es lől az ő szerelmiből Atyánk; 
Ezerszerezze Isten azt az áldást, 
Mely általad hullott tetézve ránk!

Áldott hit, melynek magvát hintegetted 
Mezédes ajkad szent beszédivei;
A tudomány, amelynek kincsházát. 
Csodálta benned annyi hű kebel; 
Lángszellemedben egyesült e kettő, 
Hisz mind a kettő Istenhez vezet 
S a kétkedést fölváltja a szivekben 
Megnyugtató vallásos érezet.

Ez áldott hitnek áraszd fénysugárit, 
Bíborral ékes nagy Jeromosunk', 
1 logy a kereszt életadó derűjén 
Viruljon újra drága szép honunk.
Legyen keresztény, és legyen hatalmas i 
István, Szent László, Nagy Lajos hona, 
1 Illetlenségnek népölő ragálya í
Ne üljön rajta győzelmet soha.

Mit ötven éven szent miséd fakasztott: 
Áldott remény, s az áldott szent malaszt 
Nem veszhet el, az élet szent könyvébe 
Az őrző angyal mind beírta azt.
Mint tőidről szálló pára összegyűlve

1 ölül az égen dús felhő gyanánt, 
Hullatja éltető szent permetegjét 
Áldott lejedre, bíboros Atyánk.

i
i Maradj közöttünk, oszd ki a szegény közt 
I Lörincz gyanánt az egyház kincseit ;

Szelíd kezed a szentségek kegyelmét 
Sok éven át tovább is hintse itt; 
Fakadjon Jézus vére kútfejéből 
Szent tisztasággal ékes nemzedék, 
Melynek szivén nem szenvedély tanyázik, 
De Isten és a hon szerelme ég.

S melyen hatalma nincsen a halálnak, 
Mit nem temethet cl a földi rög, 
Míg hit, remény ott fenn valóra válnak: 
A szeretet-, a mennyben is örök. ..

1 Ne térjen még az vissza a mennyekbe,

Oh itt lobogjon köztünk az a láng;
Mely, mint nagy Illés tüze a magasból 
Szállott szivedbe, bíboros atyánk!

Hisz fénylik [csillag, fénylik százezernyi, 
Az üdvözültek boldog szép egén;
De itt, közöttünk, oly sok a hülő szív 
Oly sok a lázó éhező szegény!
Az áldozatkész szeretet csudáit
Műveld közöttünk, mint László király;
A jóknak élte nem lehet hosszúvá 
Bár ősz a fő, midőn a sírba száll.

Ragyogj, ragyogj, — szeretet bíborában, 
Ez oltár itt ma Nébó szent hegye;
Mutatja még csak azt a boldog földet 
A' hű szolgának Isten szent kegye.
Sok hű kebelből száll a szív imája
A Szűzhöz a magas felhőkön át: 
Fonjad fejére, áldott Boldogasszony, 
Fond még sokáig azt a koronát!

Dr. Schlauch Lőrincz
bibornok-püspök élete.

Irta: Dr. N É M E T H Y G Y I I. A.

Sohasem volt az életrajz és a memoir-iro- 
dalom nagyobb divatban, mint épen napjainkban. 
Gondoljunk csak az utolsó évtizedben kifejlődött 
Napoleon-irodalomra, mely ama dicsőséges kor­
szak főszereplőinek legdiszkrétebb oldalait is 
megvilágítja. De nálunk is, sok szép kötetre 
megy pl. a Magyar Történeti Életrajzok száma, 
melyek között a legutóbbi, még most is folya­
matban lévő Széchenyi-életrajz, Zichy Antaltól, 
úgyszólván napról-napra kiséri a legnagyobb 
magyar küzdelmes, vívódó életének phásisait. 
Az ünnepelt bibornok-püspök egyházi és poli­
tikai tekintetben oly kimagasló alakja a magyar, 
közéletnek, hogy a közönség már régen várja 
kimerítő életrajzát, mely nem tudjuk, miért 
nem jelent meg mind ez ideig. Mi itt csak né­
hány futó vonással akarjuk vázolni azt a fényes 
tündöklő pályát, melyet az ünnepelt megfutott 
s melynek zenithjén áll, hála Istennek, testi és 
szellemi erőinek teljes háborítatlan birtokában 
ami ily magas korban Isten különös kegyelmén 
kívül csak azon ritka fegye em és mértékle­
tesség következménye, amely a bibornok-püspök 
életrendjén uralkodik.

A bibornok szülei és testvérei.
A bibornok-püspök uj-aradi német család­

ból származik. Édes atyja, ki a temesvári csa­
ládi sírboltban nyugszik, Schlauch Pál volt, 
tekintélyes, közszeretetnek Örvendő jómódú 
építő, kinek több háza volt Új-Aradon; édes 
anyja, kit még két éves korában elvesztett Jóst 
Katalin. Az ő hüli tetemei az új-aradi teme­
tőben várják a boldog föltámadást. Uj-Arad, 
hol a bibornok 1824. márcz. 27. született, élénk 
forgalmú mezővároska «5555 lakossal. Az ün­
nepelt hatodik gyermeke voll Schlauch Pálnak, 
József, Katalin, Fanny, Erzsébet, Pál előzték 
meg, mig Nándor, a mostani jószágkormányzó, 
Hoffmanné, Eleonora már atyjának második 
házasságából származtak. A bibornok különben 
atyját a hatvanas években, mint gyarmatai 
esperes-plébános vesztette el, hol a nagy család 
atyja minden gyermeke közt legjobban szeretett 
tartózkodni.

Ifjúsága.
A fényes tehetségű gyermek középiskolái 

Aradon és Szegeden végezte, ez utóbbi helyen 
mint a legmagyarabb városban lett a német 
fiúból szivvel-lélekkel nyelvben, aspiráczióban 
magyar ifjú, aminthogy legszebb emlékei az
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ifjúkorból a tiszaparli metropolsihoz kötik s a J 
Szeged újjáépítéséről szóló törvényjavaslat al­
kalmából mondott beszédében azt mondja, hogy 
Szeged volt a hely, hol »szellemi élete« kezdetét 
vette. Innen került föl Pestre mint Csanádi 
kispap a központi papnevelő intézetbe, hogy j 
az egyetemi tanulmányokat elvégezze, hol is a 
már akkor virágzásban lévő Magyar iskolában«

mány, a nagy elfoglaltság, folytonos megfeszített 
figyelem annyira aláásták természettől különben 
szilárd egészségét, hogy kénytelen volt plébániát 
kérni, melynek nyugalmasabb viszonyai, a jó 
falusi levegővel, visszaadtak egészségét, s édes 
atyjával egyesítették a családjához igaz szívvel 
ragaszkoló fiatal papot. 1859-től kezdve, tehát 
midőn mercyfalvi plébános lett, újra a lelki­

körök figyelmét 1868-ban és 1871-ben egyház-? 
megyéje autonómiai követté választotta meg ai 
már ekkor egyházmegyéjében nagy tekintélynek 
örvendő gyarmatai plébánost, ki azután az or-< 
szagos gyűléseken rendkívüli figyelmet keltett 
mély erudiczióról tanúskodó, nagy hatással elő­
adott, izig-vérig katholikus szellemű beszédeivel 
melyek azon szomorú eszmezavarban, amely

méltó föltünést keltett az »oroszlánkörmöt« 
eláruló dolgozataival. Az ideális irányú ifjú 
egyéniségének legjobban megfelelt a papi hivatás, 
mely az erkölcsi és szellemi ideál harmónikus 
kifejlődésének oly annyira kedvező, s amely az 
embernek nem munkáját, hanem egész szemé­
lyiségét igényli, s igy természetes vonzóerőt is 
gyakorol minden eszményibb lélekre.

később zágrábi érsek és Fábry Ignácz, 
kassal püspök nagyrabecsülését érde­

kű Fiatal lévén, főpásztora csak 1847 
3-án szentelhelte föl, mire egy hónappal

pásztorkodás sok áldozattal járó, de igaz 
örömet szerző terén látjuk őt, kit a papi 
kenység minden ágábon szerzett nagy jártasság 
is magas állásokra minősített. 1863-ban temes- 
gyarmatai plébános és alesperes lett, s igy közel 
jutván a megyei központhoz, nagyobbsz.abásu 
és áldalános érdeklődést keltő tevékenységet 
fejthetett ki. Gyarmata hatodfél ezer nagyobbára 
német lakosokból álló község, s igy a plébánosnak 
szép tere nyílik buzgalma érvényesítéséhez. 
Jogbölcseleti, egyházjogi, művelődés történeti 
tanulmányai mellett ez időtől kezdődik szerep­
lése a vármegyei közéletben, de ez időtájt lön 
főpásztorának b. e. Bonnaz püspöknek is bi­
zalmas, "annyira meghitt embere, hogy a jóté­
konyságáról hires főpap többször maga kereste 
föl plébániáján jeles papját. Sokoldalú elfoglalt­
sága daczára is megszerezte a kánonjogi doktort 
diplomát 1867-ben.

lelki akkortájt a kath. főket elfogta, nagy világos­
ságot gyüjtoltak. E beszédek programmjai voltak 
későbbi szereplésének; a jobbak látták benne 
előre a haza tudós, nagyeszű fiát, az egyház 

érsek 
megis- 
ismer-1 
nagy-

1871. márcz. 16-án mondott nagy

a lángeszű pap emelkedésében, kit

1’ a p s á g a.

Theologiai tanulmányait 1846-ban befejezvén, 
(minő hatáhl gyakorolhatott az a csudálatos 
mozgalmas idő, az ország szivében ilyen lélekre!) 
a nagy Lonovics József püspök, akkortájt a 
főpapság legkiválóbb, legtekintélyesebb tagja, 
udvarába rendelte levéltárosnak, hol Mihailo­
vich, 
utóbb 
melle 
ápril.
később, május 2-án mrtatta be első áldozatját 
a Mindenhatónak szülővárosa kis templomában. 
Ez év júliusától 1849 szeptemberéig nagy szent- 
miklósi káplán volt, s mint ilyen, ha lelkipászlori 
kötelességei engedték, szorgalmasan folytatta 
tanulmányait, melyekben persze a közbejött 
viharos idők ugyancsak megzavarhatták. A 
»hazáért« szenvedni kellett neki is s igy 1848 
szeptemberében Oraviczára került, politikai 
indokokból eredt jóakaratu áthelyezés követ­
keztében 1850-ben Pécskán, majd ismét Nagy- 
Szent-Miklóson, végre Temesvár-Belvárosban 
találjuk, mint káplánt, theologiai tanárt (dog­
matika) és szegények ügyvédjét egy személyben. 
1851-ben dogmatikai tanszékét az egyházjogi 
és egyháztörténelmivel cserélte meg, s igy ked- 
vencz tárgyát tanítva, jobban neki adhatta 
magát tanulmányainak, bár 1852-ben még szent- , 
széki ülnökké is i--------  , .

Szatmári püspöksége.
A bekövetkezett alkotmányos korszak a r. 

kath. egyház életében igen jelentőségteljes, de 
nem minden tekintetben előnyös volt. Eötvös 
József báró, az uj kültüszminiszter fölszólította 
Simor herczegprimást, hogy a negyvennyolczas 
törvények értelmében indítsa meg a katholikus 
autonómia megalkotására irányuló mozgalmat. 
Tudjuk, hogy a nagy verve-vel kezdődött moz­
galom, melyben nemcsak világiak, de egyes 
egyháziak is elvesztették a katholikus talajt 
lábuk alól, mely szomorúan} feneklett meg, s 
ma harmincz esztendő múltán még hátrább 
vagyunk mint valaha; no de ez nem tartozik 
rövid vázlatunk keretébe. Mi csak annyit aka­
runk megjegyezni, hogy éppen ez autonomikus 
mozgalmak képeznek jelentőséggel teljes for­
dulópontot ünnepeltünk életében, amennyiben

neveztetvén ki, a sok tanul- | akkori szereplése vonta magára a legmagasabb

buzgó, ingathatatian támaszát, llayncdd 
Simor herczegprimás estélyén sietett 
merkedni a hires plébánossal, ki ekkor 
kedelt meg a katholikus közélet akkori 
jaival; Maylálh György gyei, Sennyey Pál bá­
róval, Apponyi, Csáky (!) grófokkal. Legnagyobb 
föltünést
beszéde keltett, melytől kezdve senki sem ké­
telkedett
igazán nem külső körülmények, összeköttetései
vakszerencse, hanem Isten különös kegyeim« 
és saját munkája, készültsége lettek nagygyá

Nemsokára még egy kitűnő alkalma akad 
ragyogtatni tehetségeit. Ghyczy Kálmán kép­
viselő ugyanis, mind a házban, mind pedig egt 
»Észrevételek* czimű röpiratban azt vitatta 
hogy az autonómiai kongresszus munkálatai 
nem ő Felsége, hanem az országgyűlés elé kellet 
volna terjeszteni megerősítés végett. A gyarmata 
plébános hatalmas »Válaszában* kimutatta 
hogy a »paritás«-sál homlokegyenest ellenkeznél 
éppen csak a katholikus egyház önkormány­
zatát vetni alá más vallásé képviselőkből ií 
álló parlament hatalmának, holott a többi vak 
lásfelekezetek autonómájukat csak ő Felségénei 
vetették alá. Mindenki elismerte, hogy Ghyczj 
olyan ellenfélt kapott, aki elölt meg kell ha 
jolni annak is, aki az ellenkező nézetet vallja 
Nem csuda, ha a jó módú gyarmatai plébánoi 
már a következő évben 1872-ben Csanádi ka­
nonok lett a mi különben csak erkölcsi tekin­
tetben volt nevezhető emelkedésben; anyagilag 
a csanádi kanonokság oly gyöngén van »szitu- 
alva«, hogy egyáltalán nem ér föl a jó gyar- 

I matai plébániával.

A „TISZÁNTÚL“ T ARCZAJ A

Fénykép az ünnepeltről.
Az egyházmegye papsága egybegyült, hogy 

kifejezési adjon őszinte szeretetének, melylyel 
jó atyja, bibornok-püspöke iránt viseltetik.

Régóta várta már e napot a papság, rég­
óta készült reá. Össze adta félretett filléreit, 
hogy nagv szeretetéhez méltó emlék tárgygyal 
lepje meg püspök atyját. Arany kehely, arany 
kereszt, arany mise ruha volt az ajándék s 
mikor átnyújtotta Nogáll, a nagy »mester« 
Schlauchnak a nagy »tanítványnak« e tárgya­
kat e szeretet szimbólumokat — alig tudott 
az arany szájú főpap eleinte többet rebegni, 
mint »szeretem önöket — szeressenek viszont« 

püspök *előlt, érezve, hogy amit ő kér tőlünk, 
az nagyobb ajándék nekünk, mint amit mi 
nyújtottunk neki.

Csak szeretetünk kéri — ezt s értékesebb­
nek tartja arany és drágaságnál.

Ez Schlauch Lőrincz.
* *

♦
Bérma utón volt egy nagy városba. A 

város ez. püspök, plébánosa legnagyobb gyön­
gédséggel körül, buzgón és sikeresen utánzóit 
példányképét, n. bérmálandók ezer számra 
-y3,k

Az agg bibornok meg ifjodik a munkánál. 
Reggeltől déli harangszóig bérmált a zsúfolt, 
forró levegőjű templomban, mig elvégezte szent 
tisztét.

Ezután össze rakták a szent edényeket s a 
bibornok levetni kezdte egyházi ruháit.

A nép között mozgás támadt. Egy szegény 
tanyai paraszt ember tolta előre apró kis fiát, 
most jött be a tanyáról bérmáltatni szeretné. 
A ez. püspök plébános megértette a helyzetet 
s zavartan nézett rájuk. Sajnálta a szegény 
tanyaiakat elutasítani, sajnálta a kifáradt bi- 
bornokot újra terhelni.

A bibornok észre veszi az egyszerű embert. 
Kipakoltatja a sz. edényeket s szives készség­
gel tett eleget a néma kívánságnak.

Ez a mi bibornok-püspökünk.
* *

♦

E városból pár órányira fekvő faluba sie- 
folytatni a szent munkát előre kijelentette,

Meghatva állunk a könnyező bibornok- a vonathoz,
_ik.. nmil A kér tőlünk. kell véilnie

tett folytatni a szent munkát előre Kijelentette, 
hogy ha délig elvégzi, aztán rögtön siet vissza 
a »uuadivZ, mert másnap az országgyűlésen 
kell védnie az egyház igazait. Ilyenkor pedig 
nem jut eszébe, hogy pihenni is volna joga.

Mikor a bérmálást elvégezte, gyorsan fo­
gatott, mert kevés volt az idő a messze állo­
másig idejekorán eljutni.

A kocsisnak kiadta a parancsol s repült 
a hintó. De egyszerre letér az országúiról.

—• Kegyelmes Uram! eltévesztettük 
utat, elkésünk.

— Sőt igen jó utón haladunk.
— Hová ?
— A temetőbe. Itt nyugszik első 

kegyuram. A sírjához megyek — erre k 
jutni időnek.

Így érez a mi főpászlorunk.
* *

az

volt 
e 1 1

Egy órai kocsizás után túl voltunk az ul 
felén.

Itt egy tanya állott. A mi kocsink elha­
ladt a kigyülekezett nép mellett, de a bibor­
nok kocsijának zörgése egyszerre elhalgatot 
Vissza néztünk.

Egy csomó gyermek — asszonyok — fér­
fiak, a kis tanya népe térdelt a földön, mii 
észre vevén a bibornok, megállóit és megáldotté 
őket.

Ilyen a mi Atyánk szive.
♦ **

A vasúti állomás pompásan volt feldíszítve 
s a vonat egyik kocsija virágokkal tele szórva 
A lépcsőzet a kupé padlata nem látszott az 
oda dobált rózsáktól.

A bibornok számára ékesítette fel a tisz­
telet. Vonat indulásig az egybegyűltekkel tár­
salgóit a bibornok, épp oly szívélyesen beszél­
getve a »bibornok bácsi« kézcsókjára oda 
cseppent gyermekekkel, mint szívélyesen társa­
logott a szülőkkel. ;

A vonat indult — az éljen felhangzót. — 
a feledhetetlen napok dísze elhagyta a városi

Egy valaki igy jellemezte »Ennek a bíbora 
noknak a leikénél —- csak a szive nagyobb.

A szeretet papja a mi főpapunk.
♦ ♦*

Írjak többet? Hiszen miden mozdulata 
fenn maradt szivünkbe vésve. Nem lehel ilyes­
mit elfeledni.

Még egy párbeszéd jut eszembe, mit olya­
nok folytattak, kik nem tudják a beszéd for­
máját, de kik nem is tudnak más formán be­
szélni, mint ahogy érzik.
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No de a gyarmatai plébánost nem is azért 
tették kanonokká, hogy ott maradjon; ez csak 
bár nem igen kényelmes lépcső, de mégis lépcső 
volt a Parnasszusra. Ugyanazon évben mondotta 
Budavárában azt a hires Széni István napi 
beszédet, mely őt az ország szemében is egyik 
legnagyobb egyházi szónokka avatta s amint 
azt mondani szokás, megadta az utolsó »lökést« 
ahhoz, hogy püsökké legyen.* A bibornok szónok 
pályájának ez volt az első jelentékenyebb ha­
tárköve, a remek beszédben, mely éppen nem 
múló hatású, hanem őrök érdekű egy nemzet 
szellemi vezérének magaslatára emelkedett. Az 
illetékes körök, nem csuda, ha siettek az éppen 
üresedésben álló szatmári püspöki széket éke­
síteni a nagytehetségü Csanádi kanonokkal. 0 
felsége 1873. márcz. 17-én nevezte ki, prae- 
conisáltatott jul. 25-én, fölszenteltetett Simor 
János harczegprimás által szept. 21-én Schop- 
per György rozsnyói és Bauer János olympiai 
püspökök assistentiája mellett az esztergomi 
bazilikában.

Püspöki székét okt. 2-án foglalta el nagy 
ünnepségek között. Székfoglaló beszédje, ameiy 
messze visszhangzott, Szatmár határán túl, »A 
kereszténység viszonyát 1 szólott az ész fej­
lettségéhez és az állama. Múlásokhoz s meg­
nyitotta azon beszédek fényes sorát, melyekkel 
a kereszténység igazait, tehát a nemzet valódi 
szellemi érdekeit védelmezi a modern kozmo­
polita, hazájukban is siralmas kudarczot vallott 
elméletekkel szemben. Ezek két párhuzamos 
sorozatban vonulnak egymás mellett: egyrészt 
az egyházi templomi beszédek, másrészt a fő­
rendiházi és Szí. László-társulati szónoklatok. 
Ki tudna azokról egy ilyen aövid életrajz ke­
retében számot adni? Mint egyházi és politikai 
szónolati irodalomunk legbecsesebb emlékművei 
monumentumai (az utódokra is mélyen ható 
eleven tényezőknek értve a monumentumokat) 
két vaskos kötetben találhatók a beszédek 
gyöngyei, legkiválóbbjai**, bár einem nyomhatjuk 
az óhajtást, vajha egy népszerű és teljes kiadás 
is látna még napvilágot. Annyi szellemi kincsnek

* »Társadalmi átalakulás vallás nélkül.«
** J)r. Hrlüaucll Lörincz püspök beszédei. Közre­
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végheletlen, kár lenne kéziratban heverni, nem 
is említve, hogy az 1890 óta megjelent nagy­
számú és fontosságú beszédek, mint a magyar 
közélet eseményei, még szintén kiadásra várnak

1877-ben elnöke lett a Szent László-tár- 
sulatnak, 1894-ben diszelnöke. Megnyitó beszédei 
országos eseményekké váltak, melyek a parla­
mentet is foglalkoztatták, de főképen a legma­
gasabb színvonalon álló irodalmat. E tekintetben 
egyik főpapot se lehet hozzá hasonlítani. Be­
szédei közül kiemeljük e következőket: Katho- 
liczizmus és hazaszeretet. 1879. nov. 6. A ma­
gyarok segedelmezése keleten. 1881 szept. 27 
A bukovinai és csángó-magyarok 1883 szept 
27. Eszmék a középkor kultur-életéből. 1886 
decz. 6. A rabszolga kereskedés Afrikában* 
1889 decz. 18. Közéleti, társadalmi tevékeny­
sége azonban, mely őt gyakran Budapestre 
szólította, hol a Zerge-utczán gyönyörű otthont 
teremtett magának, éppen nem szorítkozott a Szí. 
László-társulatra./i Poliklinia,a Vereskereszt egy-

| let. a Zeneakadémia, amelynek elnöke volt, a dele- 
gácziók, melyekben két évtizeden át részt vett 
mind-mind igénybe vették tevékenységét. Otthon

l is, Szatmárott elnöke volt a Széchényi-lársu- 
i alnak. mely e vidék közművelődési egyesületek 
l között oly kiváló szerepet játszik. Szatmárott 
I megszerezte a hires Török-féle könyvtárt s azt 
. az egyházmegyének adományozta, melynek most 

Laurentiana név alatt oly szép könyvgyűjtemé­
nye vau. Ugyanott nagy áldozatokkal rendbehozta 
az internátussal egybekötött tanítóképző intézetei

J s a székesegyházban gyönyörű lourdesi kápolnát 
I létesitettlO,OOOfrtnyi költséggel. Nem csuda, ha 
j egymásután érte a kitüntetés a kiváló főpapot, 
j kit közhasznú, országos tevékenysége mintegy 

Haynald utódjává avatott, ki lassanként kezdett 
visszavonulni a közélet fárasztó működési te- 

í réről. 1880-ban valóságos belső titkos tanácsos 
lett. 1884-ben a vaskoronarend I. oszt, lovagja, 
1885-ben budapesti egyetemi bekebelezett hit­
tudor. 1886-ban római gróf és pápai trónálló, 
végre 1887 ápr. 8-án váradi püspökké nevezte 
ki őt ő Eelsége.

Váradi piispökséjje.
A pápa O szentsége 1887 május 26-án 

erősítette meg a kitűnő főpap kinevezését, kiről 
tudta az egész világ, hogy szivvel-lélekkel kat­
holikus és izig-vérig magyar egyházfejedelem, s 
hogy soha szivében e két szent érzelem egy­
mással ellentétbe nem került. A beiktatás aug. 
24-én történt meg nagy ünnepélyességgel s igy 
immár tiz esztendeje, hogy a főpásztor Várad 
ősi székét díszít:, melyet eddig még sohase 
látott fénybe, a bíbor ragyogásába borított.

Főrendiházi működésének oroszlánrésze vá­
radi püspöksége idejébe esik. Az időközben 
fölmerült elkeresztelési kérdésből fejlődött egy­
házpolitikai küzdelmeknek mondhatni ő volt az 
egyházi vezére, s e téren, ahol az egyház igazairól, 
a szeretett haza erkö’csi, vallási javairól, a 
dynastia érdekerőd volt szó. a különben oly 

I békülékeny koncziliáns szelidlelkü főpászlor nem 
ismert transactiót, kimondotta népszerűsége 
veszelyeztetesével is, lefelé is. fölfelé is. az igaz­
ságot s védelmezte minden megengedett esz­
közzel a. megtámadott egyház jogait. Hogy 
mennyire »tengelyévé vált« hogy modern ki­
fejezést használjak, e küzdelemeknek világosan 
bizonyítja az a lény, hogy ő Eelsége az ő írott vé­
leményét kérte az egyházpolitikai javaslatokról, 
mire az a hatalmas »Memorandum* keletkezett, 
amely mindenha monumentális emléke lesz a 
főpászlor geniejének. Az egyház jogainak a

Jellemzi némely körük elfogullsiUál, hogy ily nemes 
törekvésében is durva támadással találkozott a szabadkő­
művesek részéről!

Az egyik deputáczió jött ki tőle s talál­
koznak az előbb kijöltekkel.

Kelmed is vöt a nagy papnál?
•—■ Aszondom.
— Hát mit szól Kelmed hozzá?
— Nem tudtam én szólni egy mukkot se, 

csak a szám tátottám.
Valóban van valami varázs a bibornok 

megjelenésében, mely hatása alá von ural és 
szegényt, műveltet és egyszerűt ellenállha­
tatlanul.

En azt hiszem ez onnan van. hogy szel­
lemi fölényét érezve - nem érezteti, hogy 
meglévőn egyéni nagysága, nem engegi érezni 
másoknak kicsinységüket, hogy főpap lévén 
Isten szive szerint első gondolata mindig a 
szeretet utolsó a parancsolás.

* *
*

Az igazi őszinte ember szeretet hatja át 
egész lényét. Az az ember szeretet, meiv az 
ember lelkét nézi, azt a lelket, melyet a sze­
retet Istene adott minden embernek s a lélek­
ért tud szeretni mindenkit, igy érte el. hogy a 
hitben nem is lett híve mindenki, de a tiszte­
letben. nagyrabecsülésben, elismerésben, min­
denki hive lett.

A szt.-László társulat által, messze ide­
genben is érezteti hazafisagat. lopapi erényei 
által egyházát emeli s tudása lmom művelt­
sége állal tisztelné azt a nevet, mehet ő lett 
nagygyá.

Dr. Schlauch Lörincz bib nmok-püspök 
ünneplésére gyűltünk ma össze s méltán ün­
nepelünk.

Jlaec dies quam fecit Dominus. /’ y. 

haza igaz javainak védelmében mondott remek 
beszédei vajha minél előbb harmadik kötetét 
képeznék beszédeinek! A kormány sajtója el­
nevezte a bibornokot az »ecclesia militanis«, a 
harczoló egyháztagjának; a kifejezés nőm sze­
rencsés, mert hiszen itt a földön az egyház 
más, mint harczoló nem lehet; a béke és 
győzelem az egyházra csak odafenn várnak.

A bibornok Váradon is folytatta nagysza­
bású szónoki működését, melynek főleg három 
kimagasló mozzanatát jegyezhetjük föl. Az egyik 
a jogakadémia százesztendős jubileumán mondott 
remek szent beszédje volt: Hinni és tudni', a 
másik egy nagyszabású essay volt Evolutio és 
a létért való küzdelem, melyet a magyar or­
vosok és természettudósok huszonötödik nagy 
gyűlésén mondott 1890-ben, mint elnök, s mely­
ben azt a kérdést világította meg: »Az evolutio 
és az ezzel járó létért való küzdelem elméletei 
átvihetők-e a társadalmi életre és ennek leg­
fényesebb nyilvánulására, a szellemi és erkölcsi 
mozzanatokra?«; végre a harmadik Biharmegye 
millenniumi közgyűlésén mondott hatalmas 
haza- és szabadságszeretettől áthatott beszéde 
volt, mely azt a közönséget, amely a megyeház 
nagytermét a fulladásig megtöltötte, valóságos 
extasisba hozta és sok ellentétet simított el.

De ideje, hogy rátérjünk a bibornok egyéb 
I nagyszerű müveire, melyekkel Váradot elárasz- 
I tolta. Ami Istenháza díszét illeti, legfényesebb 
i müve a gyönyörű román slylben épült Bihar- 
! Püspöki templom, mely a gyomai templomot 
1 kivéve minden más újabb templomot, fölül— 
; halad megyénkben, s melyet ez év augusztus 

10-én fog fölszentelni Sz.-Lőrincz vértanú tisz­
teletére, ezenkívül a bárándi, bánfalvi, kondorost 
nagypataki templomok is érezték bőkezűségét.

| De főleg Sz.-László király az, kinek tiszteletére 
a bibornok többet tett mint sok elődje együtt­
véve; a káptalannal együtt emelte 1893-banazt 
a szép szobrot neki, mely immár méltó kifeje­
zője a kegyeletnek, amelylyel megyénk dicső 
pártfogójának tartozik. Halálának hétszázados 
évfordulóján nagyszerű ünnepet rendezett tisz­
teletére, melyet főherczegek, miniszterek, püs­
pökök és rengeteg nép megjelenése tett emlé- 

' kezetessé. Ekkor késziltette Link budapesti öt­
vössel azt a gyönyörű hermái, érez mellszob­
rot. a győri mintájára,1 mely az ugyancsak általa 
készíttetett szép Sz. László oltár-szentség házá- 
zában őriztetik a székesegyházban. Az ő bőke­
zűségét hirdetik a székesegyház megújított 
orgonája, a radnai fehér márvány főoltár, 
melynek építéséhez járult, a mária-czelli ezüst 
korona, melylyel a Nagy Lajos által épített 
kegyhely iránti szeretetének adott kifejezést, a 
budapesti Jézus szive templom orgonája és 
sok más.

De a tanügyért is sokat áldozott a bíbo­
ros főpászlor. A papnevelő intézetnek jelente­
ken kibővitéee, mely alkalommal pompás ká­
polnát nyert; a szilágy-somlyai gymnasium, 
melynek nyilvánossági jogát visszaszerezte, s 
melynek föntarlásál nagy részben ő fedezi; a 
debreczeni kath. leánynevelő-intézet, melyre 
30.000 forintot adott: a debreczeni kath. algym- 
nasium. melyre 150.000 frtot ajánlott föl; a 
nagyváradi tanítóképző-intézet, melynek házat 
vett; az újvárosi kisdedóvónő-képző intézet, 
melyet ő alapított és sok iskola érezte már 
atyai áldozatkészségét.

Szeretett egyházmegyéjének jóléte, föl virág­
zása képezte egyik legfőbb óhajtását minden­
koron. Az egyházmegye czéljaira lett alapítvá­
nyainak összege aranymiséje alkalmával telt 
100.000 forintos alapítványával együtt immár 
200.000 írtra megy: de ki tudna, min denrő
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számot adni?! Lehetetlen számot adnunk küiö- i 
nősen kisebb összegekből álló, de folytonossága I 
következtében rendkívül sokra menő adoma ! 
nyairól. Egy nagyobb életrajz keretében majd 
helyet találnak azok is; itt csak annyit jegy­
iünk meg. hogy a kérelmezők valósággal búcsút 
járnak a rezidencziába, s hogy nem igen van 
olyan, akinek, hacsak valami czime. oka van 
rá. segítség nélkül távoznék. Hogy az aláírási 
iveken, bármilyen tisztességes czélra készültek 
azok, a bibornok nagy összegekkel szerepel, 
fölösleges mondanunk. Aki mindezt megfontolja 
s néhányszor tapasztalja, az a mondhatója, 
hogy milyen áldás hazánkra, a szegényekre és 
ügyefogyottakra az a kiapadhatatlan forrás, 
mely az általános elszegényedés, a rósz eszten­
dők. alacsony búzaár stb. közepette is egyire 
folvik, s melynek neve: egyházi vagyon.

Nagyvárad városa az elsoroltakon kívül, 
(mert hogy a katholiczizmus érdeke Várad ér­
deke. az Nagyváradnak a katholiczizmus rege- 
neratiójával párhuzamosan haladó föltámadása 
bizonyítja), mondom. Nagyvárad városa a bibor- 
noknak rendkívül sokat köszönhet. Hogy mit 
eszközölt ki Váradnak befolyásával, arról hall­
gatunk: pedig az is több, mint amiben elha­
gyott városunk uralkodó és —kodott »nagy fiai­
nak« köszönhetett, akik személyes protekczió- 
nál egyebet alig tettek a városért. 1890-ben a 
bibornok hitette a városnak azt a páratlanul 
sikerült gyönyörű parkol, melyet Schlauch­
park név alatt ismer a közönség, s mely hét 
év alatt oly .szép lombos heiylyé fejlődött; neki 
köszönheti a gyönyörű múzeumot, s azt az 
idézőt, melyre a közforgalom tekintetében égető 
szükség volt: mert ha a bibornok meg nem 
veszi a püspökségtől azt a hatalmas telkei (ez 

ajándék), mely a Schlauch-park 
s mint sétány is 
nem gyámolitja 
szegény egyletet, 
ezután fog eléggé

I ben Szatmár, 1890-ben Szilágy-Somlyó válasz- 
| tóttá meg díszpolgárának. 1893. jun. 12-én érte 
J a legnagyobb kitüntetés, ami magyar főpapot 
I érhet, az adott körülmények szerint egyenesen 
| hallatlan, a történelemben egyedül álló kilün- 
| telés, melynél eklatánsaidból nem is nyilatkoz­

hatott volna a fölség és szentszék bizalma fő­
pap iránt: bibornok lett, az egyedüli bibornok 
a váradi püspökök sorában. 1895-ben Agliardi 
Antal nuncius látogatta meg, amely látogatás 
újabb jele volt ő szentsége teljes bizalmának a 
bíboros főpászlor iránt. De ő Felsége is szám­
talan bizonyságát adta szeretetének, liszleleté-

| nek. Az aranymiséje alkalmából nyert Szent 
István-rend a legelső magyar rend. Kétség­
kívül ez és ő szentsége a lapok hasábjain már 
közlőit levele, valamint tegnap megküldött

e föl- 
évben 
mind- 
bibor-

valamint tegnap 
legszebb kitüntetés, mely 

dön érheti. (Jj-Arad és Nagyvárad ez 
sietlek leróni a tisztelet és hála adóját; 
két város díszpolgárává választotta a 
nokot.

Bibornokká neveztetése után, a 
zene alkalmával, melyei Várad polgárai 
dezlek neki, a város

ségét, melyet az

tehát kettős 
folytatása 
lesz, s ha 
nyalva 1 a 
még csak

kellemes 
adomá- 

közönség

rendkívül 
folytonos 
melyet a 

fölkarolni, ha ugyan
fog. még ma is az Apácza-utczán szorongana 
az egylet gyűjteménye: az Ipolyi-gyüjtemény 
pedig ott fenn szégyenkeznék a székesegyház 
poros karzatain. Ami jövedelmet Püspökfürdő 
hajt, azt eddig azok a hatalmas restauráczio- 
nális munkálatok fölemésztették: hanem persze 
most már öröm is nézni e 
Hogy 
oblige, 
mindig magyar

fáklyás 
ren- 

egyik legkitűnőbb szó­
noka gyönyörű beszédben vázolta a pálya szép­

ünnepelt befutott. Valóban
gyönyörű az ut az uj-aradi polgárháztól a vá­
radi püspöki székik, Róma bíboráig, gyönyörű 
az ut, az emelkedés, amely Isten kegyelmén 
kívül egyedül erkölcsi és szellemi képességei­
nek eredménye. »Az igazak útja, mint a ra­
gyogó világosság, a mely növekedőben van az 
utolsó napig.« Adja isten, hogy itt ragyogjon 
közöltünk még nagyon srkáig e világosság, 
áraszsza fényét Szent László városára, ez ál- . 
dőlt szép hazára, Krisztus egyházára. j

Serus in coelum redeas!

A szószéken.
Schlauch bibornok fenomenális szónoki te­

hetségét leggyakrabban az Isten házában, a 
templomok szószékéin fejti ki. Félszázadja im­
már. hogy hirdeti a keresztény népnek az Is­
ten igéjét. Ma nagy tudományos készültséggel, 
tökéletes szónoki művészettel, egy hosszú élet 
gazdag tapasztalataival, de éppen oly ifjúi lel­
kesedéssel, rendíthetetlen meggyőződéssel és | 
lankadhatatlan buzgalommal mint akkor, mikor | 
mint uj misés pap először lépett a szószékre 
vigasztalást, bátorítást, útmutatást nyújtani a 
hivő népnek.

Beszédeinek tárgyát Schlauch bibornok 
leggyakrabban a hit alapját képező tanítások 
köréből veszi. Korunkban hitünk ellenségei nem 
az egyháznak egyes tanait támadják, hanem 
megingatni törekednek magát a hitet. Hitetlen­
ség” és hilközönyösség, ez a betegsége száza­
dunknak. Magyarország inlelligentiája szintén 
ebben szenved. Ezeket előbb meg kell nyerni 
a hitnek és csak azután lehet szó arról, hogy 
bevezessük őket a keresztény életbe.

Minden kínálkozó alkalommal előszeretet­
tel választotta azért Schlauch bibornok beszé- 

I deinek tárgyává hitünk alapvető kérdéseit. A 
! vallás szükségessége a hit és ész viszonya, a 
I vallás befolyása a társadalomra és az államra, 
I a kereszténység áldásos működése, a megvál­

tás, az egyház képezik tárgyát legtöbb beszé­
dének. Meg az erkölcstant irányit beszédeknél 
is az alapvető dogmák közül választja fejtege­
tésének tárgyait: az ember rendeltetése, bűn és 
bünhődés, a család Krisztussal és Krisztus nél-

I kül, szeretet és gyűlölet stb.

gyönyörű helyei. 1
y ahol társadalmi kötelezettség, noblesse j 

gavallérságról van szó, ott a bibornok ' 
r egyházfejedelemhez méltó bőke- I 

züséget tanúsít, azt tahin fölösleges is mondanunk. 
.Jó azonban az ilyesmit néha napján kinyomtatni, 
még ha hízelgés veszedelmébe kerül is az em­
ber. Ha ünnep, legyen az igazság napja; az pe- 
dig igazság, hogy ha némely gazdagságban dus- 
kálkodó, főpapjainknál nagyon, de nagyon sok­
kal gazdagabb pénz vagy születési arisztokrata 
némely kisebb alapítványig megerőlteti magát, 
ha különben kedvez a liberális iránynak: a sajtó j 
a hetedik égbe magasztalja, a főpapság jóté­
konyságáról pádig sokszor mélységesen hallgat. ; 
Bezzeg annál jobban megüti a dobot, ha egyik 
vagy másik egyházi uradalomban valami cse- •_ 
kély hiba esik. Példa van rá elég; az akadémia [ 
nagytermének freskóit nagyobbára főpapok pen- . 
zén festették; de a sajtó, legalább a liberális, 
elhallgatta; az esztergomi hídról, melynek éven- , 
kint ezrekre menő jövedelmi jogaról Vaszary 
hercegprímás lemondott örökre, éppen a prímás 
neve marad le, ha valaki éppen az utolso percz- 
ben nem figyelmezteti a jeles bizottságot a mi­
nősíthetetlen mulasztásra stb. stb.

Azonban, ha a sajtó részéről főleg az áldatlan 
egyházpolitikai harezok idején sok támadás érte 
is a főpásztort, az illetékes, a józan, a méltányos 
elemek mindig tudták értékelni érdemeit. 1887-

Schlauch bibornok beszédei.
Irta : Dr. SZALÁRDI («Yl’LA.

Az a rendkívüli férfiú, kinek jubileumán 
őszinte lelkesedéssel. osztatlanul, patt es 
felekezeti különbség nélkül vesz részt az egész 
magyar társadalom, sőt számosán a külföldről 
is. nagy méltóságát, magas rangját, európai 
hírnevét és az őt környező általános tiszteletet 
nem pártfogásnak vagy előkelő rokoni össze­
köttetésnek köszönheti, hanem kiváló egyéni 
tulajdonságainak, nemes lelke vagy erényeinek, 
különösen pedig mélyreható sokoldalú tudásá­
nak és ragyogó ékesszólásának. Nagy tehetsé­
geit. széleskörű ismereteit és tapasztalatait s 
éles megfigyelő és ítélőképességét nem rejti 
szoba tudós módjára — a könyvtárak poros 
foliánsai közé, hanem abban az alakban érvé­
nyesíti. amely az ember lelkét legközvetleneb­
bül ragadja meg s arra ellenállhatatlan hatást 
gyakorol: a szónoki mübeszéd alakjában.

Mióta a Csanádi egyházmegye bizalma 
1869-ben Schlauch Lőrinczet, az egyszerű gyar­
mati plébánost, az autonómiai kongresszus 
üléseire küldötte, azóta -- csaknem három év­
tized óta — az egész ország lesi a szót az ő 
varázshatással beszélő, soha ki nem fáradó aj- 
kiról. A főrendiház üléstermétől, a székesegy­
házak szószékeitől, országos, egyházi, hazafias 
és társadalmi egyesületek és kongresszusok el­
nöki székétől — egészen a legszerényebb falusi 
templom szószékéig és a vármegyeházak ta­
nácskozó termének asztaláig mindenütt hirdette 
nem lankadó buzgalommal, fényes eleganliával 
és mindig páratlan hatással a vallás-és haza­
szeretet, ° a tudomány és a felebaráti szeretet 

! áldásos igéit.
i Szónoki működése hü képet nyújt nekünk 

az ő* szeplőtelen jelleméről, nagy lelkének ne­
mes iméntiéiről, ennek a rendkívüli férfiúnak 
páriát ritkító tehetségeiről, sikereiről és fényes, 
áldásos pályájának főbb eredményeiről. Legyen 
azért az a néhány sor az ő szónoki működé­
sének szentelve.

Alkalmi beszédeinél, különösen pedig in- 
telmi beszédeinél már speciálisabb tárgyat 
választ; szentek ügyessége, az imádság, engedel­
messég, alázatosság, lemondás, a szerzetesi fo­
gadalom megtartása, a hitves társak köteles­
ségei egymás iránt stb.

Sokkal nehezebb számot adni arról: mi­
lyen forrásokot használ Schlauch bibornok be­
szédei kidolgozásánál ? E sorok Írójának volt 
alkalma körülnézni a nagynevű egyházfejedelem 

j könyvtárában. Gyönyörű mivü, ébenfából fara- 
i goit hatalmas könyvszekrényeiben stb pom- 
i páznak remek kötésekben a magyar, franczia, 
i német és angol irodalom legújabb termékei 

mellett a szentatyák és egyházirók vaskos fó- 
liánsai. melyeket egyfi rína kedvvel, faradhatal- 
lan szorgalommal olvasgat, forgat és tanulmá­
nyoz nap mint nap ez a nagy szellem. Bárhol 
olvasson is valami jót. azt mind felhasználja ő 
alkalomadtán beszédeiben és felolvasásaiban.

Egyházi beszédeinek főforrását természete­
sen a könyvek könyve a Szentirás képezi. 
Mesteri módon tudja kiszemelni; állításai bizo­
nyítására és megvilágítására az laás szavait. ,

Másod-harmad rangú szónokok tanulmá­
nyozása nem lenne méltó olyan előkelő szel- 

i lemhez, aminőnek Várad bíboros főpapját is- 
i merjük. Nem is találjuk ennek nyomát az ő 
‘ beszédein. Ellenben Bossuet, Feneion, Pascal, 
' Chateaubriand; Lacordaér, Felix atya, s a 
■ németek közül Hettinger müveit annál szorgal-

masabban tanulmányozza a bíboros főpap, tá­
vol áll tőlünk azt mondani hogy utánozza őket. 
Mert az ő gazdagságukból, anélkül, hogy azok 
szolgai követőjévé válnék. Schlauch bibornok- 
ban megvan a genie eredetisége, nem szorult 
arra, hogy' mástól kölcsönözzön tormát. De ha 
egy-egy gyöngyöt talál a klassikus szonokok 
müveiben, felhasználja azt, beleszövi beszé­
débe, de mindenkor lelkiismeretesen számot 
ad róla.

Beszédeinek forrása a tudomány egész ar­
zenálja. A természettudomány legújabb felfede­
zéseit, a modern technika nagybecsű vívmá­
nyait, a bölcsészek kélesérlékü, ephemer jel­
legű theóriáit. a történetírók levéltári kutatá­
sainak meglepő eredményeit egyformán lanka­
datlan figyelemmel kiséri s azok adatait mesteri 
kézzel illeszti be beszédeibe.

Állításait nagy tudományos apparátussal 
igazolja s azért gyakorolnak azok oly ellenáll­
hatatlan hatást az intelligens hallgatókra.

A művelt közönség valósággal rajong 
Schlauch beszédefután. Ha hire megy, hogy vall* 
melyik nagyobb ünnepen ő fog prédikálni, (1894 
január havában nagy beteg volt a bibornok, 
azóta gondosan óvják orvosai a megerőltetés­
től s igy ritkábban prédikál, — de azelőtt
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igen gyakran lépett a szószékre) sűrűén tömve 
vannak a váráéi székesegyháznak hatalmas 
boltivei. A távolabbi vidékről is özönlik a hí­
vők serege hallgatni az ő aranyszáju főpapját.

A Predikácziónak bevezetését leggyakrab­
ban az ünnep vagy alkalom jelentősége képezi.

Egyik karácsonyi beszédének bevezetését a 
Karácsonynak, mint családi ünnepnek kedves 
és bensőséggel teljes leírása képezi:

»Krisztus megjelenésének emlékünnepe, a 
Karácsony, a vallásos éleinek legszebb és leg­
kedvesebb örömünnepei közé tartozik. A ko­
moly tanulmány pihen, a hivatalnok leteszi tol­
lát, a munkás kitakarítja műhelyét, mindenki i 
haza siet, hogy az ünnepet családja körében 
töllhesse. A család képezi gyúpontját az ün­
nepnek; a gyermekek örülnek, hogy gyermekek, 1 
a megnőttek gyermekké lesznek, mintha lelkűk 
megifjodnék, rég elhangzott kedves dallamok 
emlékei kelnek ki a múltból, elnémul a fájda­
lom is, jelen és mull, egybeolvadnak.«

Máskor egy-egy — a beszéd tárgyával 
rokon nagy igazságnak mesteri kifejtése a be­
vezetés. 1887-iki Sylvestej esti beszédje beve­
zetésében igy festi a múlandóságot:

»Az időnek szárnyai vannak, sebesen re­
pül. nem áll meg soha, s a perez, melyet most 
magunkénak vallunk, éppen akkor, amikor ön­
tudatára jutunk, már nem a miénk: kisiklik 
kezünkből, midőn azt megragadni akarjuk, fut 
feltartózhatatlanul, eltűnik örökre. S az ember 
mégis az időnek gyermeke, ebben él, ebben 
mozog, ehhez kapcsolja reményeit, ettől várja 
szenvedéseinek gyógyítását, s mivel a sors ado­
mányai az ember számításain kívül esnek: két­
kedve lesi a szerencse esélyeit, remegve várja 
csalattatás lehetőségét: mert mi a holnap? re­
mény, melynek alapja nincsen: mi a jövő? idő­
pont; mely nélkülünk is létezhetik. Az idő napi 
rendre tér felettünk, eltemeti gondolatainkat, 
érzelmeinket, eltemeti emlékünket éppen úgy, 
mint a jövő eltemeti a jelent és csak az saj­
nálatra méltó, aki azt hiszi, hogy midőn az 
idő mindent lerombol, őt magát érintetlenül 
lógja hagyni. Az idő hasonlít a regének Satur- 
nusához, a ki tulajdon gyermekeit felemészti.«

Schlauch bibornok egyházi beszédei mü­
veit elemekből álló hallgatóságot tételeznek 
fel. - inkább Aw?/ereHCSfa-beszédek azok. En­
nek megfelelő a théma kifejtése, bebizonyítása 
és az akarat megindítása is.

Az egyházi beszéd tárgyalásának első része 
a kifejtés. Ez ő nála abban áll, hogy megis­
merteti az egyház ellenségeinek állításait s 
ezekkel szemben feltünteti az egyház álláspont­
ját. A bizonyításnál éles logikával kimutatja, 
hová vezet az ellenfél állítása és ellenkezőleg 
mily megnyugvással tölthet el bennünket az 
egyház tanítása, melynek oly áldásos követ­
kezményei vannak.

Ha valami speciálisabb hit — vagy er­
kölcstant igazságot tárgyal, akkor már a lan 
kifejtésénél a mindennapi életre gondol s erre 
folytonos tekintettel van a tárgyalásnál is. Néha 
az érzelmek felkeltése állal hat az észre. Más­
kor az értelem szavával szól a szívhez is. De 
mindig oly rendkívüli közvetlenséggel, hogy sza­
vainak hatása alul senki ki nem vonhatja 
magát.

Micsoda bensőséggel és közvetlenséggel 
tudja ő hallgatói elé állítani a legszárazabb 
dogmái is!

Klassikus példa erre az a beszéd, melyei 
1874-ben Halottak napján mondott a szentek 
egyességéről. íme a kifejtéés:

»A kath. egyháznak egyik hitezikkelye a 
szentek egyessége s e hitezikkely által tudtára 
adja a világnak, hogy a kapocs, mely az em­
bert egykor kedves halollj.tihoz fűzte, nem sza­
kad meg egészen, hogy a mindemiapiság meg­
ingathatta tán a viszontlátás reményét, de nem 
az óhajt: hogy valamint az anyagi természetben 
semmi el nem veszthet, úgy a szellemek vilá­
gában is azok, kiket itt testvéreinknek neveztünk, 
reánk nézve nem veszhetnek el; hogy valamint 
az idő beosztása nem ejt csorbát az örökké­
valóságra. úgy a halálnak külső jelensége sem 
szakíthatja meg az életet.«

Hogy megismerjük Schlauch bibornok szó­
noki erejének legnagyobb sajátságait, a közvet­
lenséget. szónoki lendületét és fokozást, lássunk 
legalább néhány mondatot e beszédből:

».Mondd a szerető szívnek, hogy szeretettje
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reá nézve örökre veszve van, hogy az áhitat, 
mely fájdalmaiból megroncsolt lelkét szárnyára 
veszi s oda viszi, ahova minden ember keble 
vágyódik, hogy ott viszontlássa azt. ki neki az 
életben mindene volt, — mondd hogy az az 
áhitat buzgóság — mondd az anyának hogy az 
a rejtelmes kötelék, mely őt gyermekéhez a 
bölcsőben fűzte, úgy hogy álmában is hallotta 
gyermekének pihegését, érezte minden mozdu­
latát, mintha lelke gyermekének leikével össze 
lett volna forrva, — mondd, hogy e kötelék 
nem egyéb állati ösztönnél; vagy a tűikor az 
élet fonala szakadoz, midőn a szív a fájdalom 
súlya alatt vonaglik s az ember kérdezve emeli 
fel fajét az égre, mintegy számon kérve az Is­
tentől, hogy miért adta tehát a fájdalmat, ha 
nem tud rá balzsamot nyújtani? mondd, hogy 
mind ez önámitás, mondd de ne leiedd el, hogy 
ezzel letaszítod az anyát, a szülőt, az emberi 
arról a magaslatról, amelyre őt a kath. anya ■ 
szentegyház emelte, melyre magát az emberi 
nem ezredéves fáradozással s a vallás segedel­
mével — úgy van. a vallás segedelmével — 
felküzdötte; letaszítod oda. hol az állat s ember 
közti vonal elenyészik.«

Ennyi kellemet, szépséget és erőt a legna­
gyobb szónokoknál is ritkán találunk egyesítve.

Schlauch bibornok felhasználja a szószéken 
a szónoki hatásának minden eszközét. Jól tudja, 
hogy az élénk leírás és a példa nagy hatással 
van a hallgatóra. Feltűnő előszeretettel hasz­
nálja mindkettőt. A klassikus népnek történetét 
és a szentirást egyaránt felhasználja.

Az athéni areopagot, mely előtt szent Pál 
kifejezte a keresztény világ nézlelét, oly élénken 
Írja le »Hinni és tudni« ez. beszédében, melyet 
a nagyváradi kir. kath. jogakadémia százéves 
évfordulóján mondott, hogy mintegy magunk 
előtt, állani véljük annak tagjait.

»Athén legfőbb itélőszéke az Areopag volt. 
Bírák csak azok leheltek, kik már a lefőnb 
államhivatalokat, viselték s akik állhatatoság, 
szigor s tiszte élet által tűnlek ki. Ez az itélő- 
szék oly hírben állott, hogy Demosthenes mon­
dása szerint, soha Ítéletet nem hozott, melylyel 
mind a két fél meg ne elégedett volna. 
Ülései a szabad ég alatt, a sötét éjnek idején 
tartattak: nem lehetett tehát a bírák szivét, 
megvesztegetni, nem az irgalmasság részrehaj­
lását felkölleni. A vádlottnak sem megtölt 
alakja, sem halvány arcza, sem kitörő könyei 
nem lehettek hatással a bírákra. Egyszerű kér­
désekre és rövid feleletekre fehér és fekete go­
lyókkal történt a szavazás. Kísértetiesen. mint 
a nép Iclkiismerete, hallgatagon, mint a sir 
működött; — ítélete lett légyen az felmentő, 
vagy sújtó, a nép által az istenek Ítélete gya­
nánt fogadtatva.«

Az egyházi beszédnek egyik leglényegesebb 
része az alkalmazás. Miután t. i. a szónok ki­
fejtette az igazságot, bebizonyítja azt, megvédte 
az ellenvetésekkel szemben, hallgatói előtt, ked­
vessé, tetszetőssé tette s akaratokat annak kö­
vetésére hajlította, — hátra van még. hogy 
megmutassa nekik, hogyan tehetnek eleget, ezen 
igazságból folyó kötelességeiknek és hogy őket 
ezek teljesítésére rá is vegye. Az alkalmazás 
sokszor, Schlauch bibornoknál úgyszólván ren­
desen, a beszéd befejező részét képezi. Ez a 
leghatásosabb része a beszédnek.

Schlauch bibornok beszédeinél az alkalma­
zás mindig természetszerűleg következik a tár-

■ gyalt igazságból, megfelel a hallgatóság viszo­
nyainak és összhangzásban van az ünnepi

i alkalommal. A keresztény híveknek lelkűkre 
j köti, hogy hitükhöz ragaszkodjanak s azt min- 
I den körülmény között bátran megvaljuk; a szü­

lőket hathatós szavakkal figyelmezteti abbeli 
kötelességükre, hogy gyermekeiket kér. szellem­
ben neveljék: ajánlja sürgeti a keresztény eré­
nyeket: igazságosságot, engedelmességet, aláza­
tosságot, lemondást, imádságot, stb; a bűnösök 
és hitetlenek előtt kíméletlenül feltárja a szo­
morú jövőt, mely reájuk vár, — ha meg nem 
térnek.

Néha egy-egy leniek imádság képezi az 
alkalmazást és a végbefejezést.

Schlauch bibornok beszédeinek előadása 
megfelel azok magasztos tartalmának és klass- 
szikus szépségű formájának. Változatosság, 
kellem. fenség és kenetteljesség jellemzik elő­
adását. Hangja nem valami erős, de elég érczes 
és hajlékony. — igazi nagy templomban, sőt

szabadban is tisztán érthető. Hangsúlyozása 
természetes, ment minden álpáthoztól bár néha 
igazi szónoki hévvel prédikál.Gesztusa könnyed, 
finomságot lehelő, de emellett kifejezésteljes, 
határozott, biztos.

Még egyet, Schlauch bibornok rendkívüli 
szónoki talentumát ellenségei is elismerik. De 
mindemellett is szembetűnő azaz ellenállhatat­
lan hatás, mit a szószékről gyakorol. Ennek 
kulcsa pedig abban rejlik, hogy ő ma is úgy, 
mint fiatal korában folytonosan és szorgalma­
san tanul. Minden predikáczióra, gonddal, lelki­
ismeretesen, szorgalommal készül. Minden pre- 
dikáczióját az első betűtől az utolsóig leírja és 
megtanulja. Mikor megyéjében bérma-uton van. 
minden faluban más prédikácziót mond, vala­
mennyi ki van dolgozva s mindet megtanulja 
lelkiismeretesen.

Vajha követnék e példát legalább azok, a 
kik arra vannak utalva, hogy szorgalommal 
pótolják a tehetség és a tudományos készültség 
hiányát!

A politikai téren.
Schlauch bibornok nemcsak az egyházi 

szónoklatok ntólérhetetlen mestere, hanem éppen 
oly magassan áll a politikai szónoklat terén 
is. Deák Ferencznek még politikai bölcsesége, 
Apponyi Albertnek páratlanul álló rhetorikai 
művészete s mindkettőnek rajongó hazaszere-- 
tele egyesül ő nála a kereszténység állainfen- 
tartó tanításához való törhetetlen ragaszkodás­
sal és az uralkodóház iránt táplált hagyományos 
hűséggel.

Negyedszázaddal ezelőtt mint szatmári püs­
pök bevonult a magyar törvényhozás termébe 
s azóta szakadatlanul részt vesz a politikai 
életben, — azonban mindig távol maradi a 
párt politika hullámzásaitól.

Sűrűn látogatta a főrendiház üléseit és igen 
gyakran hozzászóllott a szőnyegen levő kérdé­
sekhez. Húsz esztendeig tagja volt adelegáczió- 
nak, annak a munkálataiból is kivette a maga 
részét. Nincs az a kérdés, mely őt ne érdekelné 
s melyet az ő nagy szelleme uj világításba ne 
tudna kifejezni. Éles szeme rögtön észreveszi 
a legcsekélyebbnek látszó kérdésnek is jelentő­
ségét és fontosságát a vallási, állami és társa­
dalmi életre. Nem mulaszt el egyetlenegy alkal­
mat sem, hogy fel ne szólaljon a kath. egyház 
jogainak védelmére. De e mellett szüntelenül 
szemei előtt tartja magyar hazánk igazi érde­
keit. (J benne valóban elválaszthatatlanul van 
összeforrva egyházénak és hazájának őszinte, 
rendíthetetlen szerelele. Mintha csak Pázmány 
szelleme, Pázmány nagy lelke lenne belé öntve.

Első nagyobb felszólalása a néptanítók 
ügyének volt szentelve. Melegen és hatással 
emelt szót a néptanítók nyugdijának érdekében. 
Azóta alig volt jelentékenyebb tárgyalás, melyen 
az ő ékes szóló ajkai meg ne nyíltak volna az 
egyház és a haza javainak védelmére.

A büntető törvényjavaslat tárgyalásánál 
általános feltűnést keltő jogászi tudással feltárta 
a javaslat hiányát. Rámutatott arra,hogy a ja­
vaslat nem veszi ('léggé oltalmába a vallást, a 
családi szentélyt s az erkölcsöket. Nagy hiba, 
hogy az »elismert vallások« helyett a bizottság 
»nem tiltott« vallást akar tenni s még a naza- 
rénusoknak is oltalmat akar nyújtani. Neki 
kellett a figyelmet felhívni arra is. hogy nem 
elég büntetni a felségsértési, hanem ki kell a 
büntetést terjeszteni arra is, aki vét a magyar 
állam önállósága ellen. A párviadal vétsége 
elleni büntetést szigorítani kell.

Egy másik felszólalásában kimutatta milyen 
igazságtalan és veszedelmes az, midőn a javas­
lat a vegyes házasságból származó gyermekek­
nek az 1868. törvény rendelése ellen való el- 
kereszlelését hiányosnak akarja minősíteni. Sze­
rencse, hogy hanem is a törvényhozók, legalább 
kúriai bírák magukévá tették azon felfogását s 
egy évtizeddel elodázták az áldatlan egyházpo 
litikai küzdelmek kitörését.

A középiskolai törvény revíziójánál (1883), 
melegen védelmébe vette a kath. közép-iskolák 
ügyét, méltányosságot követelt a hazai támlás­
sal foglalkozó szerzetes rendek számára és 
nagyobb súlyt kívánt fektetni a vallás-erkölcsi 
nevelésre.

Ugyanezen esztendőben mélyreható theolo- 
giai és jogi ismereteinek és fényes eloquentia- 
jának egész erejével szállt diadalmasan síkra
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a keresztényed és zsidók közötti házassági \ r 
törvényjavaslat ellen. 1

Az autonómia kérdését ismételten szóba i 
hozta a főrendi házban, kifejlete a korrekt kath. 
álláspontot, és erélyesen tiltakozott a kath. I 
egyház jogainak és alapítványainak megsértése | 
ellen.

Hogy a szomorú emlékezetű egyházpolili- i 
kai harezok alatt ő volt a keresztény alapon 
álló ellenzék vezére és a magyar katholikusok 
érdekeinek klassikus védelmezője, - ismeretes I 
dolog- Az a minden dicséreten magasan felül 
álló áldásos működése, melyet e téren kifejlett 
a bibornok. lapunk más helyén talál méltatásra, i

A főrendiház üléstermén kívül minden al- j 
kaimat felhasznált a jubiláris főpap, a vallási } 
és politikai elveit mind szélesebb körben hir- : 
desse. Ilyen volt minden megnyitó beszéde, I 
melyet a Szent-László társulat évi közgyűlésén 
felolvasott.

Egyik legkiválóbb ezek között, »Katholi- 
czizmus és hazaszeretet* czimü, melyet 1879- 
ben tartott. , I

»A katholikusnak a hazaszeretet — monda . 
e beszédében — nem pusztán természeti ősz- . 
tön, nem pusztán polgári erény, nem külső dí­
szítmény, mely különleges érdeket takar; nem 
nagyhangzásu szójárás, mely a nagy semminek 
leleplezése; hanem Istentől s az anyaszentegy- 
házlól megszentelt érzelem, mely mindennel 
össze van forva, ami a haza szent érdekeivel 
azonos; nem geograficus fogalom, nem etnogra- 
phicus ábránd; hanem szent kötelesség.mely az 
Isten akaratában gyökeredzik.«

Ugyancsak a Szent-László társulat elnöki 
székéből ismételten keletre irányította az ország 
figyelmét és nagyszabású mozgalmat indított 
meg a keleten lakó magyarok segélyére.

Schlauch bibornoknak van bátorsága meg­
küzdeni a legnehezebb politikai kérdésekkel is. 
1888-ban visszatérve Rómából a Szentatya ju­
bileumáról nem habozott beszédet mondani 
századunk legnagyobb politikai kérdéséről a i 
római kérdésről, amelyben bátor lélekkel száll 
síkra az apostoli szék elévülhetetlen jogai mel­
lett. Sőt ugyanezen kérdést, rendkívül finom 
diplomacziával, szóba hozta a delegáczio ülé­
sein jS; — Kálnoky grófnak, akkori külügymi­
niszternek nem kis gondot okozva ez által.

Károlyi István gróffal együtt ő alapította 
meg a szalmármegyei Széchenyi-társulatot, 
(magyar kultur egyesület), melynek első elnöke 
is ő volt. E társulat egyik nagygyűlésén 1885- 
ben lelkes beszédei tartott nemzeti consolida­
te uagy munkájáról és a nemzetiségi kér­
désről. .

Schlauch bibornoknak, mint politikai szó­
noknak kétségkívül legnagyobb alkotása az a 
fenomenális szónoklat, melyet Biharvarmegye 
ezredévi közgyűlésén mondott. Valóban felül- j 
múlta önmagát. Tartalom és forma, érzelem, 
előadás és siker tekintetében oly klassikus szó­
noki mestermü ez a beszéd, hogy méltán og- 
lalhat helyet a szónoki irodalom remekei kö­
zölt. , ,. „

Felöleli ez a beszéd nemzetünk ezredeves 
múltjának minden nevezetesebb fázisát Mólyen 
járó elméjének tüneményszerü erejével kijelöli 
benne a bíboros szónok az egyes korszakok 
irányeszméit, — nem titkolva el a tévedéseket 
sem. Biztos kézzel mulatja ki az egységes ma­
gyar állam épületének biztos alapjait, me ye - 
ről ha letér, — kétes lesz jövője.

A magyar hazafias szónoklatnak ez az 
igaz gyöngyét be kellene venni olvasó köny­
veinkbe, hogy a második ezredév gyermekei 
ebből merítsenek hazafias lelkesedést, e 
tanuljanak klassikai szépséget.

Méltóbban nem fejezhetnők be ezt a váz­
latos méltatást, mint az arany misés bibornok 
milleniumi beszédének ama szavaival, amelyek 
valóságos apolheosisát képezik a magyar laza 
szeretetnek:

»A haza neve
gyár előtt, ezért élt, ezért halt, 
közt ez volt jelszava, szomoru 
volt reménye és vigasztalása. }

nagy főpap hazaszeretetéi. — méltók 
késő utókor magyarjai szivükbe vésve

i munkáknak nemcsak hazánkban,

Schlauch bibornok mint tndós.
Schlauch bibornok nemcsak a lelkipásztor­

kodásban, egyházkormányzatban, az egyházi és 
vilá'ó szószékem nagy, hanem a tudomány te­
rén is nagyokat alkotott és maradandó nyomo­
kat hagyott. Schlauch bibornok tudományos 
működése egyrészt a hittudomány és filozófia
téren, másrészt a jogi, pontinál e 

: tudományok terén mozog.
Schlauch bibornok kétségkivi 

I legnagyobb magyar hittudósoknak-.

szent volt mindig a ma- 
a küzdelmek 
napjaiban ez 

Elfelejtett ’ 
dent Isttnen kívül, csak a hazát pem, 
mindent, de a haza megbecstelemtését 
A hazaszeretet nemzeti kultusz lelt, a 
árulás pedig gyalázat volt.

Ma is az!«

megbecstelemtését

min- 
ellürt 
soha, 
haza-

1VIIS ítz/« 11 11, OMéltók, hogy márványba vésve hirdessék a .

Ezekben csak elsoroltuk a tudományi té­
ren tett munkálkodását, méltatni nem is pró­
báljuk, ezt csak az próbálhatná, ki hozzá ha­
sonló tehetség.

. Két vaskos I 
kötetben kiadott beszédei, külön megjelent I I 
nagyszámú dolgozatai, azonkívül kötetekre menő < 
kiadatlan beszédei és mély bölcseséggel telt 
pásztorlevelei egész tárházát képezik a hittudo- 
manyoknak. Alig van olyan hiftudományi és 
kivált apologetikus kérdés, melyet egyik vagy 
másik alakban fel nem dolgozott, mindig iné- 
lyenjáró észszel, nagy alapossággal, korszerű és 
szellemes alakban,

Theologiája a kereszténység szellemének a 
jelenkor szellemével való kibékitése, a tudo­
mánynak az evangéliummal való megerősítése, 
kiegészítése és megdicsöitése; a kinyilatkozta­
tásnak tudományos védelmezése és a modern 
világnézetbe való beillesztése.

De oly tehetség, mint Schlauch bibornok, 
okvetetlenül nagy filozófus is. Aki oly mélyen 
tekint bele az emberi tudomány és a társa­
dalmi élet minden ágainak kérdéseibe: az nem 
térhet ki a filozofiia legnagyobb problémái elől. 
És Schlauch bibornok nem is tért ki azok elől 
soha. Ellenkezőleg minden müvében és beszé­
dében a nagy elmék éleslátásával ismeri fel az 
alapigazságokat, amelyek közül a kérdések és

I viták egész rendszere forog. Széleskörű tudo- 
I mányával belebocsátkozik a filozófia legnehe- 
I zebb, de legfontosabb kérdéseinek fejtegetésébe.

a vallás és társadalom filozófiájába.
Akár a hit és tudás viszonyairól, akár az 

Isten eszméjéről, a lélek halhatatlanságáról, a 
tudomány elégtelenségéről, a lények eredetéről, 
akár a mai természetbölcselet alapkérdéseiről, 
az evolutióról és létért való küzdelemről, akár 
a kereszténység müvelődéstörténelmi befolyá­
sáról, szóval akármely filozófiai kérdésről érte­
kezik, mindenütt teljesen tájékozva van a tu­
domány legújabb állásáról s a legújabb kérdé­
sekét a legújabb érvekkel vitatja. Különösen 
korunk igen elterjedt, de alaptalan és romboló 
filozófiai irányai: a német materialismus, a fran­
cia positivismus és az angol agnosticizmus 
találnak müveiben beható és igazságos mel- 

j tatásra. , . . .... ,
Schlauch bibornok egyhazfejedehni állasá­

nak következménye volt, hogy igen gyakran 
volt kénytelen jogi és társadalmi kérdéseket 
tárgyalni" Nem lehet e rövid czikk czelja a 
tudós e<ryházfejedelem idevágó működését mél- , 
tatni; csak egy-két kimagasló munkáját említ- l 
jük meg. .

1871-ben Ghyczy Kálmán röpiratára itt j 
na<’y feltűnést keltő válaszában bőséges jogtör- i 
téneti adatokkal mutatta ki, hogy a magyar­
országi protestáns és görög felekezetek az 
országgyűléstől előlegesen és utólagosan füg­
getlenül szervezték törvényesen elismert autó- 
normájukat; s ezen példákra és a jogegyen o 
ségre hivatkozva bizonyította be, hogy a katho- 
likusoknak is joguk van autonomiájokat az 
országgyűléstől függetlenül szervezni. Ez ter­
mészetes folyománya az államvallás megszűné­
sének és az 1848-iki törvényeknek.

Az autonómia kérdésben folytatott viták­
nak később is kimagasló mozzanatai voltak 
Schlauch bibornok munkálatai. Két szent-Laszlo 
társulati beszéde: A magyarországi kath. egy­
ház jogairól és A magyar királyi főkegyúri 
/oyró'f irányadó fontossággal bírnak e kér­
désekben. , .

Valósággal eseményszámba ment a Hazai 
eevházjog terén Várad nagytudományu püspö­
kének ’ Az egységes polgári házassági jogrol 
s'zóló terjedelmes fölterjesztése, mely úgy jog­
történeti adatainak hűségével, mint világos és 
meggyőző érvelésével egyike a leghatalmasabb

*

Aki oly élesen bonezoló elmével és min- 
e kiterjedő figyelemmel kéri napjaink poli- 

társadalnü és közgazdasági esemény eit, 
Schlauch bibornok, annak észre kellett 

n. szo-
tikai 
mint ... 
vennie társadalmunk égető báját, 
cziális válságot is. ,

Már két évtizeddel ezelőtt, minor egy-két 
szoba tudatáson kívül alig foglalkozott valaki 
nálunk nemzetgazdaságiam kérdésekkel mikor 
a vezető államférfiak konokul tagadták a soci- 
ális bajok létezését is, Schlauch püspök már 
felemelte szavát a szegényebb néposztály ér­
dekében.

1897-ben mikor a főrendiház, az uzsora­
törvényjavaslatot tárgyalta Schlauch püspök 
már kifejezést adott aggodalmainak, hogy a 
kapitalistikus rendszer, a tőkének túlságos pri- 
viligizálása nyomorba fogja dönteni az alsóbb 
néposztályokat. Nálunk, ahol nincs meg az 
arány a kereslet és kínálat között, csak lom- 
bolólag hathat a tőkének korlátlan szabadsága 
csak a tőkepénzest fogja az gazdagítani, még 
pedig a földművelő szegény nép élettőkejebol.

Pedig mindez szembeötlők 1869-iki tör­
vénynek gyászos következményei. Sok helyen 
a szegény népnek csak adókönyvecskéje van, 
de a tőke melyre az adó kivettetett, már csak 
névleg az övé. A morál még a közgazdaságban 
is fontos tényező Ezt a lelkiismeretlen tőke 
ignorálhatja ugyan egy ideig, de előbb utóbb 
kénytelen lesz meghajolni előtte.

Mikor Szentatyánk a »lumen de coelo« 
pápája kibocsátotta »Rerum novarum« kezdetű, 
csodálatos bölcsességü encyclicáját a sociális 
kérdésről, Schlauch bibornok ugyanakkor 1891. 
a nagyváradi iparos ifjúság zászlószentelési ün­
nepélyén nagyszabású beszédet mondott a 

: munkáskérdésről, melyben ritka villágosággal, 
merészen, de biztos kézzel fejtegeti a társadalmi 
váltság okait, mibenlétét és az egyház befolyá­
sát e nagy mind jobban fenyegető kérdés 
megoldásához.} .

Schauch bibornok ez a beszéde is, mint 
minden nagyobb beszéde, valóságos tanulmány, 
mely felöleli és alapos tudassa! tárgyalja az 
egész társadalmi kérdést.

Ezt az alapos tanulmányt kiegészíti az. o a . 
kedves kis beszéd, melyet a polikklinikai egye­
sület 1395-iki közgyűlésén az isteni charitasról 
mondott a bíboros egyházfejedelem. Nemzet­
gazdasági thcoriákkal, törvényekkel cs rendor- 
szuronyokkal hasztalan törekszünk enyhítem a 
társadalmi bajt, itt csak egy orvosság segít: a ke­
resztény szeretet.

»A szegénység növekszik, a pauperismus 
réme terjeszkedik, szocziális bajaink nagyok, 
sőt soha sem voltak oly nagyok, az ellentétek 
soha oly kirívók, a kenyéririgység soha oly kö- 
nyörületlen, mint ma. Egy van, mely előtt min­
denki fejet hajt, mely ellen felszólalni senki 
nem mer, s a melyet nyílt harczokkal vall az 
őszinte és mézes mosolylyal hirdet a képmu­
tató: és ez az isteni charitas.«

»Százados törekvések nem tudták megszun- 
! tetni a társadalmi nyomort, törvényhozások 
! hasztalanul fáradoztak abban. Nemzetgazdasági 
; theoriák itt nem segítenek, mert az élet nem 

theoriák szerint fejlődik; emberbaráti phrasi- 
sokkal félre lehet vezetni a könnyenhivöket, de 
sem a betegségeket gyógyítani, sem a szegény­
séget megszüntetni nem lehet.«

»A beteg társadalmat magának a társada­
lomnak kell meggyógyítania. Es itt első helyen 
áll a keresztény charitas szolgálatában álló 

I jótékonyság. Nincsen a társadalmi életben pont. 
1 nincsen pillanat, nincsen foglalkozás, nincsen az 

életnek lüktetése, amelyben közvetlenül vagy 
közvetve az emberi salaktól megtisztult chari­
tas mint mentő őrangyal nem fejthetné ki fen- 
tartó, éltető, boldogító tevékenységét üdvös be­
folyásait.« , ,,

Schlauch bibornok nem marad a szónál 
Amit ékes szavakkal hirdet, arra követendő 

I példát is nyújt. Mig a jótékonyságot gyakorolja, 
i addig gondja van arra is, hogy az egyház levi- 
I tái megállják helyüket a társadalmi élet uj kö-
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vetelményei között is. 1894-ben ehendelté, hogy 
a váradi seminariumban a socialis tudomán yokra 
is oktassák a növendékeket. A múlt évi orszá­
gos kath. kongresszus már memorandumban 
kérte a püspöki kart, hogy minden seminarium­
ban hozzák be a keresztény szocziologiát.
ff K A nemrég lefolyt diák kongresssuson pe­
dig a magyar ifjúságot a szocziális tudomány 
tanulmányozására buzdította a bibornok.

Alig az elismerés mind magasabb, maga­
sabb polezra emelte, addig szive folyton köz- , 
tünk maradt, papjai, hívei, szegényei között s i 
a magas állás fénye nem kápráztatta el szemét, i 
biztosan látta meg, a baj forrását, a bajok or- 
ságát.

Se. V.

Á papság ajándéktárgyai.
hla: GIÜLIO WNCASPRONI.

A nagyváradi I. sz. káptalan és a megyés pap­
ság a bibornokot oly gyönyörű ajándékkal lepte 
meg, amely igazán méltó a nagyszerű, országos 
ünnepséghez. A káptalan egy remek drága arany­
szövetből készült nagymise-mondó ornátust (díszruha 
garnitúrát) ajánlott föl bíboros főpásztorának, a nagy­
prépost ezenkívül egy zöld selyem kis ornátust.

A káptalan fejedelmi ajándéka egy teljes 
nagy, misemondó ornátus; mely áll egy misemondó 
ruhából (kazula). négy vecsernye-palástból, négy 
dalmatikából, több stólából, egy gremiáléból, 
három püspöksüvegből (infula). Valamennyi remek 
drága, igaz aranyszövetből készült, gyönyörű kalász 
és szőllő-mustrával, amely különböző változatban 
átvonul az egész ornátuson. Természetes, hogy az 
egész ornátus piéee de resistance-a a misemondó 
ruha a kazula, amelynek hátsó részén kereszt 
alakban vonul ál a mustra, a kereszt ágainak met­
szési pontján egy gyönyörű Agnus Dei-vel (Isten 
báránya), melynek kivitelével a hímzés a festészet 
színvonalára emelkedett.

A kereszt hossz-ágának alsó részén gyönyörű 
cziiner pár ékeskedik, a bibornok és a káptalan 
ezimere, a bibornoki kalap alatt. A bibornok czi- 
mere: három hárslevél vörös mezőben, a káptalané 
Szt.-László képe a káptalan egy régi, 1291-ból 
származó pecsétje után, nagy finomsággal praeci- 
sióval hímezve. Ki kell emelnünk e gyönyörű vö­
rös-ezüst monogrammokat, melyek a vecsernyekö- 
penyegeket, a gremiálét (térd-takaró) stb. diszilik. 
Egyik legszebb darabja e gyönyörű ornátusnak a 
remeknél-remekebb infula, a bibornok számára ké­
szült püspöksüveg, melynek mustrája gyönyörű 
finom kompoziczió, középen remek vörös-ezüst ke­
reszttel, melynek ágait igaz gyöngyök díszítik. Mint­
hogy az alap mindenütt ragyogó aranyszövet, a 
mustráknak kör-rajzai, vezérvonalai nagyobbára 
ezüstszáakból készüllek. Rendkívül izlésrs a szőlő 
levelek kidolgozása; itt a piros szín a zölddel remek 
harmoniában vállakozik.

A nagyprépost Dr. Nogáll János fölszentelt 
püspök külön ajándéka egy szép zöld selyem és 
aranyszövetből készült u. n. kisebb ornátus, amely 
egy misemondó ruhából egy vecsernye palást és 
két dalmatikából áll. Minden igaz, értékes, nehéz 
szövet rajta. A kazulán a bélésen e szavak olvas­
hatók:

AUREO-MYSTAE CARDINALl
SEXTO NONAS MAJI V1CARIUS.

(Az aranymisés bibornoknak máj. 2-án 1897. a 
helyettes. A szép ornátus a gmundeni karmelita­
zárdából került.

A papság ajándéka méltó a káptalan fejedelmi 
adományához, bár értékre nézve természetes dolog, 
meg sem közelíti azt. Ez egy aranykehelybŐl egy 
ezüst pásztorbotból, egy ezüstkeresztből, egy 
miseing, tunicella. korporálé. purificatorium, 
keztyü es ezipőből áll. A papság ajándékának azon­
ban különös értéket, hogy a tervek egészen, a ki­
vitel legalább a hímzett tárgyaké, tehát részben szin­
tén az egyházmegyéből került ki. No de ideje, hogy 
részletek be bocsátkozzunk.

A szinarany (14 karátos) kehely magas 
renaissance-stylben készült, 2 r cm. magasságban, 
drágakő, zománca és gvöngyékitéssei. A kuppájá- 
nak felet vert szőlő es kalász díszítéssel alkotott 
kosár foglalja be, melynek felső részén széles párta 
fut körül. E párián ti nagy igaz gyöngy ragyog. A 
kalászok a kehely kuppája oldalain három koszo­
rút képeznek, a hit, remény és szeretet, fehér 
kereszt, zöld horgony, piros szív, zománezos >vm- 

bolumaival. A kehely nodusán (fogó, gombját és 
talpát szép akántusz-levéi disz ékesíti. A talpon dí­
szeleg azonkívül 6 gyönyörű email-kép, melyek a 
bibornok fényes példájának egyes mozzanatait örö­
kítik meg. így az első kép gyöngykeretben Patro- 
nus fölirattal Sz.-Lőrincz-el ábrázolja, a bibornok 
védőszentjét; a második, smaragdkerelben, Cardi- 
nalis fölirattal Sz.-Jeromost, kinek tiszteletőre 
épült a püspök bibornok temploma Rómában, a 
harmadik kép rubin-keretben Primiliae fölirattal 
Mária nevének kezdőbetűjét ábrázolja, mert az 
uj aradi templom, ahol a bibornok első miséjét 
mondotta Mária nevéhez van czimezve; a negyedik 
kép gyöngykeretben Cathedralis fölirattal Mária 
menybemenetelét ábrázolja Guido Reni után, sza- 
aadou, mert a váradi székesegyház főoltárképes czime 
is ez; az ötödik zománczkép smaragd keretben, 
dioecesis fölirattal Szent-László királyt ábrázolja, 
a sziklával, melyből forrás ütött, s a régi Várad 
képével; végre a hatodik kép, rubin-keretben In­
signia fölirattal a bibornok czimerét tünteti elő. A 
figyelmes olvasó észrevehette, hogy a drágakövek s 
a zománcza kuppán a nemzeti színek szerint vál­
takoznak. A kehely talpán a fölirat, ajánlás olvas­
ható:

LAURENTIO CARDINAL! SCHLAUCH, 
PRAESULI ET PATR,

JUBILEUM SACERDOTALE SEXTO NONAS 
MAJI 1897. CELEBRANT! D. D. I).

CLERLIS DIOECESIS
MAGNÓS VARADINENSIS LATINORUM.

(Schlauch Lőrincz bibornok-püspöknek, főpász­
torának és Atyjának, 1897. május 2-án tartott ál- 
dozó-papi jubileuma alkalmából, adja ajándékozza, 
ajánlja a nagyváradi 1. sz. papság.)

A kehely nemes aranyaival tiszta renaissance 
formáival, pompás kivitelével kétségkívül nagy be­
csületére válik a magyar ötvösművészetnek. Még 
csak annyit, hogy a legjobb minőségű aranyból ké­
szült kehely súlya 951 gramm. A kehelyhez tar­
tozó aranytányérkát patánál remek vésés díszíti, 
(Agnus dei.)

A papság második ajándéktárgya a gyönyörű 
ezüstpásztorbot, mely 175 cm. magas: súlya 31/., 
kilogramm, s egyes helyeken tűzben van aranyozva. 
Gyönyörű renaissance formákban készült ez is, 
akántusz-lcvél diszszel, a görbületben két miniature 
ezüstszobrocskával: a bibornok Magyarország 
Fátrőnája előtt térdel, fölajánlva néki nyáját. A 
pásztorból nodusát, gombját a négy evangélista mi- 
nialure-domborművü képe ékesíti, szárát pedig a- 
következő, csigavonalban bevésett fölirat:

IN BACULI FORMA 11AEC DATUR PRAESUL 
TIBI NORMA;

PIE SAEVIENS IN CORRIGENDIS, 
CUM 1RATUS ETERIS, MISERIC0RD1AE 

MEMOR ERIS;
ATTRAHE PER CURVUM VAGA, MEDIO

REGE FIRMA, SUSTENTA INFIRMA; 
PUNGE PER IMUM MALA, STIMULA LENTA.

LAURENTIO CARDINALl SCHLAUCH, 
SACERDt »TALE JUB1LAEUM CELEBRANTI 

LÜBENS OFFERT GLERUS DI0ECEI0S MAGNO 
VARADINEMSIS

LAT. RIT. MDCCCXCVII. SEXTO NONAS MAJI.

(A pásztorbot alakja e szabályt állítja eléd óh 
főpásztor: kegyesen támadva a javitandókal, mi­
dőn megharagszol, emlékezzél meg az irgalmasság­
ról. A (bot) görbületevei vond magadhoz a tévely­
gőkel, közepével igazgasd a szilárdakat, tartsd fönn 
a gyöngékét, végével szúrd a rosszakat, ösztönözd 
a lassúkat, K többi, mint a kohelynél.)

A kelyhel és a pásztorbotol Link István 
budapesti ötvös készítette Dr. hlémethy Gyula 
aquarellben kidolgozott tervei után. Nevezett ötvös 
legelső budapesti aranyműveseink egyike. Megbol­
dogult Ipolyi püspök a nagy műérlő is többször 
igénybe vette művészetét. így a többi közt a mú­
zeumunkban lévő remek ezüstkehely, s a szép 
Szent László csalt is az ő művei, s hoggy el ne 
felejtsük, a mit első sorban kellett volna felemlí­
tenünk: a gyönyörű Szent László-herma, melyet a 
bibornok 1892-ben készíttetett, s mely a székes­
templom Sz. László oltárának szcntségháziíban 
őriztetik.

A papság harmadik ajándék-tárgya a szép 
békekereszt, a mely szinezüstból készült renais­
sance slylban, nemes, jól diszponált arányokban.

Különösen sikerült a kereszt ágainak levél-diszi- 
tése. A kereszt az Oberbauer-szég jó nevét dicséri. 
A kereszt fölirata ugyanaz, mint a kehelyé.

Az apróbb hímzések közül ki kell emelnünk a 
pompás miseinget, melyet az Ursolyaszüzek 
hímeztek. Széles bordure-himzés fut végig alant. 
Közepén Sz. Lőrincz, bravourral hímzett képe, a 
mondat-szalagon a következő hexameter:

NON SIGNUM ILLUSI SIT VESTIS CANDIDA 
CHRISTI,

IMMO IN FASTIGIO MONTIS GLORIOSE 
NITENTIS.

(Ne Jézus kigunyoltatásának jele legyen a fehér 
ruha, hanem dicső ragyogásának a hegy ormán. 
Egészen uj vers.)

Az alba ujjain a zsoltárokból vett következő 
fölirat díszük:

IN DIE TRIBULATIONIS MEAE, 
DEUM EXQUISIVI MANKOS MEIS.

(Szorongattatásom idején Istent hívtam segítségül 
kezeimmel.) Nagyon szép a czimerekkel ékes kez­
tyü, melyet a Nogáll-utczai, a czipö, melyet az új­
városi, a corporate, tunicella, purificaloriumok, me­
lyeket a várad-velenczei. s a koldusápoló-intézeti 
irgalmas nővérek készítettek.

így hát a bibornok-püspök az uj oltárhoz, 
egészen uj diszöltözetben fog járulni, s aranyáldo- 
zatjót uj, szerető papsága fiúi készséggel felajánlott 
ajándékaival fogja bemutatni. Adja Isten, hogy az 
ünnepelt főpásztor még sokáig használhassa szerető 
fiainak szép adományát.

A püspöki helynök körlevele a bibornok 
jubileumáról.

Dr. Nogáll János nagyprépost, püspöki 
helynök a bibornok jubileuma alkalmából a 
következő gyönyörű levelet intézte a váradi 
egyházmegye papságához:

A váradi püspöki megye t. Tápjainak 
Krisztusban kedves Testvéreimnek Üdv 

az Urban\
Haec dies, quam fecit Domi­

nus: exultemus et laetemur in ea.

A jó Isten kiváló örömnapot készített 
nekünk. E hó 3-án volt ötven éve annak, 
hogy főmagasságu s főtisztelendő Bibornok 
megyés Püspök Urunk és Atyánkat a magyar 
egyháztörténelem kiváló alakja, a nagy nevű 
Lonovics József Csanádi püspök Temesvárott 
áldozó pappá szentelte s a jó Pásztor va­
sárnapján — milyen jellemző találkozás! — 
jövő hó 2-án lesz félszázada, hogy kegyel­
mes főpásztorunk Uj-Aradon, szülővárosá­
ban első szent miséjét a Mindenhatónak 
bemutatta.

Várva vártuk, jo ideje imádkozva s cse- 
Ikeedve készülünk ezen évre »mert ez az 
örvendetes év, az ötvenedik esztendő.« 
(Levit. 25. 11.)

Ötven év nagy idő. Az újszövetségi 
igaz egyház is jubilaeummal ünnepli. Pedig 
a mohos századoknak pályafutásában ötven 
évnek legördülése nem is oly nagy szó, 
mint egy embernél félszázad az oltár szol­
gálatában, mert «az asszonytól született 
ember rövid ideig él,« »rövidek az ember 
napjai.« (Job. 14. 1. 5.)

Szol szivünknek az irás intelme: 
I »Szenteld meg az ötvenedik esztendőt.« 
i (Lev. 25. 10.) I

Nagy örömünnepünk főnapja a primitia 
I évfordulóján, május 2-án, husvét utáni 
. második vasárnapon lesz, mert ő Eminen- 
i tiája a nagyböjt miatt s a magyar szo- 
i kásra is tekintettel, ekkor fogja váradi 

székesegyházában tartani ünnepélyesen 
i aranymiséjét.

Előre látható, hogy ünnepünk nem fog 
egyházmegyénk határai közé szorítkozni,
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hanem országra, sőt bizonyos mértékben 
világra szóló lesz az, amint Bibornok Püs­
pök-atyánk jótettei, érdemei, hire, dicső­
sége is átlépik a megye s az ország 
határait.

Hisz a bevezetés is magától Szentsé- 
ges Atyánk XIII. Leo pápától, Krisztus 
jézus földi helytartójától -származik, aki sa­
játkezűig aláirt classicus üdvözletében kül­
dött apostoli áldásával kezdi meg ünnepün­
ket. Ünnepünket, mondom ismételve, mert 
bár a nagy körben mutatkozó részvét fo­
kozza is örömünket, ez az ünnep első sor­
ban mégis a miénk, Szent-László megyéje 
papságáé és híveié, mert az ünnepelt a 
váradi egyház »angyala« (Apoc. 2. 8.), a 
mi szeretett Püspök-atyánk, ki eltörülhe- 
tetlen fényes betűkkel irta be nevét az egy­
házmegye történetébe, ami az iránt is 
gazdag reményt nyújt, hogy neve az élet 
könyvébe is fel van irva -— és az Ur jézus 
tanítása szerint is »először a fiák «-on a sor. 
(Márk. 7. 27.)

Lelkesíteni tehát nem fogom a t. pap­
ságot, mert tudom, hogy erre nincs szük­
sége Bibornok-püspök-atyánk aranymiséjé­
nek megünneplését illetőleg, hanem csak 
a nyilvános ünneplés részleteire nézve várja 
készen a tájékoztató utasítást. Lelkesítés 
helyett inkább egy pár vonással megvilá­
gítom fiúi szeretetünknek, az előkészüle­
tekből kétségtelen rendkívüli lelkesedése 
hatalmas forrását, erős alapját s ehhez 
fűzöm utasításomat.

Az ünneplés indokolása végett csak 
arra kell rámutatnom, hogy a pap Krisz­
tus titkainak sáfára, Krisztus helyettese és 
hogy mi a papság telje, mi a püspök?

A napokban adtam ki, közel ötven 
éve múltán, öreg napjaimban újra átdol­
gozva, a »Szentek tudományát« s ezen 
munkámból, tán hattyúdalomból, melylyel 

kispapoknak« s egyúttal »misés papok­
nak«, Krisztusban kedves paptársaimnak 
kívántam szolgálni, adom meg az ide 
vágó rövid feleletet.

»Az Ur szive szerint való pap ,hitből 
él“ s tudja szentül, mivel tartozik jelesül 
maga megyés püspökének; tudja, hogy 
a püspök édes atyjánál is előkelőbb ,Atyja 
Krisztusban“, amiért mindenha fiúi tiszte­
lettel és szeretettel viselkedik iránta.«

Jeligéje: tisztelet és engedelmesség 
a püspöknek! Szent Ignácz vértanú sze­
rint „Episcopo fanquum Christo." Ami­
hez ugyancsak szent Ignácz vértanú, szent 
|ános, a szeretet apostolának tanítványa 
tanításából hozzá lűzöm: „Cum enim Epi­
scopo subject i estis, ut Jesu Christo, 
videmíni inihi non secundum homines, 
séd secundum Jesum Christum viccre.« 
(Epist. ad Trallianos c. 2. 3.)*

Lelkesedésünk rendkívül iségének meg­
értésére pedig elégBibornok-püspök-atyánk 
püspöksége, avagy csak váradi püspök­
sége történetét átfutni.

Midőn éppen 10 év előtt mint káptalani 
helynök nagy örömmel tudattam Krisztus­
ban k. testvéreimmel Püspök-atyánk leg­
kegyelmesebb kineveztetését, már akkor 
egy országszerte ismert s tisztelt, érde­
mekben gazdag s fényes főpásztori életre 
mutathattam s röviden »a tudományosság, 
ékesszólás, egyházpolitikai, keresztény-tár­
sadalmi, emberbaráti és közművelődési

* A püspöknek tehát úgy vagytok alávetve , mint 
Jézus Krisztusnak, látjátok, hogy nem az emberek, liánéin 
Jézus szerint élek.
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fáradhatatlan, hasznos működés kimagasló 
alakjának« jellemezhettem ttj főpásztorun- i 
kát és »jóságos szivü« Atyánkat. . Ityán- 
kat mondom, mert szent Epiphán szerint : 
»Ordo siquidem Episcoporum ad gignen- ' 
dos Patres praecipue pertinet. Hujusenim 
est Patrum in Ecclesia propagation

Es mikor az Ur szent hajlékában, a 
székesegyházban, elfoglalt püspöki széke 
előtt Szent-László megyéje Clerusának élén 
bemutattam hagyományos fiúi hódolatun­
kat, nemcsak a püspöki méltóságra, hanem 
Püspök-atyánk egyéni kiválóságára is tekin­
tettel mondottam : »Versatur mihi ob ocu- 
los effigies Imperatoris, quem »delicias 
generis humani« dixere, qui terrarum dea, 
gentiumque Roma Vesuvii flammis exter- 
rita et republica aliis aliisqtte calamitatibus 
attrita, si Svetonio Tranquillo fides, »in 
his tot adversis atque cladibus non modo 
principis sollici tudinem, sed et parentis 
affectum unicum praestitit, nunc consolando 
per edicta, nunc opitulando, quatenus 
suppeteret facultas. . . . medendae vale- 
tudini leniendisque morbis nullám divinam 
humanamque opem non exhibuit, inquisito 
omni sacrificiorum remediorumque ge- 
nere.« (C. Svetonii Titus Flavius, Vespa- 
sianus, Augustus VIII.) Apposite. Sed ecce 
plus, quam Titus Imperator hie, qui prin­
cipis sollicitudinem et parentis affectum eo 
Spiritus vigor e ornaverit auxeritque, quem 
de corde Christi hauserit, de corde inquam 
Christi, quem cumprimis bonum pastorem, 
quem principem regum terrae et Episcopum 
animarum nostrarum adorabundi profi- 
temur.« *

Ha volt volna akkor valaki, ki e sza­
vaimban akkor szónoki fokozást is vélt 
volna fölfedezhetőnek: aranymisés Bibor­
nok-püspök-atyánk épp most betölt 10 éves 
váradi püspökségének történetére vissza­
pillantva most azt mondaná: hogy ami 
akkor szónoki fokozásnak látszott előttem, 
legfeljebb jól bevált jövendölés volt.

Hol kezdjem a 10 év kiváló moz­
zanatait ?

Azon, amit a püspök szó jelent : »nomen 
episcopi sollicitudinem sonatjac curam« ** 
mondja Petra bibornok s ilyen értelemben 
Cicerónál (Ad Atticum) is előfordul. Kezd­
jük a gondviselő éberségen, az apostoli 
buzgóságon.

Ismeretes dolgokat sorolok lel. Kötc- 
I lesség-tudása példányszerü. Mindnyájan 

tudjuk, hogy püspöki hivatala, az »onus 
angelicis humeris formidandum« minden 
irányú teendőit: tanítói, kegyosztói s kor­
mányzói tisztet mily buzgón teljesíti. A 
szentszéki ügyeket is rendesen személye­
sen vezeti s még akkor is rendesen sze­
mélyesen intézi az egyházmegye hivatalos 
ügyeit, ha országos törvényhozói s egyéb 
kötelességei miatt hazulról távol van.

* S immár? Lelki szemeink előtt lebeg ama csá­
szár alakja, kil ->az emberi nem gyönyörűségének« nevez­
nek' s aki. midőn a föld és népek istennőjét: Rómát 
láncok puszilták s a köztársaságot i gyre-másra szeren­
csétlenségek sanyargaták, ha Svetonius Tranqtiilhisnak 
hihetünk, »annyi halsors és csapás rendjén nemcsak a 
fejedelem gondosságáról, hanem csupán egy atyától lel­
hető érzelmeirő is tőn tanúságot, majd intézkedéseiv 1 
vigasztalva, majd tehetsége szerint segélyt nyújtva, 
hogy támogassa az egészségest és enyhítse a betegséget, 
menybe vön minden isten s emberi hatalmat, felkutatva 
az áldozat és orvoslás minden neméi. I’gy illett. De Íme, 
több-e Tilosnál az. ki a fejedelem gondosságát és az alva 
vonzalmát a szellem azon erejével ékitendi és gazdagi- 
tandja. melyet Krisztus szivéből merített, szivéből is­
métlem Krisztusnak, kit első sorban vallunk imádva 
jii pásztornak, a földi királyok fejedelmének lelkünk 
püspökének.

♦ A püspöki név gondot és gondosságot jelent.

1 livatali bttzgósága folytonos bizony- : 
sága, mennyire szivén fekszik a tudat: I 
»certissimum non admitti pastoris excu-4 
sationem, si lupus oves comedit et pastor | 
nőseit.«* (Trid. Scss. VI. cap 1.) Szemé- 
lyesen szenteli papjait. Személyesen meg- | 
látogatta s megvizsgálta már az egész p 
egyházmegyét s mindenütt személyesen j 
szolgáltatta ki a bérmálás szentségét (Sess. | 
XXIII. cap. IV.) s mondhatni mindenütt | 
személyesen hirdette Jézus Krisztus szent | 
Evangéliumát, személyesen teljesítvén »hoc J 
praecipuum Episcoporum munus« (Trid. | 
Sess. V. cap. 11.) Papjaival való apostoli ' 
bánásmódja mily szépmegvalósitása szent- ( 
egyházunk szellemének, ki ne tudná ? »Ita | 
praeest sibi subditis, ut non in eis domi- 5 
netur, sed illos, tamquam filios et fratres | 
diligit.** Ha kell, »arguit, obsecrat, incre- | 
pat, sed in omni bonitate et patientia«, íj 
mert »saepe plus erga corrigendos agat | 
benevolentia, quam austeritas, plus exhor- j 
tatio, quam comminatio, plus charitas, 7 
quam potestas.« (Sess. XIII. deref. c. I.)***

De egy igazi, Jézus szive szerinti jó j 
főpásztor vonásait részletesen bemutatni | 
kegyelmes Bibornok - püspök - atyánkban ! 
messze vezetne s Krisztusban kedves test- I
véreim előtt fölösleges is volna; ellenben 
a történet szempontjából czélszerübb lesz 
maradandóbb jellegű s hatású áldozatait 
és kiválóbb alkotásait mintegy rövid össz- 
foglalatban megörökíteni itt az egyházme­
gye annalesszerü lapjain.

Az e hó 10-én tartott szentszéki ülé­
sen 100,000 forint örökalapitványt tett s 
adott át ftiszt. székes káptalanának arany­
miséje alkalmából az egyházmegye egy­
házi és iskolai czéljaira, templomok, isko- 

■ Iák építésére, javítására, papok és tani- 
; tók segélyezésére s ezzel az egyházmegyei 

főpénztárban szeretett egyházmegyéje ja­
vára elhelyezett örökalapitványa 200,000 
forintra emelkedett. A debreczeni apácza- 
zárda létesítésére 30,000 forintot adott. 
Mindjárt váradi püspöksége kezdetén pap­
növeldéjében uj kápolnát létesített a saját 
költségén építtetett uj összekötő emeletes 
épület-részben. A székesegyház számára 
Szent László királynak, váradi püspöksége 
és egyházmegyéje alapítójának s Patronu- 
sának tiszteletére 10,000 forintnyi költsé­
gen az emlékezetes Szent-László jubileum 
alkalmával gyönyörű ezüst hermát (ereklye­
tartót) készíttetett és a Szent László-téren 
székcskáptalanával közös költségen készít­
tette a szép Szent László szobrot. A szé­
kesegyház nagy orgonáját mintegy 5,000 
forint költséggel megujittatta. Nagyvára­
don kisdedóvónő-képző intézetet alapított 
s tart fenn. A nagyváradi rom. kath. 
tanítóképző intézetnek saját állandó helyi­
séget szerzett.

A nagyvárad-olaszi r. k. fiúiskolát egy 
újonnan szervezett tanítói állomással, vala­
mint a nagyvárad-velenczei irgalmas-nővé- 
rek intézetét is jelentékenyen megbővi- 
tette a helyiségeket s működési teret 
illetőleg.

A püspöki palota mellett szép parkot

* A pásztor legjobb kifogásait sem fogadom cl. ha 
a farkas a juhokat megeszi és a pásztor azt nem tudja.

** t'gv kormányozza alattvalóit, hogy ne uralkodjék 
felettük, hanem szeresse őket mint fiait és testvéreit.

»** Fedd, kérve-kér. dorgál, hanem mindenben jó­
sággal és türelemmel, mert gyakran többre megyünk a 
megjavitandókkal szemben jóakarattal mint ridegséggel, 
többre intés, mint szidással, többre szeretettel, mint ha­
talmaskodással.
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létesített s a Museum létesítéséhez is jelen­
tékeny áldozattal járult.

13.-Püspökiben aranymiséje alkalmából 
nagy költséggel, szép uj templomot épít­
tetett. A bárándi templomot több ezer 
forintra menő költséggel kibővittette. A 
bánfalvai uj templom építéséhez több 
mint 8000 forint adománynyal járult. 
Kondoros és Magyar-Patak újonnan léte­
sített lelkészségeknél a lelkészt lakot saját 
költségén építtette. Uj iskolákat s tanítói 
lakokat építtetett saját költségén: Cséffán, 
Búcsún, Bélfenyéren (II)s a csaba-soprony j 
pusztai most épül.

A szilágy-somlyói r. k. algymnasiumnak 
a nyilvánossági jogot visszaszerezte, hiányait 
pótolván, számára tornacsarnokot építtet- 1 
vén s a fentartást, illetve a fentartási 
költségek kiegészítését magára vállalván.

A debreczeni kath. algymnasiumnak 
főgymnásiummá való kibővítési ügye most 
van folyamatban, melyre a legfelsőbb en­
gedély kinyerése mellett 150.000 frtot 
ajánlott fel.

Az egyházmegye viszonyainak szép 
fejlődését jelzi az is, hogy kegyelmes fő­
pásztorunk 10 éves kormányzata alatt 
létesült: 3 uj önálló lelkészség, t. i. a már 
említetteken kívül még Szeghalmon.

Rendszeresittetett 4 uj segédlelkészi 
állomás és pedig: Dcbreczenben,B.-Csabán, 
Endrődön és Zilahon egy-egy, továbbá 
Nagyváradon a külön főreáliskolai hitta­
nári s Dcbreczenben a theresiánumi II. 
felügyelői ál 1 omás.

Dcbreczenben letelepültek a Mi-Asszo- 
nyunkról nevezett szegény iskolás-nővérek, 
a biharvármegyei közkórházban a beteg­
ápolás a betelepített szent Ferenczrendi 
nővérekre s a gyulaiban a Paulai szent 
Vinczéről nevezett irgalmas nővérekre 
bízatott

Az említett uj templomokon kívül 
még Magyarpatakon és Asszonyvásárán 
épült uj templom, az endrőd-kondoros- 
tanyai most épül és a dobozi is munkába 
van már véve, a kondoros! pedig jelen­
tékenyen bővült.

Uj kápolnák épültek: a nagyváradi 
Szcnt-Vincze-intézetben, Kágyán, a b.-csa­
bai, király-daróczi és margittai temetőkben.

Uj iskola, illetve tanítói állomás mint­
egy 20 s egy nehány kisdedóvoda létesült.

Az Isten házainak ékitései s fölszerel­
vényei, a szobrok s keresztek tekinteté­
ben történtekre kiterjeszkedni messze ve­
zetne. Annyi bizonyos, hogy még azon 
alkotások, közül is, melyek csak Bibornok- 
püspök-atyánk kormányzata alatt, de nem 
saját pénzén létesültek, többhöz tetemes 
anyagi áldozatával is hozzájárult; de ezeket, 
valamint a jó irányú irodalom előmozdítá­
sára — melynek maga is termékeny s 
kimagasló munkása — hozott s a keresz­
tény jótékonyság oltárára letett nagymérvű 
áldozatait, a szegényeknek az irgalmas­
nő vérek kezei utján is juttatott tetemes 
alamizsnáit összeállítani szinte lehetetlen, 
mert igen sok a csendes, sőt titkos jóté­
konyság homályába van burkolva.

A tiz év alkotásai közül meg kell 
emlékeznem még a székesegyházi szentély 
fölemeléséről, a gyönyörű carrarai már­
vány uj főoltárról, melyet e hó 9-én szén- ; 
telt fel ünnepélyesen Bibornok-püspökünk, 
a kereszthajók oltárainak érczfelépitményei- 
ről, továbbá a vármegyeháztéri művészileg 
bronzban megújított Szűz Mária szobor­

ról, a nagyváradi katholikus sajté) meg­
születéséről, a kath. körök terjedéséről, 
nevezetesen a nagyváradi katholikus kör­
ről. Ezek, habár közülök csak az utóbbiak 
kívántak s úgy tudom, nem csekély szemé­
lyes anyagi áldozatokat: nagy lőpászto- 
runk kormányzatának dicsőségéhez mél­
tán sorakoznak.

Es áldozatai, jótékonyságai nem szo­
rítkoztak csupán egyházmegyéjére, habár , 
első sorban ennek élt és él is. Egy párt j 
érdemesnek tartok megemlíteni. A temes­
vári temetőben szép kápolnát építtetett, : 
egyszersmind haló porának nyughelyéül, 
jókor készülve a végső órára, mely hogy 
minél későbben jöjjön el, ezer és ezer 
szív ostromolja velünk együtt az eget; 
Jézus Szentséges Szive budapesti temploma 
számára nagy értékű orgonát készíttetett. 
Nagyasszonyunk mária-radnai uj díszes 
kegyoltára létesítését is jelentékeny áldo­
zattal mozdította elő. A magyar Mária- 
tisztelet történetében oly nevezetes rnária- 
celli hires bucsujáró helyen is ezüstből 
készült ujjal pótoltatta a magyarok Nagy­
asszonyának tiszteletére az onnét eltűnt j 
régi magyar koronát.

Ebben különben lelkületűnek három 
jellegzetes alapvonása volt sugalmazója: 
Mária-tisztelete, a dynasztia iránti kegye- 
letcs hűsége s magyar hazafias érzülete, 
amely minden alkalmat megragadtat vele, 
mint főpásztorral, amely a vallásosság, a 
korona iránti hűség s a magyar hazasze­
retet ápolására alkalmasnak mutatkozik.

Tudomány szeretető mellett e három 
alapvonás vezette abban is, hogy annyi 
nagyszerű ünnepség volt püspöksége alatt 
Nagyváradon.

De mit szóljak közéleti szerepléséről, 
szónoki remekléseiről, melyek egy-egy 
felszólalását a társadalmi gyülekezetek 
élén és a törvényhozás termében rende­
sen eseményekké tették.

Az egyház igazainak védelmében kifej­
tett fáradhatatlan nagyszerű küzdelmei 
pedig eltörülhetetlen fényes betűkkel írták 
be nevét a magyar egyház történelmébe 
s elévülhetetlen dicsőséget szereztek az 
egyháznak s nekünk hű gyermekeinek 
»mert a fiák dicsősége az ő atyjok.« »Gloria | 
líliorum patres eorum.« (Prov. 17. 6.)

S ha már dicsőségről szólok, melyet 
kegyelmes főpásztorunk árasztott me­
gyénkre s káptalanunkra: lehetetlen meg ! 
nem emlékeznem a szent bíbor díszéről, 
mely mint csupán püspökről először ő róla 
áradott le Nagyvárad ős püspöki székére s a 
váradi káptalan Cappa major kiváltságáról, 
melylyel Bibornok-püspök-atyánkra való 
tekintettel s mintegy a szent bíbor s nagy 
Bibornok-püspökünk emlékének így is 
megörökítésére örök időkre fölékesitette 
Szentséges Atyánk XIII. Leo pápa káp­
talanunkat.

■»Exce sacerdos magnus, qui in cliebus 
mis piacúit Deo et inventus est Justus!« \

Ezek után a bibornok-püspök ünneplésére 
vonatkozólag rendelkezik a vicarius. E rende­
letet már néhány nappal ezelőtt közöltük.

1. bolyó évi május 1-én az esteli ha­
rangozás az Urangyalára a legnagyobb 
haranggal történjék, figyelmeztetésül a 
következő napi ünnepre és ekkor, vagyis 
május 2-án az egyházmegye minden önálló 
lelkészséggel biró egyházában a »Te Deum« 
szokásos előrebocsátásával ünnepélyes szent 
mise mondassák s a szent mise végén, a 

hónap első vasárnapja lévén, a monstran- 
tiában kitett Oltári-szentség előtt a néppel 
felváltva 3 Miatyánk és 3 Udvözlégy mon­
dassák jubilárisBibor-nok-püspök atyánkért.

2. Tudatom továbbá, hogy május 1-én, 
szombaton d. e. 10 óra tájban fog az 
egyházmegyei papság vezetésem alatt fiúi 
tisztelete, hódolata, hűsége, szeretete s 
ezekből fakadó üdvözlő köszöntése telje­
sítése végett ő Eminentiája elé járulni. 
Ugyanekkor fognak átnyujtatni a kápta­
lan, az egyházmegyei papság s az én em­
léktárgyaim.

Dr. Schlauch Lörincz bibornok 
jubileuma.

■— Saját tudósítónktól. —

Az igazi nagyság elölt meghódolni, az 
emberiség egyik legszebb vonása. Ez az 
a tulajdonság, amely mellett eltörpül az 
apróbb küzdelmek szülte kicsinyeske­
dés, a profán nemtörődömség. Mint a 
nap, úgy árasztja szét a szellem nagy­
sága jótékony sugarait, melynek melege 
szétárad, mindenütt áldást, fényt ter­
jesztve.

Es szükség is van arra, hogy időről 
időre nagy lángelmék támadjanak, kik a 
hajdankor prófétáiként szavuk súlyával, 
szellemük ékességével irányt mutassanak.

Az olyan vezető mellett, mint amilyen 
az a nagy főpap, kit az Isten egy fél­
századon át vezetett dicsőségteljes pályá­
ján. akadhatnak, akik néha-néha elíéve- 
lyednek, de végre mégis kénytelenek visz- 
szatérni és feltekinteni arra a piedestálra, 
amelyről bölcs intő szózatok hangza­
nak el.

Az az ünneplés, melyben a küldött­
ségek légiója részesítette Schlauch tábor­
nokot, megmutatta, hogy az embereknek 
titkos érzete, odavezérli őket ahhoz a for­
ráshoz, melyből a szeretet fakad és amely­
ből a helyes ut folyama indul ki.

Ünnepet ült tegnap Nagyvárad. Fényes, 
magasztos ünnepet. A nagy egyházfeje­
delmet aranymiséje alkalmából oly sok 
és páratlan ovácziókban részesítették, me­
lyeknek fénye még évtizedeken át fog vi­
lágítani.

A jubileumok annaleseiben pedig ra­
gyogó betűkkel külön lapon kell egykor 
megörökíteni a nagyváradi bibornok ün- 
nepeltetését, ki a dicsőség zenithjén állva 
fogadja a lángszelleme és nagy tettei ol­
tárához hordott elismeréseket.

Az ünneplő rezidenczia.
Fényes ünnepélynek volt tegnap szintiéivé 

a nagyváradi püspöki rezidenczia. Harminca 
deputáczió mintegy ezer tisztelgővel haladt teg­
nap fel a széles kőlépcsőkön a bibornok fogadó 
termébe üdvözölni őt aranymiséje alkalmából.

Lobogó disbe öltözött az egész város és 
kora reggel óta özönlött a nép, robogott a sok 
deputácziós kocsi ki az ünnepség színhelyére, 
a bíboros püspök rezidencziájába, melynek tá­
gas udvara 10 óra előtt jóval megtelt már az 
ünnepi ruhába, díszes papi ornatusba és csil-
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lógó diszmagyarba öltözött küldöttségek tagjai­
val, akik türelmetlenül várták, inig rájuk kerül 
a sor és hódoló üdvözletüket kifejezhették a 
bíboros előtt.

A káptalan és papság tisztelgése.
Pontban 10 órakor a nagyváradi 1. sz. káp­

talan és az egyházmegyei papság hódolatával 
vette kezdetét a tisztelgés. Az épület baloldalán, 
közvetlen a bibornok lakosztálya mellett levő 
díszteremben, mely a királyi pár arczképével 
van feldíszítve, gyűltek össze: Bubics Zsigm. 
kassai, b. Hornig veszprémi megyés püspö­
kök, No g áll János félsz, püspök, Wolafka 
Nándor, Fraknói Vilmos, Winkler József 
püspökök, a káptalan tagjai, a nagyváradi és az 
egyházmegyei papság, összesen mintegy 120-an, 
mindannyi egyházi díszben.

A teremben voltak elhelyezve azok a re­
mek hímzésű miseruhák, a melyekkel a kápta­
lan lepte meg az egyházfejedelmet, továbbá az 
egyházmegyei papság drága ajándéka, a pom­
pás mtívü arany kehely és pásztorbot stb. me­
lyekről lapunk más helyén részletes leírást 
adunk.

Midőn Schlauch teljes bibornoki díszben, 
nyakában a Szent-István-rend nagykeresztjével, i 
mely tegnap reggel érkezett meg, belépett a 
terembe, élénken megéljenezték.

Majd előlépett Nogáll János felszentelt 
püspök, nagyprépost s elérzékenyült hangon, 
de tisztán, érthetően a következő remek be­
széddel üdvözölte a bibornokot:
Főmagas s ágú Bíboros, Szent-István-rendje Nagy­
keresztese, Főtiszt. Nagyméltóságu Püspök Ur, 

Kegyelmes Urunk!

Elsőknek jelentkezünk, elsőnek e főtiszte­
lendő káptalan, Eminentiádnak a bíborától, di­
csőségétől verőfényt öltött káptalanja és ez a 
clerus, »tuorum ordo filíorum, idem petentium 
decus«, és a keresztény szeretet áldozatbárányai­
nak leghamva nyája, szent Ciprián szerint: 
>illustrier portio regis Christi«.

Elsőknek, igazunkat állva, jogunkat, első 
sorban kivennünk részünket Főpásztorunk arany­
miséje ünnepségéből, osztoznunk dicsőségében, 
örömében.

Mondjam-e, minek mondjam? Ha Rötgen- 
sugarakkal bele világíthatnék szivükbe, láthat­
nád — bocsánat, ha gerjedelem hullámai hányva- 
vetve lelkem, beszédem erre fordul — szem­
mel láthatnád, minő érzelem dagasztja mellüket. 
—■ De hisz láthatod arcaikon. Nincs az a tihanyi 
visszhang, mely győzze visszhangoztatni, nincs az 
a Niagara zuhataga, mely győzze hírül adni azt az 
érzelmet, mely szivükben lüktet. At anyós kül­
lőnkkel mondom, szív meg szív olyan egy, hogy 
mindnyájok szive csak egy számba megy. Ado­
mányaik, melyeket ihol hódolatuk zálogába 
ezennel felajánlanak; a káptalan kettős disz- 
öltözéke emlék, hadd legyen űrök emléke; a 
megyebeli clerus minden fillére, melylyel azt a 
pásztorbotot, azt az aranykelyhet tartozékaival 
megszerezte, a fiúi tisztelet és ragaszkodás nieg- 
annyi tanúja; minden őtés, melyet szüzek szüzei 
ez öltözékekre raktak, megannyi beletüzött, bele­
fűzött ímájok jegyesük szivéhez érted; és ez 
érzelemben szív meg szív, tudom én, olyan egy, 
hogy mindnyájok szive csak egy számba megy. 
Cor unum et anima una. .

És ezen áldozataikat, tudom én, leikok iga­
zában oly tiszta sztvvel, oly igaz-őszinte szere 
tettel hozzák, hogy én szinte panaszt emelhet­
nék ellened. Urunk Üdvözítőnk mondja: Az cn 
igám édes, az én terhein könnyű. Panaszom read, 
hogy fényes elméddel, szellemességeddel, tekin­
télyeddel, érdemeiddel, szereteted és kegyességed 
megannyi bizonyítékaival — igájokat ugyanmii a 
megédesítetted, terhüket ugyannyira megkönny i 
tetted, hogy szinte féltem őket, hogy szolgálataik 
érdemüktől elesnek Isten előtt. Sr. Andrina ug. 
nénéről olvasom, hogy haláloságyán azt az egy ag 
gódását panaszolta szent Vinczének, hogy ameny 
nyi édességét tapasztalta hivatásának, amennyi 
vigasztalásátvette a szegények és betege-.szó 
gálatában, attól fél, hogy nincs már szolgálatai­
nak mi más jutalmát várnia Istentől. Szent in 
cze azzal nyugtatta meg a haldoklót, hogy a 
dását adva rája, azt mondta: Have, pia anima, 
vadé in pace. S én? Már én hozzátok for uoí. 
Krisztusban testvéreim; érdem nem-ét dem, egye 

kérdek, azt kérdem, vájjon akarjátok-c főpász- 
tortok ez ünnepsége, aranymiséje alkalmából, 
akarjátok-e tiszteletötök és hódolatotok zálo­
gába — akarjátok-e megújítani, megkettőztetni 
előtte- amit készülőbe első szent misétekre, elvont 
a Szentlélek lelketökbe szállva, két kezelőket az 
ő két*kezébe téve, Ígértetek, fogadtatok; kérdem 
mindnyájatoktól egytől egyig: Promittis Antistiti 
tuo reverentiam et obedientiam ??

A gyönyörű megható beszéd elmondása 
alatt a bibornok könnyezett s a többi jelenle- ! 
vők is alig bírták elfojtani meghatottságuk 
könnyeit.

A lendületes beszéd elhangzása után Frak­
nói Vilmos ez. püspök mélyen meghajtotta 
magát ő Eminencziája előtt s a következő sza­
vakat intézte az ünnepekhez:

Főtnagasságu és Főtisztelendő Ur! 
Kegyelmes Urun k!

O Szentsége az egyház látható feje Emi- 
nencziád 50 éves jubileuma alkalmával nem 
szorítkozott arra, hogy' sajátkezű iratában kül­
dött áldásával élére álljon azon ünneplők hosz- 
szu sorozatának, akik Eminentiád örömében 
részt venni óhajtanak, hanem azonkívül megbí­
zott engem, hogy átadjam ez alkalomból Emi- 
nencziádnak az ő művészi kivitelű és drága 
cameaba foglalt művészi képpel előállított arcz- 
képet, hogy átnyújtsam ezt mint bizonyítékát 
az ő tiszteletének és nagyrabecsülésének, amely- 
lyel Eminentiád áldásos és fényes főpásztori te­
vékenysége iránt viseltetik. Hiszen ő őszinte 
érzéssel vesz részt mindenkor a nemzet örö­
mében.

Engedje meg Eminentiád, hogy mindnyá­
junk azon hő óhaját tolmácsoljam ehhez, hogy 
a sz. mise kánonjában minél tovább foglalhas- i 
suk össze XIII. Leo pápa nevét Eminencziád- 
nak mint főpásztorunknak nevével, mindkettő- I 
jökre kérve a Mindenható áldásainak teljessé- ; 
gét. (Zajos éljenzes.)

Dr. Schlaue h Lőrincz bibornok átvette 
a pápa ajándékát, a bordó bársony tokban elhe- i 
lyezett arczképet s azt könyezve megcsókolta, I 
majd a következő remek beszédben válaszolt: i 

Méltóságos Püspök Ur Szeretett barátaim j 
és testvéreim, kedves fiaim!

Nem volnék kath. pap, ha nem visel- 
telnék oly mély fiúi kegyelettel XIII. Leo 
iránt, hogy először is ő iránta ne rójjam 
le határtalan hálám és köszönetem kife­
jezését.

Az egyház látható feje az én szemé­
lyen iránt évek hosszú sora óta kimu­
tatta az ö szeretetét és imétellen elárasz­
tott annak jeleivel. Midőm vállamra biboit 
adott melylyel, magas személye iránt vi- 
veltetem és ezen érzelmek azóta hatvá- 
nyozódtak és erősödtek lelkemben. Midőn 
Méltóságodnak megköszönöm szives fára­
dozását egyúttal biztosítom, hogy nem 
fogom elfelejteni külön is megköszönni e 
szeretetteljes kitüntetést a szt. Atyának. 
(Éljenzés.)

A mi pedig titeket illet Kedves fiaim 
mindenekelőtt szives köszönetét mondok 
első sorban a fölisztelendő Káptalannak, 
nem különben szeretett papjaimnak azon 
igen nagybecsű ajándékért, melylyel en­
gem papságom ötvenedik évfordulóján 
megörvendeztetni szíveskedtek. Nem a 
tárgyak nagy értéke az, ami engem oly 
mélyen meghat, hanem a nemes intentio, 
melvlyel Önök ragaszkodásukat mutaljak 
az iránt, aki Önöket őszintén szereti és 
ha valamikor, úgy bizonyossal! ma érzem 
milv édes az összetartozandóságnak ér­
zete és ennek ünnepélyes konstatálása 
azoknál, akiknek életczéljuk egy, akik

összes működésűkben egymásra vannak 
utalva és akiknél a siker nem a legyelem, j 
nem a törvény, hanem a szeretet kölcsö­
nössége által hiztosillatik csak. (Éljenzés. , 
Tetszés.)

Ötven éves egyházi szolgálatomnak 
csak egy ötödrészét töltöttem önök közt, 
de ezen rövid idő elég volt arra, hogy 
felismerhessem azt, mily nemes, mily 
tiszteletreméltó munkatársakkal dicseked­
hettem és dicsekszem ma nyíltan. A hol 
egy Nogáll az élén ily jeles tagokkal 
büszkélkedő Káptalan, ahol oly készséges 
egyháza szeretetétől oly mélyen áthatott 
papság van, ott a püspök csak hálát ad­
hat a jó Istennek, hogy ezek közt en­
gedte megérni azon időpontot, a melyen 
túl fokozottabb mérvben kénytelen szolgá­
latukat, támogatásukat, közreműködésü­
ket és ami legtöbb szeretetüket kiséri.

Legyen tehát a jubilaeumi ünnepély 
a szeretetnek ünnepe, legyen e szeretet 
kölcsönös, mint eddig; legyen benső, mint 
eddig: hogy e kölcsönösségből meríthes­
sük azon erőt, melyre szeretett egyházunk 
dicsőségének előmozdításában és édes 
hazánk javának eszközlésében oly igen 
nagy szükségünk van. (Hoszantartó zajos 
éljenzés.)

A gör. kath. papság üdvözlete.
Ezután a gör. kath. klérus mutatta be hó­

dolatát a bibornok előtt. Dr. Laurán Ágos­
ton püsp. helynök vezetése alatt tiszteleglek: 
Sarkadi Tihamér, Nyes Mózes, Juhász György, 
kanonok, Móga János tb. kanonok, Mihucz Pé­
ter, Gencz János, Qziczeronesku Sámuel, Bo- 
zinlán János, Ditz Mihály, Plastyén János, Po­
pescu Péter, Lepore János, Marozsán Demeter, 
Ditz Sándor, Paládi Leontin, Marozsán Gábor, 
Bottá Sámuel főesperes, Gera Sándor.

Dr. Laurán Ágoston a következő szép be­
széddel üdvözöl la a bjbornokot, átható, erős 
hangon.

Fömagasságu és Fölisztelendő aranymisés 
Bibvrnok, megyés Püspök Ur, Kegyelmes

Uram!

Eminencziád magyarországi katholiczizmus 
egén, olyan vezércsillag, amelyet az imádandó 
isteni gondviselés azért helyezett oda, ahol az 
oly tisztán s üdvösen ragyog, hogy onnan az 
Istentől való elpártolás mindinkább sűrűsödő 
homályába, bevilágítva az élet göröngyös útjait 
mindenkinek czélirányos tájékoztatóul szolgál­
hasson.

És mert mi, Isten kegyelméből görög szer­
tartási! keresztény katholikusok, hogy az egyház 
nyelvezetén szóljak, Eminencziáddal, hitben is, 
közösségben is egyek vagyunk, mert ugyanazon 
hiterkölcsi tanokat vallva, ugyanazon Szentsé­
gekkel élve, egyszersmind ugyanazon a kötelé­
kek állal vagyunk hozzátapadva azon sziklához 
is, amelyet a'pokol kapui meg nem ingathat­
nak, Eminencziádat mi is szerencsések vagyunk 
teljes joggal s a szó legszorosabb értelmében, 
magunkénak vallhatni.

Azért, aranymiséje alkalmából hódolattel­
jesen üdvözölve Eininencziadat, arra keljük, 
miszerint hódolatunk eme őszinte nyilvanulását 
kegyesen fogadni, s aranymisés főpapiáldásában 
bennünket is részesíteni inéltóztassék. * Isten 
éltese Eminencziádat!

Dr. Schlauch Lőrincz kifejezést adott 
szereidének, melylyel mindenkor viseltetett a 
gör. kath. egyház iránt. Egy sziklán állunk, is­
mételte ő is, már ez bensőbbé teszi az egymás 
iránti szeretetett. Köszöni az üdvözlést s örö­
mét fejezi ki, hogy e nagy napon felkeresték.

A küldöttség minden tagjaival váltott pár 
szívélyes szót s melegen vett tőlük búcsút.



12 T I SZÁN T U L (10“. sz,) 1B97. május 2.

A premontreiek tisztelgése.
Azután a helybeli premontrei rend összes 

tagjai tisztelegtek Argalács Márk jászói per­
jel vezetése alatt, ki szép beszédben üdvözölte 
a bibornokot, ki nieghatottan válaszolt az üd­
vözlésekre.

Biharniegye tisztelgése.
Festői látványt nyújtott Biharmegye tör­

vényhatósági bizottsága küldöttségének belépte 
kik mindnyájan gyönyörű diszmagyarba voltak 
öltözve.

A küldöttség tagjai voltak: Dr. Beöthy 
László főispán vezetése alatt: Bernáth István, 
Balázsházi Bertalan, Czifra Gerő. Des Echerol- 
les Kruspér Károly, báró Kőnigswarler Her­
mann, Miskolczy Ferencz, Markovits Antal. Or- 
ley Kálmán, Papp János. Szunyogh Péter, 
Szunyogh Zsigmond, Szabó József, Szász Ágos- 

. ton, Schwartz Ferencz (ugrai) és Schlauch 
Nándor.

A főispán a következő szép beszédet 
tartotta:

Biharvármegye törvényhatóságának kül­
döttsége jelent meg Eminencziád előtt, hogy a 
maga részéről is siessen kifejezni szívből fakadó 
jó kivánatait a mai szép és minden részében 
felemelő ünnepélyes alkalomból; kifejezni az 
őszinte tiszteletet, melylyel Eminencziád kiváló 
egyénisége iránt viseltetik és tolmácsolni a há­
lával párosult elismerést azon hazafias maga­
tartásáért, melyet Eminencziád részéről min­
denkor, nehéz és válságos viszonyok között is 
tapasztalni kiváló örömünkre szolgait.

Nincsen állam, melynek alkotmánya a ka- 
tholika egyház érdemes szolgái számára tisztel­
tebb. fényesebb állási és szélesebb körű politi­
kai jogokat biztosítana, mint hazai alkotmá­
nyunk. de éppen ebből eredőleg nincsen állam, 
hol az ő helyzete felelősségteljesebb és adott 
körülmények közöl! kényesebb lenne, mint mi- 
nálunk.

Kiváló állásuknak kettős jellege ugyanis, 
nem egyszer válik reájuk nézve forrásává a 
kötelességek látszólagos összeütközésének, me­
lyet elkerülni bölcs tapintatot, szelíd kedélyt, 
határozott férfias jellemet és mindenek felett 
igaz erős hazafiságot igényel. - Bármily nagyok 
lettek légyen a magyar katholikus papságnak 
hazájuk iránt szerzett érdemeik, én magam ré­
széről ezen érdemek koronáját abban látom, 
hogy mindenkor sikerült nekiek ezen összeütkö­
zést elkerülniük, mindenkor sikerült az egyház 
hű fiának magatartásával a legszebb harmoni­
kus egészben olvasztani össze.

I Elődeinek eme kiváló erényeiben tündöklik 
Eminentiád is ; és senki nem lehet nálunknál 
hivalotabb e mellett classikus tanúságot szol­
gáltatni.

Mi láttuk az egyházfőt küzdeni egyházi 
érdekében ; küzdeni férfiúra valló kitartással 
midiin e küzdelem jogos, sőt Emenentiádto 
nézető szerint indokolt volt ; — de lállukmint 
hazafit tisztelettel hajolni meg az ország tör­
vényei előtt, midőn a küzdelem — reményeik 
mindörökre befejezve lett. (Élénk éljenzés) e.

Ezt a magatartását Eminenliádnak mi el­
feledni nem tudjuk! S épen azért, midőn siet­
tünk, hogy az érdemekben kiválóan gazdag ftdő 
papot aranymiséje alkalmából szivünk egész 
melegével üdvözöljük, nem mulaszthatjuk el, 
hogy tisztelettel ne hajtsuk meg a lobogót, 
melyet egy egész vármegye mandátuma adott 
a kezünkbe, az érdemekben épen oly gazdag 
hazafi előtt. kérve Eminentiádat, hogy tisz­
teletünk kijelentése mellett fogadja tőlünk szí­
vesen őszinte szeretetünk biztosi fását is. mert 
bármily magasra helyezték is Eminentiádat ér­
demei. a mi szeretetünk oly nagy, hogy oda is 
felér és meghallgatásra var,

E két érzelmet hoztuk mi magunkkal s 
kérjük a jó Istent, hogy Eminentiád drága éle­
tét szeretett hazánk és szeretett egyházunk ja­
vára sokáig tartsa meg. (Élénk éljenzés).

A bibornok erre Így felelt:

Tisztelettel hajlok meg Tekintetes Bihar- 
vármegyének jeles küldöttsége előtt, bensőleg 
megköszönve azon szives figyelmet, melylyel 
ötvenéves áldozárságomnak emlékünnepén meg­
tisztelni múlt óz tatnak.

Ezen megtisztelés annál inkább nagyértekü 

előttem, mert ötvenévi áldozárságommal tán 
némi jogosultsággal megünnepelhetem azon év­
nek emlékét is, melyben legelőször a várme­
gye gyűlésén Temesvárt, mint a nemesi osz­
tálynak tagja felszólaltam. 1847-ben történt, 
felszentelésem évében. Szivem-lelkem már ak­
kor a vármegye élethez vonzott, itt érdemel­
tem ki a szónoklatnak, — ha szabad e kifeje­
zést használni, — első sarkantyúit, ez volt is­
kolám. Mennyi ideális felfogás lelkesítette ak­
kor azokat, akik a 40-es évek küzdelmeiben 
részt vettek! Eszmékért küzdöttünk! A nem­
zeti elet felpezsdülése magával ragadott mind­
nyájunkat, a hazának boldogsága, a nemzetnek 

j nagysága volt az eszménykép, melyért lelkesed- 
I tünk. Mily tiszta volt akkor a leikedés!

ütvén év múlt el azóta és nem tehetek 
róla, de lelkem egész melegével karolom ma 

1 is át azon vármegyének emlékét, ahol az inten- 
J fiók tisztasága vetekedett a czél magasztos­

ságával.
És ebből ítélhetik meg Uraim!, mily' ked­

ves előttem szives megjelenésük, de megítél­
hetik azt is mennyi szeretet lakik szivemben 
nemes Biharvármegye közönsége iránt, mely 

; annyi előzékenységgel karolja fel Dél-Magyar- 
országnak gyermekét.

Fogadják mély köszönetemet ezért és le­
gyenek szívesek megbízóiknak ezt azzal jelen-

I teni, hogy minden törekvésem oda fog irá­
nyulni, hogy e megtiszteltetésre magamat ér­
demessé tegyem.

Nagyvárad tisztelgése.
Nagyvárad város nevében a törvényható­

ságnak egy pár kivétellel csaknem az összes 
tagjai megjelentek a tisztelgésre.

Az üdvözlő szónok Dr. Beöthy László fő­
ispán volt, ki a következő szép beszéddel üd­
vözölte a bibornokot:

»Isten lizparancsölatjának egyik pontjában 
azt mondja: tiszteld apádat és anyádat, hogy 
hosszú életű légy e földön!

E kijelentésben azon eszme nyer kifeje­
zést. hogy a legfőbb ítélő bíró a legnemesebb, 
a legtiszteltebb emberi erényeket tartja méltó­
nak és érdemesnek arra, hogy hosszú földi élet­
tel jutalmaztassanak.

Vájjon a keresztényi és polgári erények 
minő gazdagságával kell rendelkeznie annak, 
kinek mint Eminencziádnak, megadatott, meg­
ünnepelnie 50-ik évfordulóját azon nevezetes ; 
időpontnak, midőn egész életét Istene és egy­
háza szolgálatainak szentelte; megünnepelni 
testi és szellemi képességeinek teljes birtoká­
ban. megünnepelni oly magas polezon, mint 
Eminentiádat szemlélhetjük s megünnepelni pol- i 
gártársainak osztatlan tisztelete és nagyra be- * 
csülésétől környezve.

Eme tisztelet és nagyrabecsülésről kívánt 
Nagyvárad város közönsége tanúbizonyságot 
szolgáltatni, midőn legutóbb tartott közgyűlésé­
ben Eminentiádat egyhangú lelkesedéssek a vá­
ros díszpolgárává választotta, kiállítva ezáltal 
a maga részéről is Eminentiád számára a mai 
polgári társadalom nemesi levelét, melynek 
alapja ma is, mint mindig, a haza és az egy­
ház körül szerzel!, elévülhetetlen igaz érdemek.

Midőn ezt Eminentiádnak elhoztuk nem 
csupán fényt kívántunk hozni a többi fényhez 
mely Eminentiádat körülveszi, hanem hoztunk 
a mi ennek forrása s ennél’ értékesebb : __
melyet az őszinte érzelmek melegét, melyből e 
határozat fakadt. (Elénk áljenzés).

Legyen meggyőződve Eminentiád. hogy mint 
a nagy természetben a meleg életet terjeszt 
úgy érzelmünk melege is mindenkor éltetni 
fogja az igaz tiszteletei és változhatlan nagyra­
becsülést, a melyei a város minden polgára 
Emirentiád iránt érez, s melyért mi nem ké­
rünk Eminenliádtól egyebet, ’mint hogy folyta­
tva útját tartsa meg a várost s annak polgá­
rait eddig is tapasztalt szives jóindulatában 
szereidében (Éljenzés.)

Ezután llácz Mihály polgármesterhelyettes 
adta át Schlauch Lőrincznek a város diszpol- j 

gárává történt megválasztásáról szóló okleve­
let, a mire a bíboros mélyen meghatva követ­
kező választ adta:

Fogadják mély köszönetemet ezen en­
gem rendkívüli megtisztelő kitüntetésért.

Jól esik ezen megbecsültetés szivemnek.
Eddig sem voltam idegen e városban; 

de ma Önök még szorosabban kapcsolnak 
magokhoz, engem azok közé sorolnak, a 
kik e városnak szülöttjei és ezzel foko­
zottabb jogosultságot szereztek irányomban 
azon kötelességekre nézve, melyekkel 
minden polgár s igy ezután én is azok 
iránt tartozik, kiket polgártársainak 
nevez.

Bár érzem, hogy nehéz a viszonzás 
a bizalomnak ezen nemes nyilvánulásával 
szemben, de azt is érzem, hogy a vallá­
sos érzetet és a honszerelmet, melyek 
eddig vezették, lépteimet, inától fogva 
egy nem kevésbé fenkölt gondolat fogva 
hatványozni. Hü polgára leszek t. i. e 
városnak, megosztani kívánom vele az 
örömet, a szenvedést és hő kívánságom 
az: hogy polgártársaim feltalálják bennem 
azt, ami a főpásztornak egyik dísze: a 
keresztény felebarátot.

Még egyet!
Legyenek meggyőződve, hogy ha a 

római egykor büszkén vallotta: »cívis 
romanus sum.« úgy én sem fogok keve­
sebb önérzettel magamat Nagyvárad pol­
gárának nevezni.

E polgári oklevelet pedig a mily há­
lásan veszem, úgy fogom azt becses 
kincsként őrizni.

Fogadják ismételt köszönetemet!

A polgárság inoiistre-kiildöttsége.
Impozáns, megható volt Nagyvárad város 

polgárainak tisztelgése. Több mint négyszázan 
jöttek el vallás különbség nélkül, hogy őszinte, 
szívből jövő üdvözletüket átnyújtsák. A monstre- 
depulácziót H 0 v á n y i Géza vezette s a 
következő csinos beszédben fejezte ki a polgár­
ság jókivánalait.

Főmagasságu bibornok püspük nr!
Nagyvárad város polgársága, az ipartestület 

és az ipartestület ifjúsága vallás külömb- 
ség nélkül, örömmel ragadta meg a mai nap 
alkalmát, főmagasságod jelentőségteljes életének 
ezen ragyogó pontját, hogy kiváltsága iránt 
érzett mély tiszteletének kifejezést adjon.

bár a felületes szemlélő előtt úgy tűnhe­
tik lel, hogy a polgárság mammonisticus kor 
szellem halasa alatt és a súlyos közgazdasági 
viszonyok közepette ama közmondás igazát 
vallja, »Laborare est orare;« azonban a dolgok 
mélyere tekintő előtt nyilvánvaló, hogy' az em­
beri élet teljességéhez korántsem elegendő a 
mindennapi kenyérről való gondoskodás, ha­
nem azonfelül szellemi és erkölcsi táplálékra 
is vagyunk utalva.

Joggal kérdezhetem, hogy ezen általunk 
igényelt szellemi és főleg erkölcsi kenyérnek ki 
volna rátermettebb osztogatója, mint Schlauch 
Lőrincz a modern tudományok ép oly hivatott 
qajnoka, mint, a vallásnak az erkölcsi erő va­
lódi kózpontjáeak lánglelkü apostola.

A mint hajdanta a főpap mellén tündökölt 
az Úrim és Thutnmim, úgy ragyog le méltósá­
got melléről a vallásosság és a tudományosság 
ékköve.

Ez ókból, midőn főmagasságodnak színe 
ele terjesztjük a polgárság hódolatát, kérjük, 
hogy mint az egyházi és politikai ékesszólásnak 
nagy mestere, tartja erőteljes kezében magasra 
úgy a hitnek zászlaját, »Gloria Dei et salus 
animarum« feliratával, mint a nemzeti tricolort 
»Pro Hege lege et grege« jelligével.

E> magasságod e két zászlóval kezében, 
nemcsak társadalmunk számot tevő zömére, 
vallás külömbség nélkül, mint odaadó követő­
jére bizton számíthat, hanem a vallásosság és 



hazaíiság várát, ha netalán e várunk, mint a 
normandiai, Ghateau Gaillard előli oly ellenség 
ülne tábort, mely Fülöp Ágoston franczia ki­
rály emlékezetes szavaival fenyegetné. Beve­
szem bár bástyái vasból leimének is« Főma- 
gasságod első Richard angol király válaszával 
felelné: »Megtartom a vallásosság és hazaíiság 
várát, ha bástyái csak vasból volnának is.«

Főmagasságod személyébe vetett őzen re­
ményünkben kiálltjuk ad mullos amos. Schlauch 
Lőrinczet Várad bibornok püspökét, az egyház 
a haza és városunk díszét a Mindenható Isten 
sokáig éltesse.

Nem találok szavakat Uraim! melyekkel 
méltóképen megköszönhessem Nagyvárad vá­
ros polgárságának azon figyelmét, melylyel tö­
meges megjelenésük áltál ötvenéves ünnepé­
lyemet ily ritka, reám nézve oly hízelgő mó­
don emelni méltóztatnak.

Polgári oklevéllel megtiszteltek, de nem elé­
gedtek meg ezzel, hanem e ténybe szivük 
melegét is önteni kívánják. Nemcsak hivatalo­
san kitüntettek, hanem társadalmilag is maguk­
hoz ölelnek, mintha mondanák; a mienk let­
tél, a mienk vagy, maradj a mienk, mert sze­
retünk.

Ne méltóztassanak ezt kérkedésnek vagy 
oly praepotentiának venni, mely mindenütt 
csak a maga személyét látja, — hanem vegyék 
annak, aminek azt vétetni kívánom: tudniillik 
a szeretet nyilvánulásának, mely szívesen hajol 
a rokon kebelre.

Igen kérem Önöket Uraim! érdemesítsenek 
engem továbbra is jóakaratu szívességükre. 
Polgári szülök gyermeke vagyok, lelkem tehát 
mindig a polgársághoz, mint egyenranguakhoz 
fog vonzani.

Köszönöm szives figyelmüket.

A nagyváradi helyőrség tisztelgése.
A nagyváradi helyőrség nevében küldött­

ség tisztelgett, melyben a közös és honvéd csa­
patok tisztjei közül a következők vettek részt: 
Pokorny Hermann altábornagy vezetése mel­
lett, ki teljes katonai díszben volt, Remiz 
Alfréd huszárezredes, Szretkov Konstantin hu­
szárőrnagy, Larisch Károly, Gottl Károly, Iván- 
kovics József, Kolauschek Henrik őrnagyok, 
Zerlicke Emil őrnagy, Matringer Dániel. Szent- 
Királyi Ferencz, Dichte Jenő kapitányok, Stip- 
csics és Wernhardt főhadnagyok.

Pokorny Hermann a következő német 
nyelvű beszéddel üdvözölte a bibornokot:

»A közös hadsereg és a m. kir. honvédség 
képviselői üdvözhk Eminencziádat mai arany­
miséje ünnepén. .

Egy félszázadon keresztül működött Emi- 
nencziád mint pap, mint tanító, mint fáradha­
tatlan jóltevője a sors szorongatottainak, mint 
hű tanácsadó, mint a szó legszorosabb értel­
mében vett ember s mindenkit megnyert, a ki 
szerencsés volt közelébe juthatni.

Különösen boldoggá teheti Eminencziádat 
az a gondolat, hogy mindaz, a mit alkotott s a 
mivé lett önmaga által, önnön erejéből, elé­
giájából és akaratából lett azzá, és hogy o rel- 
sége a mi legkegyelmesebb császárunk es ki­
rályunk Eminencziád cselekedetei és müvei 
felett oly kiváló módon fejezi ki elimerését es 
jutalmazza azokat.

Adja meg az Eg Eminencziádnak azt a 
kegyelmet, hogy még számtalan éveken at 
ugyanilyen szellemi és testi friss erőben vezet 
hesse hivatalát. Őrizze meg Eminencziád ezen­
túl is mi irántunk, katonák, iránt eddigi szives 
hajlamait.

Mire a bibornok szinte német nyelven 
adott válaszában kiemelte, hogy az államban 
az erő és a vallás uralkodik és csupán e ket­
tőnek összhangja képes jól kormányozni az 
országot s végül minden egyes tiszttel keze 
szorított.

A kir. tábla tisztelgése.
A nagyváradi kir. tábla küldöttségé nr\i 

ben Ritoók Zsigmond a kir. tábla elnöke

mondott gyönyörű, tőle megszokott magas röptű 
beszédet, mire a bibornok igy válaszolt:

Nagyon köszönöm szives megjelenésüket. 
Egy ügyet szolgálok én is, önök is: az igazsá­
got. A legnagyobb örömömre szolgál, hogy itt 
önök időit konstatálhatom, hogy a magas bírói 
kar mindenkor éber őrködéssel vigyáz a nem­
zet és az egyesek jogaira. Most, hogy a régi 
l'.uria épületét elbontották, elvitték annak or­
máról a kőbe vésett feliratot: Justitia est reg- 
norum fundamentum.

Múzeumba vitték a feliratot, de a jelige 
az ott maradt az önök szivében, megnyilatko­
zik az önök Ítéletében.

Még egyszer köszönöm szives megjelené­
süket.

Állami hivatalok tisztelgése.
A m. kir. pénzügyigazgatóság részéről 

Papp Miklós p. ü. igazgató vezetése alatt: 
Pauszt Elek helyettes igazgató, Nagy Endre, 
Tomka József, Graczel Károly p. ü. titkárok, 
Kovalszky Kálmán fogalmazó, a m. kir. posta 
és távirda igazgatóság, a bihannegyei állam- 
épitészeti hivatal, a m. kir. erdőfelügyelőség 
szintén nagyszámú küldöttséggel tisztelgett.

Papp Miklós pénzügyigazgató a következő 
beszédet tartott:

Főmagasságu bibornok-püspök ur!
A nagyváradi m. kir. pénzügyi tisztikar 

örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy Emi- 
nencziádat áldozárságának 50-ik évfordulója 
alkalmából küldöttségileg üdvözölje és szívből ! 
eredő őszinte óhajának adjon kifejezést, hogy a ; 
mindenható Ur Isten Eminencziádat az egyház, 
szeretett hazánk és Nagyvárad város érdekei 
előmozdítására, a csüggedő emberiség felbátori- 
tása, szükölködők nyomorának enyhítése, az 
annyiszor és különböző módon és mérvben ta­
núsított emberbaráti tevékenységének továbbra 
való gyakorolhatása végett a'legjobb egészség­
ben még soká éltesse, hogy kedves hazánk ez- | 
reinek valamint a múltban, úgy a jövőben is 
még igen soká és számtalanszor legyen alkal­
muk részesülni Eminencziádnak áldásos és ki- 
fogyhatlan nemes és jótékony kegyeiben. Éljen!

Utána Schöpflin Ágost ni. kir. posta és 
távirda főnök mondta a következőket:

Azok a százak, kik ma Főmagasságodat 
körülveszik, azok az ezrek, kik kint maradlak, 
nemcsak a főmagassagu férfiút, hanem szivük 
sugallata szerint, a kiváló, a nagy embert is 
ünnepük ma, fogadja Főmagasságod részünkről 
is az igaz hódolatot.

Majd Gyurkovics Kornél üdvözlő szavara 
végül Őszterlamm Ármin m. kir. erdőfelügyelő 
szólt következőleg:

Örömmel és benső tisztelettel üdvözöljük 
Eminencziádat 50 évi áldozárságának ünnepén 
azon igaz és hő óhajtásunk mellett, hogy a | 
mindenható áldja meg Eminencziádat továbbra , 
is azon testi és lelki erővel, melylyel félszázad 
óta annyi siker koronázta nemes czéljait.

A bibornok mindenik küldöttségnek közö­
sen válaszolt s köszönetét fejezte ki nekik 
megjelenésükért.

A Hl. Á. V. üzlet vezetőségének tisz­
telgése.

A M. Á. V. nagyváradi üzletvezetőségének 
képviseletében B o z ó k y Béla főmérnök, Hart­
mann József állomásfőnök, Prileszky Pál fel- 
ü<?yelő-üzletkezelő, Hort József főmérnök slb. 
jelentek meg, kik közül Prileszky Pál üdvözölte 
rövid, de keresetlen szavakkal a bibornokot, 
mire a bibornok megköszönve a tisztelgést, 
megjegyezte, hogy neki sok szolgálatot tesznek 
a vasutasok, mivel gyakran utazik s mindig 
tapasztalta, hogy mily figyelemmel vannak 
iránta, nagyon kéri továbbra is jóindulatukat.

A főgvninázium és főreáliskola tisz­
telgése.

A helybeli premontrei főgymnáziuin és a 
m kir. főreáliskola tanári kara Nátafalussy 
Kornél kir. tankerületi főigazgató vezetése alatt 
tisztelgett. Eljöttek Kotunovics Sándor igazgató, 
Kékuss Vidor, Novotny Alfonz, Kertész Miksa,

Komolya Béla. Jacobi Károly, Petri Gyula, 1 o- 
tássy János. Madaras Elek. Szőke Gyula, Szom- 
bathy István. Dr. Bemek Győző, Dr. 1 urr La­
jos, Kappel György és Dr. Nemes Imre. A ta- 
nári kar nevében Nátafalussy Kornél 20 pereztg | 
tartó hosszú remek beszédében méltatta a nagy 
főpap érdemeit a tanügy és nevelés terén. A 
kiválóan előadott szép beszéd a következő. *

Mérlegelvén főmagasságod ötven éves papi 
pályájának kulturális jelentőségét, szemben j 
enynyi nagysággal és érdemmel valóban győri- 
gének érzem magamat, hogy a magas személye | 
iránt ápolt mély tiszteletünk érzéséből kifolyó 
szerencse és üdvkivánatainkban méltó tolmái sa 
lehessek annak, a mi keblünket betölti és l 
áthatja, de szivünk-szivéböl fakadó imáinkban 
buzgó érzülettel kérjük az egek urát, hogy mi­
dőn az idők : hatalmas folyását kiméii, még 
soká, nagyon soká tartsa meg áldó kezeiben 
Eminencziád drága éleiét ; tartsa meg különö­
sen testi és lelki épségét, melyre Eminenczád- 
nak oly nagy szüksége van, hogy a közjóiét 
emelésére irányuló magasztos eszméit még az I 
eddiginél is nagyobb segedelemben megvalósít- | 
hassa, s adjon árasszon munkájára áldási és | 
érdemelt elismerést. 1 _ $

Egyben mély tisztelettel kérjük Főmagass- I 
ágodat, személyeinket és a vezető gondjainkra |í 
bízott tanintézetek boldogító kegyeiben továbbra | 
is megtartani méltóztassék.

Isten éltesse Eminencziádat 1
Schlauch körülbelől a következőket vála-

■ szólta:
Szives megjelenésüket köszönöm. Mindig 

nagy tisztelettel és elismeréssel viseltettem a 
tanárok iránt, ez a becsülés azonban még fo­
kozottabb azokkal szemben, kik a tudományt a 
zsenge ifjak lelkében gerjesztik fel s kik azok | 
szivébe csepegtetik a tudomány iránti szomjat, | 
kik egykor a haza oszlopai lesznek. Nem tu­
dom eléggé becsülni ezen érdemes testületet, i 
melynek áldásos működéséhez teljes szivemből j 
kívánok sikert s kérem az Istent, hogy ő is 
adja áldását reájuk. Köszönöm, köszönöm. (Él­
jenzés.)

A bibornok ezután kezet fogott a tanárok­
kal, mire

A szathmári kir. főgymnáziuin 
küldöttsége tisztelgett, mely a következő tagok­
ból állott: Ratkovszky Pál igazgató, Sarmaságh 
Géza, Jaskovics Ferencz, Dr. Fodor Gyula és 
Erdélyi Imre.

Á küldöttség szónoka a következő hatásos 
szavakban üdvözölte a jubilánst:

Főmagasságu Bibornok Ur! 
Kegyelmes Atyánk!

Mint a szatmári kir. kath. főgymnáziam tanári­
karának küldöttei jutottunk azon szerencséhez, hogy 
ma, midőn Eminentiád fél százados évfordulóját üli 
tevékeny élete azon időpontjának, melyben először 
mutatá be Istennek a legfölségesebb áldozatot, Emi- 
nentiád elé járulhattunk.

Annak fölsorolására, hogy a munkában töltött 
félszázad alatt mit művelt Eminentiád az emberiség 
javáért, mily készültséggel, bátorsággal és kitartás­
sal harczolt e kalholikusok igazaiért és jogaiért 
mindannyiszor, ahányszor a körülmények kívánták, 
kicsinyeknek érezzük magunkat, csekélynek tehetsé- 
günket.

Van azonban az Eminentiád sok oldalú, alda- 
SOS működésének egy olyan iránya is, melyet ke­
vesen érthetnek meg jobban, mint mi.

Az Eminentiád magasröptű lelke nemcsak át­
értette azt, hogy a meggyőződésen alapuló benső 
vallásosság általánossá tételére okvetlenül szükséges 
az, hogy első sorban a vezetésre hivatott elemi, a 
müveit osztály, legyen áthatva a vallásosság által, 
hanem működési körében mindig, példával járt elő 
apostol társainak abban, hogy elő is segítette a 
müveit osztálynak katholikus szellemben való ne­
velését. A szilágy-somlyói kath. gymnázium Emi­
nent iádnak köszöni újjászervezését, megerősödését, 
nyilvánossági jogát; az alakulóban leve debreczeni 
kath. főgymnáziuin Eminentiád bőkezűségének fogja 
köszönni létezését; a szatmári kir. kath. főgimná­
zium azt, hogy benne ma még papok is ülnek 
tanári katbedrákon, az Eminentiád előrelátó böl-
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csességónek köszöni, hiszen a ina ott működő va­
lamennyi pap-tanár az Eminentiád parancsára és 
jóságos támogatásával szerezte meg diplomáját s az 
ott működő kath, szellemű világi tanárok egy része 
az Eminentiád kegyes segélyével jutott állásához.

Ide jöttünk meghajolni Eminentiád előtt nem 
azért, mert egész Magyarország inteligentiája büsz­
kén gondol ma nagy főpapjára s mert, aki csak 
teheti igyekezik közelébe jutni, hogy tiszteletadóját 
lerojja, mi azért jöttünk, hogy le rojjuk mélyen 
érzett hálánk parányi részéi azon férfiú előtt, aki 
főpapsága ideje alatt ezer és ezer müveit embernél 
volt eszköz abban, hogy ne csak műveltekké, de 
katholikusoká is legyenek; azért jöttünk, hogy há­
lával adózzunk Eminentiádnak azon sok jóért, mely- 
lyel a szathmári kath. gyimnásiumban működő 
tanárok közül sokakat, az itt levők valamennyiét 
elhalmozni kegyes volt.

Eminentiádat kérjük, fogadja kegyesen igaz 
hálánk gyarló megnyilatkozását; a jó Istent pedig 
kérjük, hogy hosszú életet adva engedje meg Emi 
nentiádnak sokáig örülnie alkotásainak áldásos 
gyümölcseiben.

A bibornok erre igy válaszolt: Életem egyik 
fénypontja, melyre mindig örömmel gondolok, a 
szatmári főgyimnazium. Hogy ott ma másként van, 
mint óhajtottam, nagyon fáj. Igyekezzenek továbbra 
is a kath. szellemet ápolni s hazánk javára és fel­
virágzására ismert buzgalmukkal munkálkodni.

A kereskedelmi akadémia tisztelgése.
A nagyváradi felső kefeskedelmi akadémia 

tanárai P r o p p e r N. János igazgató vezetése 
alatt tisztelegtek A küldöttség tagjai voltak:

Várady Mór, Potássy János, Müller Vilmos, 
dr. Goldstein Sándor, dr. Sarkady Lajos és 
Ferency' Lajos tanárok.

P t o p p e r a következő beszédben üdvö­
zölte a bibornokot.

Eljöttünk, mert felismertük Eminencziád 
félszázados áldozársága mozzanataiba, küzdel­
mében, dicsőségében a nagyrahivatott ember 
kczemunkája istenáldotta sikerét, a fáradhatat­
lan búvárkodó nagy szellem diadalát, e jó szi- 
áldásos tevékenységeinek sokakra kiható bol­
dogító melegét.

A mi felismerésünk mellett ezrek üdvöz­
lete fényes tanúbizonyság. Ezrek ünneplő szó­
zatához legyen szabad a mi szerény üdvözlői 
tünket s azon forró óhajunk kifejezését; tartsa 
meg Eminencziádat a jó Isten még soká az 
egyház, a haza és emberiség díszére és boldo- 
gitására!

Mire a bibornok biztosította a megjelente 
két, hogy szivén fogja tőle telhetőleg ’ viseln 
az akadémia ügyét.

A tanítók tisztelgése.
A nagyvárad-egyházmegyei róm. kath. ta­

nítói kar tisztelgett ezután Palotay László 
vezetése alatt, kikkel együtt az Orsolya zárda 
apró leánynövendékei is mintegy 30-án fehér 
ruhában járultak a bibornok elé.

Palotay László gyönyörű, nagy hatást 
keltett beszéde kivonatosan a következő:

Egy családban, ha a családfő az atya ün­
nepet ül, örvendetes ünnepében résztvesz az 
egész család, mely ünnepnek főleg a magzatok 
örvendenek, mint kik atyjuk iránt gyermeki 
forró szeretet, tisztelet és ragaszkodással visel­
tetnek. A nagyváradi 1. sz. egyházmegyének 
papsága és hivő népe, egy keresztény katholi- 
kus családot alkot, melynek dicsősége, Főpász­
tora és atyja Főmagasságod, ki ma ötven éves 
áldozárságának örvendetes ünnepét üli. Ez öröm 
nap főleg Főmagasságodé, de osztoznak abban 
gyermekei is, kik ma örömmel zengik: ez a 
nap, melyet számunkra készített az Ur, örven­
dezzünk és vigadozzunk.

Ötven évet Isten szent kegyéből élni, az 
érdemszerzésnek ideje, melyet a jótettek vívnak 
ki, mert minden halandó a maga hivatása sze­
rint munkálkodni köteles, »ore et labora« a hí­
ven teljesített munka és jótettek pedig Isten s 
emberek előtt érdemteljes elismerésre mékók, 
Nem soroljuk itt fel e megye, annak papsága, 
templomi, tanítói és iskolái iránt főpásztorí jó­
tékony és bőkezű lelkes adakozását, nem sorol­
juk fel a jóttevő egyletek és intézetek felvirá- 
gozására kifejtett nemes törekvéseit; nem a 
szegények, árvák és özvegyeknek gyámolitását; 
de nem mellőzhetjük azon meggyőződéstelt és 

férfias bátorságát, melylyel az egyházra és ha­
zára nézve káros és divatos tannal szembeszállt, 
mely elszánt és félelmet nem ismerő tette által 
vallást, hitet, egyházat, hazát és a kör erkölcsi- 
ségét védelmezte, az egész magyar katholika 
egyház és híveinek örömére.

Ez elismert vallásos és hazafiui tettek által 
szerzett érdemek fennhangon beszélnek, melyek­
nek tekintetbe vétele lázas lelkesedésbe hozott 
nem egy várost vagy egyházmegyét, hanem az 
egész magyar hazát, azért sietnek az egész or­
szágból, egyesek, társulatak, megyék, városok s 
falvak e napon, Főmagasságod jubileuma nap­
ján hódolatuknak kifejezést adni, a mi közbe- 
csülés és tiszteletnek jele.

Ezek láttára egyházmegyénk tanító testü­
leté sem maradhatott lelkes mozgalom nélkül, 
mint a mely a hívek kormányzására bízott lel­
készekkel vállvetve, szent hivatásból a vallásos 
és erkölcsös oktatást végzi, a gyermekek szivét 
képezi, idomítja, pótolva igen gyakran azt, amit 
a szülői házi nevelés elmulasztott; megtanítják 
a gyermekeket Istent félni, az egyházat tisztelni, 
annak engedelmeskedni, s ami fő, az egyedül 
üdvözítő szent hitet szeretni, azt nyíltan meg­
váltani. Fogadja Főmagasságod csekély ajándé­
kukat tőlük kegyesen, mert jól tudjuk: mind­
egy az áldozónak és kedves, bármily csekély 
is az áldozat, csak mindene legyen az áldozat­
nak. Legyen ez a csillogó aranynál kedvesebb, 
mert tiszta, gyermeki kegyelet, tisztelet és sze­
retettek szívből adják.

Végül egyházunk e szerény munkásai arra 
kérik Főmagasságodat, tartsa meg őket továbbra 
is atyai kegyeibe, adja rájuk főpásztori áldását 
sikeres működésűkre, kik viszont napontai buzgó 
imájukban nem szűnnek kérni a magasságnak 
Istenét, hogy Főmagasságodat nemcsak e na­
pon, dicső aranymiséjének napján, hanem szám­
talan éveken át hasonló öröm, erő és egész­
ségben megtartsa, egyházunk, hazánk s az 
emberiségnek javára, főleg egyházmegyénk bol- 
dogitására és bölcs kormányzására. Éljen.

Ezután Novák Gizella II. éves képezdész- 
nő lépett elő magyar ruhában s csinos beszéd­
ben fejezte ki a tanulók és gyermekek érzel­
meit a jubiláló jóságos főpap irányában.

Palotay erre átnyújtotta a róm. kath. ta­
nítók és tanítónők remek, selyembe kötött 
üdvözlő dalát és ugyancsak a tanítóság aján­
dékát egy teljes »Missale Romanum«-ot és egy 
»Poutifikálet« (főpapi szerkönyv'), melyek min- 
denike Schmiedt Gyula helybeli könyvkötő 
valóságos remeke és végül az Orsolya-szüzek- 
hez járó leányok ajándékát egy művésziesen 
kihimzett életnagysághoz hasonló Szent-Lőrincz 
vértanú képet, mely díszes keretbe volt foglalva.

A bibornok örömmel fogadta a szép aján­
dékokat.

A tanító-egyletek tisztelgése.
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő vezetése 

! alatt tisztelegtek a következő ' testületek és 
egyletek: a kir. tanfelügyelőség, a biharmegyei 
tankerületi tanitó-testület. a biharmegyei nép­
nevelési-egylet, a n.-váradi községi iskolák ta- 
nitó-testülete és a nagyváradi tanítók köre, 
körülbelül Sipos Orbán a következő beszéddel 
üdvözölte a bibornokot:

Főmagasságu Bibornok-Püspök Úr!
A biharmegyei királyi tanfelügyelőség 

s a hivatallal szorosabb kapcsolatban levő 
biharvármegyei népnevelési egyesület, 
biharvármegyei tankerületi tanítótestület 
a nagyváradi községi tanítók testületé 

és a
nagyváradi tanítói kör nevében Főmagas­

ságodat 50 éves áldozársága megünneplésének 
alkalmából legmélyebb honfiúi hódolattal üd­
vözöljük, mint ama magasztos ügynek legsze­
rényebb munkásai, mely ha feladatának tel­
jesítésében ei kölcsi alapokon haladó a szent 
hit szeretetének, szivének egész melegével el­
áraszt.

A buzdító, lelkesítő és dicsőségek példák, 
melyek Főmagasságod egyházi és ‘ államférfim 
életéből előttünk felragyognak, az üdvös tanú­
ságok, miket azokból oly sűrűn meríthetünk, 
vallás és testületi különbség nélkül erőt, ki­
tartást nyújtanak, irányt jelölnek nekünk kö­
telmeink hű betöltésében, hogy azon terrén­

umon is, melyre igénytelen működésűnk ter­
jed, a közoktatás és népmövelődés Istennek 
tetsző, magyar nemzetünkre és hazánkra hasz­
nos, — Főmagasságod eddig is tapasztalt 
atyai figyelmére, hálára kötelező jóindulatára 
méltó legyen.

Esedezünk, hogy igaz és őszinte hódola­
tunkat kegyesen fogadni méltóztassék.

A bibornok válaszában kiemelte, hogy a 
tantók. akárhol találja is, mindenütt nagyon 
becsüli s örömmel üdvözölte O is a maga ré­
széről a tanítóságot.

Végül a küldöttség minden tagjával kezet 
fogott, kik a következők voltak: Eszenyi Sán­
dor, Réz Mihály, Dr. Tóth Mihály, Szűcs Izsó, 
Jánosházy János, Beleznay Antal és Vaday 
József.

A nagyváradi kereskedelmi és ipar 
kamara.

tisztelgő küldöttségét dank y Antal elnök, inig

a nagyváradi kereskedelmi csarnok
küldöttségét R e i s m a n n Mór elnök vezették 
a bíboros elé. A küldöttségekben, melyeknek 
tagjai legnagyobb részt mindkét egylet körébe 
tartoznak, olt voltak: Berger Sámuel, Farkas 
Izidor. Iluzella Gyula, Kunsz Gusztáv. Leszkay 
Ármin, Moskovits Adolf, Róz Sámuel, Rissmann 
Jakab. Ullman .Izidor, Berlsey György Fekete 
László, Ternyei Antal, Kálenda János. Milibák 
József, Rendes Vilmos stb. stb.

Janky József a kereskedelmi és ipar ka­
mara nevében a következő szónoklatot tar­
totta:

Nem érzem magamat arra hivatva, hogy 
Főmagassága hazafias erényéi, a vallás és tu­
domány, a jótékonyság terén szerzett érdemeit 
szavakban kellően méltathassam, csak kegyes­
kedjen azon forró óhajtásunkat szívesen venni, 
hogy a jó Isten Eőmagasságát a haza, vallás 
tudomány és jótékonyság javára, számos tisz­
telői örömére — teljes lelki és testi erőben 
még igen sokáig éltesse.

Utánna Reismann Mór a kereskedelmi 
csarnok nevében fejezte ki őszinte üdvözletét

A bibornok mindkét küldöttségtől szívélyes 
hangon búcsúzott el.

A nőegylet tisztelgése.
A biharmegyei és nagyváradi nőegylet ne­

vében Mezey Mihály üdvözölte a bíborost a 
következő szavakkal:

Főmagasságu Bibornok ur! 
Kegyelmes urunk!

A biharmegyei és nagyváradi nőegylet vá­
lasztmánya és védhölgyei jelennek meg Fő­
magasságod szine előtt, hogy tiszteletük és hó­
dolatuknak adjanak kifejezést Főmagasságod 
50 éves áldozárságának magasztos ünnepén.

Szeretettel és ragaszkodással járulunk mi 
is ezen ünnepléshez, mert egy' hosszú életen át 
önzetlenül gyakorolt jótékonyság megérdemelt 
jutalmát és elismerését látjuk abban.

Főmagasságod oly sok irányú áldásos mű­
ködései közül jótékonyságának mi vagyunk 
legközelebbi tanúi, nemcsak intézményünk köz- 
vetetlenül élvezi azt, de mi közvetítjük állandó 
segélyét e város ügyefogyottainak és szegényei­
nek, — mi vesszük át azoktól a háta és kö­
szönet ezer meg ezer nyilvánulását s ime most 
azokat is tolmácsoljuk Főmagasságod előtt. — 
Szivünk, szeretetünk és mély tiszteletünk egész 
hevével kérjük a Mindenható Istent, hogy Fő- 
magasságndat hosszú boldog élettel áldja meg!

Utána br. G e r 1 i c z y Félixné csillagke- 
resztes hölgy' mondott még néhány rövid, de 
érzésteljes üdvözlő szót, mire a bibornok né­
hány küldöttség! taggal beszélvén.

Az orvos és a gyógyszerész egylet 
tisztelgése.

A biharmegyei és nagyváradi orvos és 
gyógyszerész egylet küldöttsége K o n r á d 
Márk vezetése alatt tisztelget, ki a következő 
beszéddel üdvözölte a bíborost:

Főmagasságu bíboros püspök Ur !
A biharmegyei orvos-gyógyszerész — a 

természettudományi egylet megbízásából van
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szerencsénk, Főmagasságod előtt mély tisztelet­
tel megjelenni, hogy áldásdus áldozárságának 
50 éves évfordulóján meleg gratulácziónkat fe­
jezzük ki. S midőn ezt tenni szerencsénk van 
közelebb emelve érezzük magunkat Főmagas­
ságod tisztelettel s dicsőséggel övezett szemé­
lyéhez, mert a mi hivatásunk is azt vallja hogy 
>ars misera saneta.« A nyomorultakkal foglalko­
zás szent.) S a haza, a szenvedő embertársaink 
érdekében odaadással folytatott munkásságunk­
ban utunkat szintén; mint vezércsillagaink, 
a tuodmány világítják be. Hitünk bízik, hogy 
az isteni gondviselés s az ember szeretetének 
forrása kiapadhatatlan. Tudományunk hinni ta­
nít, hogy az Isten képére teremtett ember foly­
tonosan fejlődik, halad s tökéletesedik. Ennek 
igazságát fényesen igazolja Főmagasságod tisz­
telettel körül övezett magas személye, igazolják 
a mai fényes ünnepségek. S hogy ezen szép 
emlékek minél tovább melengessék Főmagas­
ságod nemes lelkét, igaz szívből kívánjuk, hogy 
Főmagasságod’ még sokáig éljen!

A küldöttség tagjai voltak:
Dr. Kornstein Lajos, dr. Barta Ferencz, dr. 

Weisz Márton, dr. Iloványi Ferencz, dr. Kutiák 
Ágoston, dr. Dőry Ferencz, dr. Popovics György, 
dr. Mayer László, dr. Révész Vilmos, dr. Her­
ring Sándor, Nyáry Cyörgy, Wachsmann Albert, 
dr. Váry Szabó Béla és a poliklinika részéről 
dr. Lichtenberg Cornél egyetemi tanár, ki dr. 
Konrád beszéde után körülbelül ezeket mondta: 
Gr. Csáky Albinná és gr. Károlyi Istváimé, mint 
a Foliklinika védhölgyei és gr. Szapáry Gyula, 
dr. Fáik Miksa és gr. Apponyi Albert, mint véd­
nökök, végül a hálás Poliklinika nevében, me­
lyet Eminencziád tett nagygyá már rég keresi 
az alkalmat, hogy kiejezést adhasson érzelmei­
nek. Eminencziád aranymiséjének örömnapja, 
melyet az Úristen kegyelme akaratjából Emi- 
nencziádnak meg van engedve, erre nagyon 
kedvező. Ezért küldve lettem és is hódolni 
Eminencziádnak: ki annyit használt a Poliklinika * 
czéljainak; ki mint igaz szeretet fölkent papja 
sohasem szorította áldásainak folyamát a hit­
rokona szűk medrébe, hanem tudva, hogy e 
tanítás birodalmában nincsenek határezölöpök 
és az egész emberiséget egy nagy családnak 
tekinti, melyben hirdeti a hitét és melyeket 
mindegyik tagjában testvért lát.

Vajha a mannyei gondviselés továbbra is 
kegyes oltalmába venné Eminencziádat, hogy 
teljesülne rajta a zsoltár ama szava: »a jám­
bor virul mint pálma és nő mint a Libanon i 
czedrusa, i

A bibornok meleg hangú választ adott e i 
küldöttségnek is. ;

I
A hírlapírók tisztelgése.

»A Vidéki Hírlapírók Szövetsége* és I 
a helybeli hírlapírók Lovassy Andor veze- | 
lése alatt tisztelegtek s a következő hírlapírók 
foglaltak helyet az üdvözlők sorában: fehér 
Dezső, Bozóky Géza, Kerényi Miklós, ifj. Márkus I 
János, Halász Lajos, Szűcs Dezső, Minkler | 
Lajos, Widosits Gyula, Láng jozsel. i

Lovassy Andor a következő beszédet in- l 
tézte a

Ez az igazságos Történelem, a maga meg­
tisztult nyomdafestékével, fényes betűivel örö­
kíti meg akkor Eminencziád érdemeit s min- 
azokét, kik életünkben Istennek tetsző dolgot 
cselekedtek és a Haza javára éltek.

Az Isten Eminencziádat sokáig éltesse!
Dr. Schlauch Lőrincz igen szívélyesen vá­

laszolt. Fejtegette a hirlapirás fontosságát. 
Olyannak kell lenni a hírlapnak, hogy a jövő 
kor aaból Írhassa meg a történelmet. Az igaz­
ság legyen mindég szemük előtt s akkor fon­
tos, nemes dolgot fognak cselekedni. Úgy van 
meggyőződve, hogy a nagyváradi és a vidéki 
hírlapírók ezen czélra törekednek s ezért si­
kert, eredményt kíván. A tisztelgők mindeniké- 
vel kezet szorítva köszönte meg a jókivá- 
natukat.

jubilánshoz :
Főmagasságu Bibornok !
Eminencziás Uram!

»Vidéki Hírlapíró Szövetség« s a nagy- 
hirlapirók nevében és megbízásából je- 

xemuuK itt, hogy a mai napon élőszóval 
elmondjuk azokat az érdemeket, a mi sziveink­
ben fakad s a mit lelkünk érez.

Ölvén éven keresztül a szeretet Istenét és 
a szeretett Hazát szolgálta Eminencziád. E 
két oltáron áldozott rendületlen hűséggel.

■ ' ’ ezek, nielyek- 
száll.

meggyőződés 
a sajtó nap- 
mindannyian 

az elismerés

A 
váradi 
leniünk meg i

s . mii lelkünk ér«. . .

a szeretett Hazát szolgálta Eminencziád.

A legmagasztosabb oltárok 
nek áldozati füstje mindig égfelé

A politikai elvek, a hit és 
külön-külön táborra szaggathatja 
számosait, de egy érzelemben 
összeolvadunk és ez az érzelem 
és tisztelet a lángelme iránt.

Az az egy szál toll, melyet 
tartunk, jegyzi fel a nemzet nagyjainak élete 
folyását és ez okból mi nem csupán a m 
kor, hanem a jövő idő számara dolgozu .

Forrást fakasztunk, melyből egy utánunk 
következő nemzedék fog meríteni, me y o 
lelik a Történelem.

E

a kezűnkben

A polgári kör, a zenekedvelők és az 
önkéntes tűzoltók tisztelgése.

A polgári kör, a zenekedvelők egyesülete, 
és az önkéntes tűzoltó egylet közös elnökük 
Mezey Mihály vezetése alatt tisztelegtek.

Mezey Mihály a következő beszédet intézte 
a jubilánshoz:

Városunk társadalmi életének fejlődésére 
tényezőkként szolgáló egyesületek, — a 
polgári kör, a zenekedvelők egyesülete, 
iskolája énekkara és az önkéntes tűzoltó 
let nevében fejezzük ki Főmagasságod előtt-* 
mély tiszteletünket jubileumi ünneplése alkal­
mával. ..

A magyar hazafias társadalom művelése, 
erkölcsi és anyagi jólétének emelése a mi czé- 
lunk s mert Főmagasságod minden ténye, min­
den megnyilatkozása csak buzditólag hat e té­
ren működésűnkre, — őszinte lelkesedéssel, kí­
vánjuk, hogy a Mindenható Isten Főmagasságo­
dat magyar hazánk s szeretett városunk javára 
sokáig éltesse!

A bibornok igy válaszolt:
Igen szépen csoportositották önök a szív 

vidámságának előmozdítóját: a zene és az elme 
művelődésének előmozdítását egy társadalmi 
kör és végül az ujabkkori intézmények egyik 
legáldásosabbikának a tűzoltó egylet vezetését 
egy közös elnök kormányzása alá, kívánom, 
hogy mind a három egylet felvirágozzék mert 
mindeniknek nemes czéljai vannak. Néhány

I szó váltása után a tisztelgők távoztak.

A nagyváradi „kath. kör“ tisztelgése.
i A nagyváradi »kath. kör« impozáns kül-
> döttségét, mely mintegy 80 tagból állott gr.
I B a 11 h y á n y József elnök vezette, ki gyo- 
• nyörü diszmagyarba volt öltözve s ki a kövel- 
| kező beszéddel üdvözölte a nagy főpapot:

Főmagasságu Bíbor nők-Püspök Ur!
Kegyelmes Fővédnökünk '

Örömteljes érzés tölti el keblemet, hogy 
nekem jut a szerencse Főmagasságod magasztos 
jubileuma alkalmából a nagyváradi kathohkus- 
kör hódolatteljes háláját, hü ragaszkodását és 
legmélyebb tiszteletét tolmácsolhatni, kérvén 
kegyelmes Fővédnökünket, hogy mindig tapasz­
talt kegyeiben minket továbbra is megtartani 
méltóztassék. . .

Esedezünk egyszersmind Eminentiád le­
ereszkedő kegyességéért, mikép f. hó 6-án tar­
tandó jubiláns ünnepségünket megtiszteli) magas 
látogatásával szerencséltetni méltóztassék. _

Erre átnyújtotta a »kath. kör« május 
6-iki matineéjára való meghívót Schlauch 
püspöknek.

A bibornok a meghívást elfogadván a kö­
vetkező szavakal válaszolt:

Kik állhatnának közelebb szivemhez, mint 
a »kath. kör« tagjai, hiszen a körnek minden 
része hozzám tartozik.

Bennem fogainzott meg az eszme, hogy 
tömöritsem a nagyváradi katholikusokat, hogy 
legyen nekik egy helyük, hol nem szégyenük 
magukat, sajnos, hogy ez igy van, hogy ezt 
mondani keli s hogy bátran nevezhessék magu­
kat katolikusoknak s eszméiket kölcsönösen

nv.
Zene­

kicserélve nagygyá növeljék azt az eszmét, 
melyért megalakultak. s

Az Ur Isten legyen a katholikusokkal, az 1 
Ur Isten nem hagy el bennünket. 1

A szűnni nem akaró zajos éljenzések le- .1 
csillapulta után a bibornok pár szót váltott gr. 1 
Batthyányival, ki kimenet közben magas to 11- | 
forgós diszmagyar kalpagját felemelve kiá to 1 
vissza: . .... I

Az Isten éltesse sokáig a magyar kathon- | 
czizmus főoszlopát, dörgő éljenzés követte e J 
szavakat, mire |

A nagyváradi réti népkör 
küldöttsége vonult be a terembe tisztelgés végett. 1

A 20—25 tagból álló küldöttség tagjai | 
közül ott voltak: Gábor János. Bodnár Gyula, j 
Boross Imre. Karsay László, Király Lajos, ? 
Mihály János. Papp Ferencz, Reich Antal, Stat- í| 
fér Márton, Zacharias János, Oláh Lajos, 1 apai | 
István stb. A küldöttség szónoka Nakkciy Pál ,| 
volt, ki szép szavakban üdvözölte a jubiláns | 
főpapot, ki annyi jót tett a »Rét« lakosságáért. 
A bibornok válaszában ezeket mondta.

Az Ur Isten teremtette a rétet, de Nogáll | 
János vetette meg alapját a »Rét«-nek, nagy 
örömömre szolgál, hogy alkalmam nyílik ezt . 
önöknek elmondhatni, a kik egyébként tudják, | 
hogy Nogáll bőkezűsége folytán van ma a »Rét« j 
nek olyan lakossága, mely tevékenysége és szor-

' galma által egykor szép helyet fog elfoglalni | 
Nagyváradon. A Nogáll intézete nevelte ezt a 
derék lakosságot, neki köszönhetik előhaladá- 
sukat. Nagyon köszönöm megjelenésüket.

A bibornok elismerő szavai rendkívül jó 
hatást gyakoroltak a küldöttségre, mely zajos 
éljenzés közben távozott, hogy helyt adjon az

Az uradalmi bérlők.
Az uradalmi bérlők tisztelegtek ezután 

számszerint huszonötén Szabadhegyi Géza ve­
zetése alatt, ki szép szavakban tolmácsolta jó 
kivánatait a bibornok iránt, ki meleg hangon 
válaszolt.

A püspökség! tisztek tisztelgése.
A püspökségi uradalom nagyszámú tiszti­

kara és nyugdijegyesülete tisztelgett ezután, kik­
nek nevében Géczy Lajos uradalmi íőtiszl tol 
mácsolta a tisztikar érzelmeit a püspökkel 
szemben, ki oly kegyes pártfogója tisztvise­
lőinek. .

A szép beszédre a bibornok örömét fejezte 
ki, hogy oly derék tisztikara van, mely minden 
lehetői megtesz, hogy ő minél inkább megtelel­
hessen azon nagy kötelességeknek, melyeket 
a püspöki állás reá ró.

A nagyváradi kir. törvényszék 
tisztelgése.

A nagyváradi kir. törvényszék, illetve az 
alatta álló helybeli bíróságok képviseletében 
Gyalókay Lajos kir. törvényszéki elnök üdvö­
zölte a bibornokot egy küldöttség élén, melynek 
tagjai voltak: Jelencsik István, Olasz Gyula 
Fassie Pál, Gyöngyössy Lajos, Dr. Bulovszky 
József, Kenéz Sándor, Tóth Imre, Velejáczky 
Hyula, Zizsalovszky Endre és G álbory József.

Gyalókay Lajos hosszú beszédében üdvözli 
a bibornokot mint az igazság bajnokát s re­
mekül ecseteli annak a hazai igazságszolgai- 
tatás érdekében tett cselekedeteit s egyéb ér- | 
demeit. , i

A bibornok erre körülbelül a következőleg | 
válaszolt: |

Nagyon köszönöm gyönzörű szavait, ezekre | 
kellőkép válaszolni nem tudok. Azon széo eszmék, i 
melyeket Nagyságod remek beszédében előadott, | 
szivemben laknak s igyekeztem azok megváló- | 
sitására egész életemben törekedni s hittem is | 
hogy a magyar nemzet képes lesz egykor oda | 
emelkedni, hol az európai többi művelt nem- | 
zetek állanak s hogy ez megtörténhessék, abban | 
nagy tényező Magyarország derék bírói kara, | 
melynek pártatlansága és igazságszerelete mi | 
kívánni valót sem hagy fenn. Az Isten áldja ! 
meg önöket. (Éljenzés.) I

Ki24

I s i

I

.í: c

it 

í 

4.

1



Ki TISZÁN T II L (1Ó0. sz.) 1897. május 2.

A tábornok kezet fogva a köldöttség tag­
jaival, a tisztelgők sorában jött
n nagyváradi hír. ka III jogakadcniia. 
tanári kara, mely Dr. Bozóky Alajos kir. ta­
nácsos, igazgató vezetése alatt fejezte ki jóki- 
vánatait. Ott voltak: Dr. Molnár Imre, Dr. Nagy 
Ernő, Dr. Hoványi Gyula, Dr. Persz Adolf, Dr. 
Szolcsányi Hugó. Dr. Magyar y Géza, Dr. llo- 
ványi Ferencz és Dr. Székely István akadémiai 
hitszónok.

Dr. Bozóky Alajos a következő beszéddel 
üdvözölte a bibornokot:

Fömagasságú Bibornok Püspök ur’ 
Kegyeim es urunk!

Ma, midőn a .Mindenhatónak bemutatandó aray- 
rniséje alkalmából egész. Magyarország siet Eminen- j 
cziád előtt rokonszenvét, szeretőiét és tiszteletét tol- l 
niácsolni, lehetetlen, hogy a nagyváradi kir. kath. j 
jogakademia tanári kara, melyet Emincziád már 
annyi év óta a kitüntető érdeklődés és jóakarat oly 
számos jeleivel elhalmozni s ez által nehéz feladata 
minél sikeresebb megoldásában erkölcsileg támo­
gatni kegyeskedett, meg ne ragadja az alkalmat, 
hogy a maga részéről szintén lerójja hódolatteljes 
szeretetének adóját azon illustris férfin iránt, ki 
mind lángoló hazaszeretével, mind tündöklő főpapi , 
erényeivel, mind mélységes tudományával s külö­
nösen a jog- és államtudományokat is átkaroló sok­
oldalú éleselmüségével, mind ragyogó ékesszólásával 
Várad ősrégi püspöki székére annyi fényt árasztott.

Adjon a Mindenható Eminencziádnak hosszú 
életet, bennünket pedig részesítsen Eminencziád 
ezentúl is kegyes jóakaratában. Éljen!

Mire a bibornok körülbelül a következőket 
válaszolta:

Önök jól tudják, hogy én önöket nagyon 
szeretem, nemcsak azért, mert önök művelői 
azon tudománynak, melyet kora ifjúságomtól 
fogva igen szerettem, hanem mivel, a jog az ! 
mely minden más tudománynak úgyszólván 
támasza. Másnemű elfoglaltságaim miatt ugyan I 
már hátramaradtam a tudomány ezen ágának 
művelésében, de élénk figyelemmel kisértem 
mindig annak fejlődését, legalább a főbb vona- i 
laiban. Nagyon örülök megjelenésüknek. Az 
Isten tartson meg önöket sokáig!

A kerületi betegsegélyző pénztár 
tisztelgése.

A nagyváradi kerületi betegsegélyző pénz­
tár küldöttsége Láng József elnök vezetése 
alatt Sarkadi Ignácz, Novák Gusztáv, Hecht 
Ignácz, Jelűnek Ferencz. Horváth Ferencz és 
Huszár A. tagokból állott

Láng Józseí a következőleg üdvözölte a 
bibornokot:

Fömagasságú Bibornok-Püspök ur!
Azok a polgárerények, a melyek Főmagas­

ságod nemes szivét a mi közös szülőföldünk 
Arad város falai között, áldott szülői házban, 
életének legideálisabb korszakában elfoglalták, 
Fömagasságodhoz mindig hűek maradnak.

(»íven esztendeje szolgálja híven a rom. 
kath. egyházat és az Isteni gondviselés úgy 
akarta, hogy ez idő alatt fényes szellemű tu­
lajdonaival önerejéből emelkedjék arra a ma­
gas állásra, a honnan egyházának, királyának 
és hazájának nagyszolgálatokat tehet; nemes szi­
vével pedig gyámolitója a szűkölködő ember­
társaknak.

A tisztelgők nagy sorozatában szerény sza­
vaival húzódik meg a kerületi betegsegélyző 
pénztár, a mely Biharmegye és Nagyvárad 
város területén a betegség által sújtott mun­
káscsaládok istápolásáérl és azok nyomorának 
enyhítéséért áll a humanisrnus szolgálatában. 
Hálásan köszönjük Főmagasságod szives ado­
mányát, a melylyel humánus intézményünket 
megtisztelni kegyeskedett. Kívánjuk, hogy egy­
háza, hazája és embertársai boldogitására Fő­
magasságod, soha nem lankadó friss kedély­
ben, soká, nagyon soká éljen!

A bibornok e szép szavakra köszönetét 
nyilvánította.

A jogakadémia ifjúsága.
A nagyváradi kir. kath, jogakadémia ifju­

sága képviseletében Ö r 1 e y Dénes, Puskás 

I.. Béla, Millye Gyula és Bige Sándor joghall­
gatók tisztelegtek.

A szónok Ö r 1 e y Dénes »ön k é p z ő 
kör« elnök volt, ki rövid beszédben üdvözölte 
a bibornokot mint az ifjúság hatalmas protek- 
torát.

A bibornok rendkívül szívélyes hangú vá­
laszában biztosította az ifjúságot további párt­
fogásáról s e szavakkal végzé beszédét: Mond­
ják meg társaiknak is, hogy benső szeretetemet 
önök iránt semmi sem fogja lankasztani, mert 
meggyőződtem róla, hogy önök méltóak a régi 
dicső magyar ifjúsághoz. Az Isten áldja meg 
önöket.

A bibornok sorra kezet szorítván az ifjak- 
kal, az utolsó tisztelgő küldöttség következett.

A Szent-József intézet tisztelgése.
A Szent-József intézet részéről Lo pu ssn y 

Gyula Ágost kormányzó Halász Gyula tanul­
mányi felügyelő és Heilinger József ve­
zetése alatt 6 növendék tisztelgett.

I, o p u s s n y Gyula Ágost a következő 
szép szavakkal fejezte ki a Szent-József inté­
zet hódolatát:

Nem csupán az ünnepély fényét emelni, 
hálánknak is jöttünk kifejezést adni. Növendé­
keink fiatalok ugyan, mégis egy múlt áll már 
háta mögött, melyből két kép emelkedik ki; 
egyik a siralmak prófétájának könyvéből: »Pu- . 
pilli facti sumus absque palre. matres nostrae 
viduae, és midőn e helyzetnek súlyát teljes 
mértékben érezték és nem volt ki kenyeret 
szegjen nekik, felmerült az a másik kép me­
lyet az evangéliumból kölcsönzők; az irgalmas 
szamaritanus mondani is felesleges.hogy ez irgal- I 
más szamaritánus alatt Eminentiádat gondoljuk, 
ki nem csak kenyeret szegett az árváknak, de 
felhalmozta őket, hogy az evangélium szavával 
forduljanak Eminenliádhoz: C 1 a m a n t e s 
Abba pater. Az Isten éltesse Eminentiádat 
sokáig, hogy még hosszú időn át legyen alkalma 
gyakorolni jótékonyságát.

A szép beszédre a bibornok azzal vála­
szolt, hogy ezentúl is gondot fog fordítani az 
árvákra s minden növendékkel váltott pár szót.

Ezzel a tisztelgések 1 órakor véget értek 
s az ősz bibornok, kin alig látszott meg a rop­
pant fáradtság, melyet e temérdek tisztelgő 
küldöttség fogadtatása és az azokra adott be­
szédek elmondása okozott, zajos éljenzések köz­
ben hagyta el a fogadási termel s át ment a 
papság számára adott ebédre.

A nagyváradi általános munkásbeteg- 
segélyző egylet.

Muntyán János elnök vezetése alatt tisz­
telgett, ki röviden, de szép szavakkal fe­
jezte ki üdvözletét az egylet nagy jótevője iránt.

Hitközségi küldöttségek tisztelgése.
A váradi nagykiterjedésü egyházmegye 

hitközségei mintegy 330 tagú impozáns depu- 
táczióval tisztelegtek V 1 d o v i c h György tb. 
kanonok" vezetése alatt. A békéscsabai hit­
község nevében Krisztik János lelkész át­
adta a bibornoknak a hitközség üdvözlő fel­
iratát egy S. L. monogrammot viselő fehér bőr­
kötésű ezüst czirádákkal ellátott könyvben. 
A bibornok számos kiküldöttel váltott néhány 
szives szót s nagy örömmel fogadta a b.-csabaiak 
ajánlását.

A fáklyás zene.
A jubileumi ünnepségek egyik kimagasló 

mozzanata volt a polgárság által tegnap este 
rendezett nagy fáklyásmenet, melyhez hasonló 
még nem volt Nagyvárad falai között.

A pontos beosztás, rend dicséretére válik 
M ez e y Mihálynak, aki az egésznek mint­
egy lelke volt, s akinek utasításai folytán si­
ketült a rendezőknek oly szép eredményt 
elérni.

Alkonyaikor már telve volt a városi mér­
nöki hivatal udvara polgárokkal, akik között 
kiosztottak 580 darab exczelsior fáklyát. A 
tűzoltók azonkívül bengáli fáklyákat kaptak.

Háromnegyed 8 órakor indult ki az impo­
záns menet; elől a 90 tagból álló dalárda, 

Belez n a y Antal vezetése alatt, utánna a 
katona zene, s végül a közel 600 fáklyavivő 
60—60 fáklyásból álló csoportokba osztva, s 
mindenik csapatnál az előre kijelölt rendezők 
a város színeit viselő karszalaggal. 28 tűzoltó 
vitte a bibornok nevének betűiből összeállított 
transparenteket.

A felvonulás a mérnöki hivataltól a me" 
gyeház előtt kanyarodott ki a Fő-utczára, azon 
végig a Muzeum-utig vonult s itt befordult a 
püspök" udvarára.

A hol a menet elvonult, az összes kivilá­
gított ablakok virágokkal, gályákká! volt dí­
szítve.

Impozáns volt a Rimanóczy fürdő épület 
tetején elhelyezett villamos reflektor fénye, 
melyet a székesegyházra vetítettek.

A rezidenczia kapuja előtt gázkandella- 
berekben örömtüzek lobogtak. A Muzeum 
kertben pedig az uj acetylér gép működött s 
vakító fénysugarakat lövelt. A rezidenczia ud­
vara lampionokkal volt körülvéve.

Nagyszerű volt a fáklyás menet felvonu­
lása a rezidenczia udvarába. A közönséget kor­
donnal zárták kívül a fáklyásoknak szükséges 
helytől. Kettős sorfalban, félkörbe áltak a 
fáklyások, azon belül a tribün mellett a dalárda 
és a katona zene állott. Pompás látvány volt a 
nagy betűkből álló transparent, melyet tűz­
oltók tartottak:

1847. ÉLJEN SCHLAUCH LŐRINCZ 1897.
A megérkezés után a katonazene Wagner 

Rienzi operájából játszotta a »Bevonulási in­
dulót«, H e r n c s i r e k karmester vezetése 
alatt. Utánna a dalárda elénekelte »Áld meg 
Isten, Áld meg e hont« czimü dalt, melynek 
elhangzása után Dr Márkus László a következő 
remek beszédet mondta a bibornok lakosztályá­
val szemben felállított tribünről, melyet a bi­
bornok, maga vendégeitől környezve hallga­
tott végig:

Dr. Márkus László beszéde.

Fömagasságú Bibornok Ur!
A magyar nemzet, melynek elementárisán meg­

nyilatkozó közérzülete ellenállhatatlanul söpri el a 
mondvacsinált nagyságokat, — ma levett kalappal 
jelenik meg az Ur szolgája előtt, hogy félszázados 
jubileumán meghalottan üdvözölje.

Nagykegyelmü Uram!
E világ hatalmi középpontja az ember. Agyá­

ban ott vibrál az ember eltörülheletlen ősi bélyege: 
az ész, hogy eszméljen, gondolkodjék és alkosson. 
Karjában az erő, hogy küzdjön és munkáljon. Ész 
és erő! — a boldogságra — kevés; az elnyomásra 
s sok »Os homini sublime dedit Deus, coelumque 
tueri«, és az elme magasra tör, ég felé száll, majd 
lehat a mélybe, kutatva, bonczolva, elemezve min­
denütt, kei esi a végtelennek, a létnek, a mindenség 
okát. Lehangoltan mélyed el magába, mert a vég­
telent kimérni és megismerni a lót igazi ős okát 
évezredek után a legkiválóbb lángelme ép oly ke­
véssé tudja, mint a legelső napok egyszerű embere. 
Esz es erő! együtt, de egyedül csak harcz és csüg- 
gedes! De —• mint a nagy görög bölcselő hirdeti 

a világ »Alkotója« a »Legfőbb Jó«, a kiben, 
nincsen semmi irigység. Áldásul adá ő az ember­
nek a hitet. Czélt és irányt nyer ezzel életünk. A 
hit ébredésével együtt fakad és árad szét a legne­
mesebb es leghatalmasaab erény: a mindent össze­
tartó és egyesitő szeretet. Ezek emelik föl az em­
beri mindent a legfőbb jó és örök igazság eszményéhez, 
mikben megnyugvást, és vigasztalást találva 
eleiünk erkölcsi alapot, az ész és erő mun­
kája pedig eszményibb és állandóbb tartalmat nyer. 
Bizalmat az emberiség jobbléténez a hit és szeretet 
adnak, s ezek ösztönöznek, hogy mint az ősök 
érettünk, úgy munkáljunk és alkossunk mi is a 
jövő nemzedékért. Akkor »a romok fölött majd uj vi­
lág keletkezik s az enyészetből uj élet fakad.«

*
A hit volt az eszmény, melynek Fömagasságod 

félszázadot betöltő munkáját áldozá. Hosszú idő!
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És az élet ezernyi változata közt, hol hivő lelkére 
oly sok nap hozott újabb szenvedést és oly sok óra újabb 
megpróbáltatást; hol e rohamosan haladó században 
divatossá vált atheisnius fanatizmusa a gúny ostor­
csapásai közt nem egyszer vitte Golgothára a val­
lásos hitet; ott küzdött Eminencziád a legelsők kö­
zölt, buzdítva és soha nem csüggedve, oktatva és 
maga is okulva, lelkesítve és lelkesülve a hit vé­
delmében.

Szónoklatainak bámulatos ereje, tudásának nagy­
sága és mélysége mintha tisztultál)!), világosabb és 
érthetőbb alakban hallatnák előttünk a vallásos 
könyvek mélységes tartalmát és fenséges poezisát. 
Az ész ellen, mely megtagadta a hitet, az ész fegy­
veréi, a tudomány érvelései ellen a tudomány gaz­
dag forrásaival küzdött, Eminencziád, sohasem ki­
csinyéivé az észt, de kiváló ereje és alkotó képes­
sége előtt meghajolva; sohasem tagadva meg a tudo­
mányt, de buzdítva a tudományra; az ellenfeleket 
nem ellenséggekké tenni, de felvilágosítani akarva; küz­
dött, sohasem bántón, sohasem kicsinyéivé és nem 
a fanatizmus tévedései és gyűlöletével, hanem fel­
világosult elméjének minden bölcsesége és szerető 
szivének egész melegével.

A kor szabadelvű irányzatának teljes átérlése 
és vallásos hitéhez való rendithetlen ragaszkodása 
adták meg Eminencziádnak azt az igazi bölcsessé­
get, azt a nemes és toleráns buzgalmat, mely fél­
százados működésének princzipium movense volt; 
harmóniába hozni az észt és hitet, hirdetni és gya­
korolni a szeretetet, az ember e legnagyobb kin­
cseit, hogy igy együtt működve legyenek ez embe­
riség békés haladásának és boldogulásának, a sza­
badságnak és testvériségnek igazi, legerősebb és 
örök forrásai.

*
Kegyelmes Uram! Nemzeti alkotmányunk és 

egész közjogi szervezetünk bizonysága nemzetünk 
vallásos érzületének. Az egyházak főpapjait ott lát­
juk, a nemzet törvényhozói közt. Egy egész nemzet 
sorsa és boldogsága van letéve szellemük és szi­
vükbe. Épp oly szép és magasztos, mint fontos és 
felelőségteljes feladat. Mint ez ősi katholikus egyház­
megyének bíboros fejedelmére, kettős kötelesség terhe 
nehezül Eminencziádra; Szent czél ez is: boldoggá 
tenni e hazát! És, ha a hit gyakran önfeláldozást 
követel, nem tagadható ez meg a hazaszerel ettől 
sem. A törvényhozók elvei és és eszméi harczában 
csak az irányok és eszközök különbözők, de a czél 
egy mindnyája előtt. — - Deák Ferencz a »haza 
bölcse« arra intette e nemzet fiait, hogy: »a törvény­
hozónak az ország összes érdekeit kell tekintetbe 
vennie, mert csak félig teljesíti kötelességeit az a 
törvényhozó, aki a néposztályok egy részét, az ér­
dekék egy nemét, a teendők egy ágát veszi csupán 
tekintetbe.« Főmagasságod követte a haza böl­
csének a sírjából is föltörö ezen szózatát. — A 
törvényalkotásnál ismét ragyogni látjuk Eminoncziád, 
ami újabb bíboros Cicerónk nagy szellemének és 
tudásának minden kincseit. Mint nemzeti culturánk 
egyik leghivatottabb és legbuzgóbb, önfeláldozó és 
igazi apostola a mellett bizonyít, hogy az igazi val­
lás és az igazi hazaszeretet két eszmény, melyek kö­
zött az ellentét csak múló és csak látszat, mert a 
legfőbb jóban, az örök igazságban egyesülnek és 
mindkettő Istenhez vezet.

A kötelességek ily nemes felfogása és felszá­
zadon át ily ideális végrehajtása előtt meghajlik az 
egész civilizált világ. -— Az érdem nagysága előtt 
hatva állunk meg mi is. ■—■ De a mi elismerésünkbe az 
örömnek és lelkesedésnek is belevegyül egy-egy ak­
kordja, mert az a nagy ember, aki ily áldásos be­
folyást gyakorolt az egész emberiség sorsára: Emi­
nencziád -—- magyar, magyar hazánknak, magyar 
nemzetünknek igaz és hű fia.

A félszázad betelt. Előttünk áll a mű és Íté­
letünkre vár. Uralkodók elismerése megadia már 
Eminencziádnak a legmagasabb rangot s a legle- 
nyesebb kitüntetésekéi. Ma egy nemzet jeleni meg 
itt, hogv megadja az egyéni nagyságnak: a minden 
rang nélkül is nagy fiának a legszebb és legnagyobb 
kitüntetést - - a nemzet elisinfőerését!

Az az oklevél pedig magasságú Bibornok ur, 
mely tudtára adja, hogy városoknak díszpolgára lett, 
szimbóluma és bizonysága annak a hálának és nem­
zeti büszkeségnek, melyek a harmónia ez ünnepé­
lyes pillanatában városunk minden polgárának egész 
valóját uralják, s melyek ellenállhatatlanul hozzák 
ajkainkra a fohászt:

Dr. Schlauch Lőrincz Bibornok-Püspök I rat 
az Isten sokáig és boldogan tartsa meg!

A beszéd után felzugó éljenzés lecsillapul- 
tával, érczes, átható hangon a bibornok a hű­

vetkezőket válaszolta, sokszoros éljenektől 
közbe-közbe megszakítva:

Dr. Schlauch Lőrincz válasza.
Körülbelül száz éve annak, hogy a 

franczia nemzetgyűlés a hűbériséggel együtt 
megszüntette azon kiváltságos állást, a 
melyet a nemesség addig a franczia tár­
sadalomban élvezett. Jogfosztása volt ez 
a nemesi osztálynak és sok keserűségek 
kút forrása.

A 48-iki országgyűlés is proklamálta 
az egyenlőséget, de nem fosztotta meg 
azokat, akik nyolcz századon át vezették 
az ország ügyeit, nem alázott meg sen­
kit; hanem azokat, akik — mint mond­
ják — az alkotmány sánczain kívül 
állottak, befogadta, felemelte oda, ahol a 
kiváltságos osztály addig állott, tehát — 
ha lehet e szót használni — megneme- 
sitette, nemessé telte az egész nemzetet.

Ezen bölcs eljárás mellett a polgári 
I egyenlőség öntudata kezdett uralkodni.

A polgári születésű a legfőbb rangig 
emelkedhetett és a főur szívesen foglalt 
helyet a zöld asztalnál vagy az ország­
gyűlés padjain, hogy a polgári osztálylyal 
együtt tanácskozhassék, söl megtisztelte­
tésnek vette, ha valamely város őt dísz­
polgári oklevéllel megtisztelte.

En uraim! polgári származású vagyok, 
tíz év óta lakója vagyok e városnak és 
— bár rangra nézve magasabb helyen 
állok, sohasem felejtettem el származáso­
mat, sőt épen ez kötött engem bensőbben 
Önökhöz, a nép fia mindig szerette a 
népet.

Ma Önök oly megtiszteltetésben része-
sítenek, mely csak ritka embernek jut 
osztalékul, polgári érderhkoszorut nyúj­
tottak, örömlüzet gyújtanak, hogy a 
fáklya világánál még inkább lássam, mily 
becses, mily értékes ez.

Fogadják mindezekért mély köszöne- 
temet, fogadják azon ígéretemet, hogy 
életem hátralévő napjait is azon szent 

' czéloknak fogom szentelni, melyek eddig 
j is elém voltak tűzve és amelyeket a je- 
! les szónok ur oly remek szavakban jel- 
' zeit, hogy önök társaságában. Önök szi- 
i vés támogatása mellett közre kívánok 
i működni a vallás erkölcsi élet felvirágoz- 
'• tatására és édes hazánk boldogitására.

A remek, lelkesedést keltett beszéd után 
’ a dalárda még egy dalt énekelt s a katona- 
; zene »Rákóczy indulója mellett a fáklyásme- 
1 net kivonult.

A fáklyákat az Újsor végén halomba rakva 
j elégették.

A diszebéd.
Délután 1 órakor 82 teritékü disz ebéd 

I volt a püspöki rezidenczia nagytermében kizá- 
í rólap az alsó papság számára. A káptalan és 
| a világi notabilitások ebédje holnap lesz. Ter- 
I mészetes, hogy a vendégpüspökök B u b i c s 
I Zsigmond kassai. Hornig Károly báró, 
i veszprémi püspökök is jelenvoltak. A papság 
I sorából kiemeljük K u c s o v s z k y, D e n s, 
| L i n d e n m a y e r, N o g e 1 y Vidovich 

kananokokat, br Csöbör Bélát, Bunda la 
Mihály papnöveldéi lelki igazgatót, G r ó c z 
Béla prépostot, endrődi esperes plébánost. A 
papság harsogó éljenekkel fogadta a püspökök 
társaságába megjelent bibornokot. egész ebéd 

I alatt húzta az öreg Hamza bandája. A pezsgő­
nél a b i I) o r n o k föl állott s messzecsengő 
erős hangon a következő lelkes toasztot mon­
dotta:

Ne várják, hogy Önökre ürítsem pohara­
mat. Önök eszközök az Isten kezében és az, 
aki akarja a czélt, az egyház fennmaradását az 
emberiség boldogitására, a világ végéig, az 
akarja az emberi kor legvégső határáig.

Mást akarok én most!
Minden magyar kath. pap szivében két érz 

zelem lobog: a vallás és hazaszeretet szent 
érzelmek mindig azokra irányulnak, ki ez esz­
mék főképviselői és hordnokai: Jézus Krisztus 
földi helytartójára XIII. Leú pápára és és I, 
Ferencz József apostoli magyar királyunkra.

»Az ő üdvökre ürítem poharamat!< (Lel­
kes éljenzés.)

Ezután felállóit Vidovich György kanonok, 
szőlösi plébános és ezeket mondotta:

Sokféle fáklyát ismerünk, de el nem égő 
örök fáklyát még nem.

Ilyen fáklyául szeretném én Fömagasságú 
bibornok püspök urunkat magamnak éltem le- 
alkonyodó öreg napjaimban és a mi egyház­
megyénk papságának, szeretett testvéreinek fel­
állítani, hogy őt utánozzuk a napot, a kitől 
minden fényünk árad.

Utánozzuk benne a Jézus Krisztust, a ha­
záját nagyon szerető és jótékony főpásztort. 
Éljen. (Lelkes éljenzés.)

Lelkes éljenzések fejezték be a beszédet. 
A menu a következő volt:

Potage á la royal.
Ghaudfroid de poulets.

Rólad de boeuf 
á la jardiniere.

Ragout financiere
Guissol de chevrenil röti saladé.

Parfait au Chocolat.
Desert Café.

*
Újabb vendegek érkezése.

A bibornok nagyjelentőségű és fényes ün­
nepségére tegnap még folyton érkeztek a magas 
vendégek. A délutáni alföldi vonattal érkezett 
meg Dessewffy Sándor Csanádi püspök, dr. 
K u n László apát-kanonok, dr. S z e n t ki á r a y 
Jenő apátkanonok és V i n t e r b e r g e r Antal 
püspöki titkár.

Az este érkező gyorsvonattal jöttek: 
C s á s z k a György kalocsai érsek. Steiner 
püspök, B o r n e m i s z a Tibor apátkanonok, 
C s á v o s s y Béla országgyűlési háznagy, gr. 
Csekonics Endre, Sziki a y Lajos; ugyan­
csak ekkor érkeztek meg br. D á n i e 1 Ernő 
keresk. miniszter, F e h é r Ipoly pannonhalmi 
őapát, 1 v á n k o v i t s püspök, V á r a d y Árpád 
kultuszminiszteri osztálytálytanácsos, Ivánka 
László, dr. K a r á c s o n y i János, L a t i n o v i t s 
János, dr. K e n e d i Géza, dr. V á r o s y Gyula, 
Z i n d 1 Péter érseki titkár, Z e m p 1 é n y i Gyula 
és Szathmáry Mór, Csatári Grósz Lajos, 
H a j n i s Géza, P á k o z d y Károly.

A márinarosi küldöttség.
Ezután a mármarosi küldöttség tisztelgett, 

mely a következő tagokból állott: Sefcsik La­
jos, Dr. Todorovics Jakab és Irsa Béla.

A bibrnok hosszasabban beszélgetett a 
küldöttség! tagok mindenikével s különösen a 
szathmári zárda és a téesői templom felől kér­
dezősködött, melyeket ő épitetett volt.

Üdvözlő táviratok.
A tegnapi napon mintegy 500 üdvözlő 

sürgöny érkezett a jubiláns bibornokhoz, azon­
kívül nagyszámú levél és hódoló felirat. A teg­
napi napon felhalmozódott óriási Írni való miatt 
csupán lapunk legközelebbi számában hozhatjuk 
részletesen az üdvözlők névsorát és a magasabb 
állású egyének üdvözletének szószerinti szö­
vegét.

Ünnepély Szilágy-Somlyón.
A szilágy-somlyói róni. kath. püspöki gym- 

náziutn folyó évi május hó 2-án, délelőtt 11 
órakor Dr. Schlauch Lőrincz nagyváradi bíbor- 
nok-püspök () Eminencziája 50 éves papi jubi-
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leuma alkalmából a gyinnázium téli tornacsar- 
kábati iskolai ünnepet rendez a tanári testület, 
melynek műsora a következő:

1. Megnyitó. 'Tartja Mahalesik Titusz ta­
nár. 2. Dal a Bányamester operettéből, előadja 
a gymn. zenekar. 3. í nnepi dal. előadja a gymn. 
énekkar. í. Alkalmi költemény, szavalja Faragó 
Sándor IV. é. tanuló. 5. Magyar népdalok, he­
gedűn előadja Faragó József III. o. t., czimbal- 
mon kiséri Schöller Leo tanár. (>. I nnepi be­
széd, tart ja Török Teoíil tanár. 7. Magyar nép­
dalegyveleg, előadja a gymn. zenekar. 8. Nép­
dalok, énekli Sztankay Vanda 1. <>. magántanuló.
9. Insurgensek riadója, énekli a gymn. énekkar.
10. Induló, előadja a gymn. zenekar.

Debreczen üdvözlete.
Debreczen város tanácsa az arany misés 

dr. Schlauch Lőrincz bíboros püspökhöz, a 
debreczeni róni. kath. vallásu polgárok főpász­
torához a következő üdvözlő levelet intézi:

FÖméltóságu és Főtisztelendő Bíboros 
Püspök ur!

Azon alkalomból, hogy az isteni gond­
viselés megengedte, miszerint Eminentiád ál- 
dozárságának 50-ik évfordulóját elérhette, a 
magyarországi róm. kath. hívek, közelebbről 
pedig egyházmegyéjének hívei és püspöki szék­
helye, Nagyvárad város törvényhatósági város­
nak lakosai osztatlan lelkesedéssel sietnek sze- 
retetük és tiszteletük számos jeleinek kimuta­
tásával és szerencse kivánataikkal főtisztelendő- 
ségedet elhalmozni — s a fenkölt szellemű 
hazafias magyar főpapnak, bíboros, megyés 
püspöknek aranymiséje ünnepségeit emlékeze­
tessé tenni: Debreczen szab. kir. város Tanácsa 
is részt kíván magának ez ünnepségekből any- 
nyiban, hogy Főmagasságodat ez alkalommal 
őszinte szívből üdvözölje és kívánja, miszerint 
a Mindenható Főtisztelendöségednek áldásdús 
életéveit boldogság és megelégedéssel töltse be.

Fogadja Eminentiád ezen üdvözletünk 
mellett tiszteletünk kifejezését, melylyel vagyunk

Debreczen, 1897. április 29-én.
Simon fi Imre, 

kir. tanácsos polgármester.
Komlóssy István, 

főjegyző.

Nagyvárad város díszpolgári oklevele 
Schlauch hlbornoknak.

Nagyvárad város díszpolgári oklevelét teg­
nap délelőtt nyújtotta át a bibornoknak R á ez 
Mihály h. polgármester. A díszpolgári oklevél 
szövege a következő:

Mi Nagyvárad törvényhatósági joggal 
felruházott város közönsége adjuk emlé­
kezetül jelen oklevelünkkel mindenkinek, 
akit illet, hogy midőn mai alulírott napon 
városunk közügyeinek elintézése végett 
rendszerinti közgyűlést tartottunk volna: 
tárgyalás alá vettük több tagtársunk ál­
tal az 1868. évi XXL t.-cz. 50-ik szaka­
sza utasításához képest kellő időben be­
adott és közszemlére kitelt amaz indít­
ványt, hogy Nagyvárad lörv. joggal lei­
ruházott város képviselő testületé

FÖMAGASSÁGÚ ÉS FŐTISZTEI.ENDÖ

SCHLAUCH LŐRINCZ Dr, 
bibornokot, nagyváradi lat. szeri, püspököt, 

a valódi cgyhazfojedclmel és igaz magyar hazafit 
a város

1) IS Z P 0 L G Á K Á N A k 
válassza meg.

Ezen a város egész közönségének köz­
érzületét tolmácsoló indítvány nagy lelke­
sedéssel el fogat Itatván

FÖMAGASSÁGÚ ES FŐTISZTEI .EN1 lő

SCHLAUCH LŐRINCZ Dr. urat, 
nagyváradi bibornok-püspököt, az I. őszi, vasknrona-rend 
lovagját, v. b. t. I.. a Szcnt-László-társulat I elnökét, 
bit- és kánonjogi tudort, ő Szentségének a római Cápának 
trónálló főpapját, a római grófot, főrendiházi tagol slb. stb. 

azon tisztelet és hálás érzelmek kifejezé­
séül. melyekkel Nagyvárad th. joggal fel­
ruházott közönsége Fömagasságú szemé­
lye irányában több alkalommal tanúsított 
kegyes jóindulatáért viseltetik; különöseb­
ben pedig azért, hogy saját jövedelméből 
terjedelmes egyházmegyéjében egyházi és 
iskolai czélokra. vagyis a hitélet fejlesz­
tésére és igy a nemzeti művelődés elő­
mozdítására fejedelmi bőkezűséggel tett 
alapítványokat; szóval: a haza határain 
túl is elismert kiváló áldásos mű­
ködéséért. Nagyvárad th. j. f. város 
közönsége 50 éves áldozárságának alkal­
mából e város díszpolgárának egyhangú­
lag megválasztottuk.

Mirül is közakarattal és közmegegye­
zéssel kiadtuk ezen oklevelet pecsétünk­
kel és aláírásunkkal megerősítve.

Kelt Nagyváradon, Nagyvárad lörv. hj. 
felruházott város törvényhatósági bízott, 
ságának 1897. évi Szent-Györgyhava 8-ik 
napján tartott rendszerinti közgyűléséből.

A város törvényhatósága nevében:
liácz Mihály s. k., 

polgármester-helyettes.
A díszpolgári oklevél feliér színű disznó­

bőrbe van kötve s sarkain veresen zomán- 
ezozott szegélylyel ékesített érczdiszitésekkel van 
ellátva. A bekötési tábla közepén remek kivi­
telben Nagyvárad város czimere van elhelyezve 
színes email-ban, mig ja bekötési tábla belül 
bíbor selyemmel van behúzva.

A gyönyörű diszmü L ö w y Márton hely­
beli könyvkötő műhelyében készült.

A pompás album alakú oklevél a bibor­
noknak is annyira tetszett, hogy nem akarta 
elhinni, miszerint Nagyváradon ilyen munkát is 
képesek már készíteni. Az okirat káliig- 
r a f i a i részét Fiedle r M. müintézete 
készítette.

ORSZÁGGYŰLÉS 

A képviselóliáz ülése.
Budapest, május 1.

A képviselőház mai ülése délelőtt fél 11 
órakor kezdődött.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, gr. Esterházi Kál­

mán és Lázár Árpád.
A kormány részéről jelen vannak: báró 

BáníTy Dezső miniszterelnök, Erdélyi, Lukács, 
Perczel, Dániel, Josipovich.

Elnök bejelenti, hogy az összeférhetetlen­
ségi bizottság tagjai a következőképpen alakul­
tak meg: Elnök Fest Lajos. Jegyző: Rohonyi 
László. Bemutatja Ilunyad vármegye közön­
ségének feliratát a kvóta emelése ellen, Bereg- 
vánnegye közönségének feliratát az állam épi- 

; tészeti hivataloknál mutatkozó hiányok tárgyá­
ban, több szegedi, vésztői és szeghalmi lakosnak 
kérvényeit az általános képviselő választói és a 
szabad gyülekezési jog tárgyában s végül elő­
terjesztést tett az el nem intézett interpellácziók 
tárgyában.

1' horoczkay Miklós gróf előadó előterjeszti 
a gatlaja, lúgos, marosillyei helyi érdekű vasul 
engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot s azt 
elfogadásra ajánlja.

Kállai/ í.ipót kijelenti, hogy pártja a ja­
vaslatot nem fogadja el.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter kifejti, 
hogy a vasul építése nagy nehézségekkel jár, 
mert hegyes vidéken épül. Hosszasabban beszél 
a viczinális vasulakról s végül kéri a Házat, 
hogy a javaslatot általánosságban fogadja el.

A Ház a javaslatot általánosságban és rész­
leteiben elfogadja.

A napirend második pontja:
A Bulgáriával kötött kereskedelmi egyez­

mény beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslat.
Szemere Attila előadó a közigazgatási i

bizottság nevében a javaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Makkfalvay Géza: a nemzeti párt nevé­
ben kifejti, hogy a kereskedelmi egyezmény 
nem nyújt az eddiginél kedvezőbb helyzetet s 
korántsem védi meg a magyar gazdasági ér­
dekeket. Visszapillantást vet ezután a szerző­
dés előzményeire. A Bulgáriával kötött szerző­
dést a berlini szerződés, nevezetesen ennek 
8-ik pontja szabályozza. Nagybrittániával és 
Németországgal hasonlóan nekünk is érdekünk­
ben van, hogy a kedvezményeket élvezzük. 
Bulgáriának gabona behozatala évről-évre sza­
porodik s ezzel a mi érdekeink veszélyeztetve 
vannak. Magyarország legtöbbet vesz be Bulgá­
riában szeszben, azután jön a só, majd a ló­
kivitel s ez is 14 százalékot fizet. Magyarország 
megérdemelné, hogy éppen ennél a fontos 
kiviteli ágnál kevesebb vámot fizessen. Ezután 
azt fejtegeti, hogy a bőráruknál is sokkal ke­
vesebb vámot fizet Ausztria, mint Magyaror­
szág. Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy az 
egyezmény Ausztriának nagyon sok előnyt 
biztosit s hogy a kormány elfelejtette istápolni 
a magyar mezőgazdaság érdekeit. Ezért a tör­
vényjavaslatot nem szavazza meg.

Polónyi Géza: Különösnek tartja, hogy 
ilyen fontos javaslattal sem a sajtó, sem a 
pártok nem foglalkoznak bővebben.

Egyike ez azoknak a muszáj-javaslatoknak 
amelyek terminusra kell, hogy szentesitessenek. 
Tudja, hogy nem akadályozhatja meg a szer­
ződés megszavazását, bár sok kifogása van az 
ellen közjogi szempontból is.

Kijelenti, hogy az értékvámoknak egyálta­
lán nem hive, henem csakis a sulyvámoknak. 
Szerencsétlen dolognak tartja, hogy a mi keres­
kedelmi szerződésünk évek múlva járnak le 
a megújított konvencziók után. Arra kellene 
törekedni, hogy legföllebb egy év múlva jár­
janak le.

Az előadó ur azt mondta, hogy a ezukor- 
kérdés Magyarországra nézve nem fontos. Bul­
gáriába ezukor évenkinl 1.800,000 forintértékű 
megy ki. A bolgár szerződés ami ezukrunkat 
ezután sem fogja megvédelmezni s ezért kérdi 
a miniszteri, mit szándékozik tenni az iránt, 
hogy a jövőben a mi ezukrunk kivitele is lehe­
tővé tétessék. Csatlakozik Makkfalvi néze­
téhez.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter. Öröm­
mel kell fogadnunk azt a tényt, hogy Bulgá­
riával végre rendezhettük kiviteli viszonyunkat 
s hogy véget vethettünk az előző bizonytalan 
állapotoknak. Ausztria előnye elenyésző, csekély 
a szerződésben. Nem tagadja, hogy a Duna- 
gőzhajózási társaság Ausztriára nézve valami 
csekélylyel kisebb díjtételt állapított meg a 
czukorkivitel tekintetében, de ez onnan ered, 
hogy a nagy távolságokra mindig kisebb díj­
tételt szokás megállapítani, mint a kisebb 
távolságokra. Magyarország különben is elenyésző 
csekély mennyiségű ezukrot szállított ki eddig 
Bulgáriába s a czukorkivitel csak most kezd 
lendületet kapni. Bulgáriának a legfőbb kíván­
sága az volt, hogy állatait könnyen hozhassa 
be Magyarországba; ennek azonban a magyar 
kormány erélyesen ellenszegült. Kéri a javaslat 
elfogadását.

A Ház a javaslatot úgy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadja.

Benke Gyula előadó beterjeszti a zárszá­
madási bizottság jelentését az állami szám­
vitelről szóló törvényjavaslatról s azt elfoga­
dásra ajánlja.

A Ház a javaslatot úgy általánosságban,, 
mint részleteiben vda nélkül elfogadja.

Elnök-, az ülést öl perezre felfüggeszti.
Szünet után.

A kassai írók és hírlapírók kérvényénél 
— a magyar hírlapok után Ausztriában szedett 
bélyegilleték megszüntetése iránt ■—■ felszólal:

Thaly Kálmán kijelenti, hogy ha a hirlap- 
bélyeg Ausztriában elfogadható nem volna, 
követeli, hogy mi is szedjünk bélyegei az osz­
trák hírlapok után.

Lukács László pénzügyminiszter most még 
nem nyilatkozhatik a dolog felől, de kéri a 
kérvényt a pénzüg; miniszternek párlolólag ki­
adni.

A Ház a kérvényt kiadja a pénzügy­
miniszternek.

A brassói állami tisztviselők kérvényét
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magasabb lakbérosztalyba való sorozásuk 
kiadják a pénzügyminiszternek.

A kvóta ellen beadott kérvényeknél:
Kossuth Ferencz üdvözli a kvóta 

felszólaló törvény hatóságokat.

Visontai interpellúczióju.
1. Van-e tudomása a t. miniszter 

azokról a számos súlyos balesetekről, melyek­
nek a fővárosban üzemben levő villamos erőre 
berendezett vasutak okozói ?

2. Tudják-e különösen azt, hogy eme vas­
utak a köteles gondosság és figyelem mellőzé­
sével. számos embernek az életét pusztították 
már el s hogy napról napra sűrűbben fordul­
nak elő elgázolások, melyek az elgázoltak ha­
lálát vagy súlyos megsebesülését, vagy örökös 
nyomorékká tételét okozzák ?

3. Van-e tudomásuk a miniszter uraknak 
arról, hogy eme villamos vasutak kocsijai a 
legnépesebb és legnagyobb forgalommal 
utczákon is meg nem engedhető gyorsasággal 
közlekednek és hogy a közlekedés e módja 
állandó veszélyt és merényletet képez a fővá­
rosi lakosság, mint 
megforduló emberek 
ellen.

4. Szereztek-e a

iránt

ellen

urnák

biró

egyáltalán a fővárosban 
élete és testi épsége

nagy pompával végrehajtott dikeziók alkalmá­
ból a magyar királyság 
pellek.

Tisztelettel kérdem
1. Tett-e magyar 

tézkedéseket az iránt, hogy ő Felségének szent­
pétervári 
rály 
lető

színei sehol sem szere-

a miniszterelnök úrtól: 
kormány előzetesen in-

látogatása alkalmából a magyar ki­
közjogi állása és méltósága az azt inegil- 
mértékben érvényesüljön.
2. Melyek azon tények, melyek azt igazol- 

hogy ezen nagy horderejű és történeti 
jelentőségű látogatás alkalmából ö Felségének 
magyar királyi állása figyelembe vétetett és az 
azt megillető tiszteletben részesittetett?

ják,

ÚJDONSÁGOK.

t. miniszter urak, külö­
nösen a kereskedelmi miniszter ur, mint leg­
főbb rendőrhatóság meggyőződést arról, vájjon:

a) a közlekedő kocsikon vannak-e a me­
netgyorsaság jelző készülékek alkalmazva?

b) vannak-e olyféle, másutt már haszná­
latban levő készülékek alkalmazva, melyek az 
elgázolást illetőleg megakadályozzák és a men­
tést megkönnyítik?

c) szereztek-e a miniszter urak felügyeleti 
joguknál és az ebből folyó felelősségüknél fogva 
arról is meggyőződést, vájjon a v diamos vas­
utaknál a feladatuknak megfelelni képes, szak­
avatott egyének vannak-e, mint kocsivezetők 
alkalmazva ?

d) vájjon a vasutak igazgatóságai a sze­
mély biztosságnak megfelelő, különösen a me- . 
netgyorsaságot szabályozó és megállapító sza- ■ 
bályzalokat és rendszabályokat léptettek-e éleibe ? 
és ha ez megtörtént, mi az oka, hogy közegeik­
nek emberpusztitó mesterségét, elnézik és ■ 
lanyhán veszik és hogy a számos halálos ki- ■ 
menetelü elgázolás daczára sem lehet tapasz- j 
talni, hogy a kocsik a bár jövedelmező, de 
közveszélyes menetgyorsaságot mérsékelnék? j

5. Hajlandók-e a miniszter urak az elgá- j 
zolások tárgyában vizsgálatot indítani és saját ; 
hatáskörükben a szükséges intézkedéseket meg­
tenni abból a czélból, hogy azok, akik akár i 
mint felelős igazgatók, akár mint kocsivezetők i 
az elgázolások okozói felelősségre vonhatók és 
megbünlethelők legyenek; és hogy egyrészt a 
menetgyorsaság mérséklése, a kellő gondosság 
szem előtt tartása és kellő készülékek alkal­
mazása által az elgázolások és egyéb szeren­
csétlenségek és balesetek lehetőleg korlátozva 
és csökkenthetők legyenek?

b) Hajlandók-e a miniszter urak a villa­
mos vasutak által eddig életüktől megfosztott 
egyének számáról és kilétéről a kellő adatokat 
beszerezni és pedig akar a rendőrségnél 
akár a bonczolásoknál, naponkint 
közreműködő vizsgálóbíróknál, akár a tör­
vényszéki orvostani intézetben és kideríteni, 
vájjon a kenyérkeresőktől megfosztott és hátra­
maradt özvegyek és árvák és különösen az el­
gázolt és elpusztított szegényebb néposzlályok- 
hoz tartozó egyéneknek a legnagyobb Ínségben 
maradt hozzátartozói részesülnek-e a lena o 
törvények szerint a vasúttársaságok által kellő 
kárpótlásban és segélyben ?

Polőnyi Géza interpellácziója.

Interpelláczió a miniszterelnök úrhoz.
Tekintettel arra, hogy 0 Felségének Au»z" 

tria császárjának és Magyarország apostoli i- 
rályának legutóbb Szenl-Pétervárotl tett la iz­
gatása alkalmából sem az oroszok czarja ré­
széről elmondott pohárköszöntőben, sem az 
orosz kormány részéről a a bolgár kormány ­
hoz intézett jegyzékben — úgy ahogy azokna 
szövegei a hírlapok által közzétételiek — 
felségének apostoli magyar királyi közjogi a a- 
sáról és cziméről említés nem tétetik és csupán 
a császárról történik megemlékezés, tekintette 
még arra is. hogy az orosz hatóságok részér

0 Felsége levele a bibornokhoz.
A legnagyobb ritkaságok közé tarto­

zik az a legfelsőbb kéziret, mely a mai I 
hivatalos lap élén megjelent. A megszólí­
tás, a szokatlan alak, a bizalmas hang, mely 
rajta keresztül vonul, a jubiláns nagy ér­
demeinek elsorolása, a melegség, a jó 
kívánság, melynek kíséretében a legna- ■ 
gyobb rend nagy keresztjét adományozza, 
mind-mind rendkívül fényes jele a királyi 
felség kitüntető bizalmának. Ez a levél, 
valamint a Szentatya ajándéka, koronája 
az egész ritka fényű országos ünnepség­
nek. Köszönet érte koronás királyunknak.

A »Budapesti Közlöny« május 1. szá­
mának élén a következő királyi kéziratot 
közli:

Ö császári és apostoli királyi Felsége a 
következő legfelsőbb kéziratot méltóztatott ki­
adni:

Kedves Dr. Schlauch bibornok püs- 
i pök! Különös örömömre szolgál áldo- 

zárságának félszázados jubileuma al­
kalmából Öníiek legbensőbb szerencse- 
k i vá n at aim at ki fej ezn i.

; Ezen alkalommal hálás elismeréssel 
1 emlékezem meg azon sokoldalú érde­

mekről, melyeket ön az egyház, a trón 
í és a hasa körül szerzett, azon fárad­

hatatlan és eredménydus tevékenységé­
ről, melyet a tudományok és a müvé- 

í szét fejlesztése érdekében kifejtett és
I azon ritka szivjóságáról, melylyel min- 
j den üdvös és nemes czélt bőkezűen
i előmozdítani és a nyomort enyhíteni 

mindenkor kész volt.
Változhatatlan különös kegyelmem 

jeléül önnek Szent-István rendem 
nagy keresztjét díjmentesen adomá­
nyozom azon hü óhajtással, hogy az 
isteni gondvisellés áldást árasztó éleiét 

i az egyház és haza javára és díszére még
I évek hosszú során át tartsa meg.

Kelt Bécsben, 1897. április 21.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Br. Jósika Sámuel, s. k.

a jubileumi ünnepségeken meg nem jelenhet 
a következő meleg sorokat intézte onnan 
Schlauch bibornokhoz arany miséje alkalmából:

Fömagasságú bíboros püspök ur! Hazafias 
élénk örömmel üdvözlöm Főmagasságodat a 
mai napon, a melyei félszázadon át odaadással 
teljesített, a hazára és egyházra nézve ered­
ményekben gazdag munkássága ünneppé ava­
tott. A teljesitett kötelesség megnyugtató érze­
tével pillanthat vissza főmagasságod életének e 
legszebb ünnepén a félszázadra, a mely idő 
alatt eminencziád a nemzeti közéletnek mun­
kájából mindig kivette fényes tehetségeinek 
megfelelő méltó részt és szellemi erejével, 
minden szép és nemes iránt hevüiő leikével a 
magyar kultúrának és emberbaráti törekvése­
inknek irányt adott. A fényes múlt kegyeletes 
megemlékezésében egyesülnek ma azok a hasz­
nos szolgálatok, a melyeket főmagasságod az 
egyház és a haza oltárára tett és hatalmas 
eredményei tiszteletet keltenek e haza minden 
polgárának szivében és hálával töltik el emi- 
nencziád nemes tettekben gazdag élete iránt. 
Adja az ég, hogy hazafias és nemes munkássá­
gát még sokáig, igen sokáig folytathassa emi­
nencziád az isteni gondviselés kegyelméből és 
valamennyiünk forró óhajából. Fogadja főma- 

! gasságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvánitá- 
,, sál. Wlassics Gyula s k.

A papa ajándéka a bibornoknak.
Ö Szentsége az aranymisés bibornok iránti 

kiváló figyelme jeléül saját drágakövekbe foglalt 
arczképét küldte meg Fraknói Vilmos püspök 
által. A saphirokkal, rubinokkal és igaz gyön­
gyökkel ékesített medaillon, mely szalagon 
hordható, ovális onix-alapon finom elefántcsont­
domborműben balra fordulva teljes arczélben 
ábrázolja a pápát, ki caputiumot és mozzettát 
visel. A mű renaissance stylben készült s piros 
bársony tokján a pápa jelvényei láthatók.

* Wlassies üdvözlő levele a bibornokhoz. 
Wlassics közoktatási miniszter, ki gyengélkedő 
állapota miatt jelenleg Karlsbadban időzik, és

Uj-Arad Schlauch bíborosnak.
Nagyvárad bíboros fényes jubileumi ün­

nepségeiből szülővárosa, U j-A rád község is 
kiveszi a maga részét. Uj-Arad község képvi­
selőtestülete díszpolgárává választotta nagy­
nevű fiát s küldötlségileg nyújtja át az erről 
szóló okmányt a jubiláló főpapnak.

A rendkívüli díszes és pompával kiállított ; 
okmány, melyből Uj-Arad nagyközség pecsétje i 
csüng selyem zsinóron, vert ezüsttel díszített | 
bársony tokban van foglalva. Antik stilü, szí- ■ 
nezelt gótikus betűkkel van a szöveg perga- , 
mentre rajzolva, Ízléses iniciálék tarkítják a 
sorokat. A szöveg felett a keret közepén Uj- 
Arad városháza, temploma és régi-iskolái lát­
ható, melyben a bíboros tanulmányait kezdte. 
Alul a két sarkon Schlauch Lőrincz szülőhá­
za és anyjának, Schlauch Pálnénak sir- j 
boltja látható. Az oklevél baloldalán őrangyal ] 
áll az egyházi jelvényekkel, alatta a püspöki 
címer és biborosi jelvények; a jobb oldalon 
nyitott mise-könyv látható, egyik lapján a bí­
boros születési"napja és keresztneve: »1824. 
márczins 27. Lőrincz*: a másikon atyja és 
anyja neve: »Schlauch Pál építész. Joszt Ka­
talin.»

i\v. okirat teljes szövege a következő:
Mi, Uj-Aarad nagyközség bírája, jegyzője 

és közgyülésileg kiküldött jegyzőkönyvhitelesitői az 
igazsághoz híven tanúsítjuk, hogy ezernyolcszáz- 
kilencvenhct évi április hó tizenötödikén külön e 
célból tövényes összehívott rendkívüli közgyűlésün­
kön, hazánk díszét, a kitűnő főpapot, a nagy ha­
zafit, kora egyik nagynevű tudósát, kiváltó szóno­
kát, községünk elévülhetlen érdemű szülőijét, fő- 
magasságu és főtisztelendö dr. Schlauch Lőrincz 
urat, az illyriai szenl-Jánosról czimzett áldozár 
bibornokot, nagyváradi püspököt, pápai trónállót, 
valóságos belső titkos tanácsost, ö szentsége a 
római pápa házi prelátusát, az első osztályú vas- 
koronarend lovagját, római grófot, hittudomány és 
és kánoni tudort, a Szent-László társulat tisztelet­
beli elnökét, Szatmár, Szilágysomló és Nagyvárad 
városok díszpolgárát, ötven éves jubileuma alkalmá­
ból mély tiszteletűnk jeléül egyhangúlag és nagy 
lelkesedéssel nagyközségünk díszpolgárává meg­
választottuk

Minek hiteléül kiadtuk ezen pecsétünkéi és 
szokásos aláírásunkkal ellátott oklevelünket.

Kelt Uj-Aradon, ezernyolczszázkilenezvenöt 
évi április hó tizenötödikén.

Teiehert János biró, Fehér Ferencz jegyző, 
dr. Ritlich Antal és Lux Károly jegyzőkönzv- 
h i te lesi lő.

Az okmányt öttagú küldöttség fogja ma a 
bibornoknak átnyújtani, délelőtt tisztelegvén 
nála a többi küldöttségek sorában. A küldött­
ségnek Kristoffcsák Gyula apát-plébános veze­
tése alatt Fehér Ferencz jegyző, Teiehert Já­
nos biró, Lux Károly, dr., Rittich Antal és 
Princz Fidél lesznek a tagjai, kik tegnap déle­
lőtt érkeztek Nagyváradra.
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* Az aranym lsén előadandó zenemüvek. 
Dr. Schlauch Lőrincz bibornok ma, vasár­
nap délelőtt 9 órakor tartja aranymiséjét a 
székesegyházban. Ez alkalommal a székesegy­
házi ének- és zenekar a következő egyházi ze­
nedarabokat fogja előadni:

Brosig Ecce Sacerdos.
Schöpf, le Deum. 
Zeller Eest Misse. 
Gruber Veritas mea. 
Jork Ave Maria.
Szent beszéd után Boldogasszony anyánk 

régi magyar ének előadja 70 tagból álló énekkar.
* A tanítók bankettje. A nagyváradi 1. 

sz. egyházmegye tanítói kara a bibornok fő­
pásztor urnái történt hódolatnyilvánilás után 
1 órakor a Wőber-szálló éíterinébe gyűlt össze 
közebédre. Résztvetl 58 tanító Bihar, Békés 
Hajdú és Szilágy megye tanítóságának kül­
döttei. Az egybegyűlteket igen megörvendez­
tette, midőn Palotay László egyházmegyei és 
Sipos Orbán biharmegyei tanfelügyelők a köz­
ebédre megjelentek, kiket belépésükkor lelkes 
éljenzéssel fogadtak. — Az ebéd közepén 
Palotay László szép beszédben ürítő poharát 
a bibornok püspökre s szavai lelkes visszhan­
got keltettek, Majd Sipos Orbán emelkedett 
szólásra éltetvén Palotay Lászlót. Stark Gyula 
a nagy számmal megjeleni vidéki kartársak 
élén részvevőknek mondott köszönetét, Székely 
Lajos pedig a vidéki tagtársak nevében nváradi 
kartársaknak mint rendező bizottságnak. Palotay 
László a haza boldogságára emeli másodízben 
poharát, melynek hatása alatt a tanítóság a 
»Szózatból rázendítette. Végül ismét Sipos 
Orbán, meghatva a szózat lelkes hangjai által 
a tanítóságra mint közművelődés bajnokaira 
s közvetve a haza boldogságának előmozdítóira 
köszöntött. Az ebéd a legvidámabb hangulatban 
3 óra után ért véget.

* Uj katholikus kör. A h atvani ka- 
tholikus kör alapszabályait a magy. kir. belügy­
minisztérium a jóváhagyási záradékkal ellátta.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
K v o z d o v i t s (ívnia, díjas adóhivatali gya­
kornokot a székelyhídi adóhivatalhoz adótiszté 
ideiglenes minőségben kinevezte.

* Miniszteri biztos a felső-kereskedelmi 
iskolában. A nagyváradi felső-kereskedelmi is­
kola érettségi vizsgálataira az idén ismét G é- 
r e s s i Kálmán debreczeni főigazgató lesz ki- 
küldve. Az érettségi vizsgálat határ idejére s 
az egyéb kérdésekre nézve is megteszik leg­
közelebb az intézkedéseket.

* l'elehbezes pro és contra Biharvár- 
megye közkórházának Nagyvárad város köz­
igazgatási bizottsága megengedte, hogy a kór­
ház udvarán egy szalmaégető kemenczét építsen, 
azonban kikötötte, hogy annak kéménye 12 
méter magas legyen s ha a város később kí­
vánja még feljebb is emelendő a kémény. Ez. 
ellen a megye kórházi választmánya névében 
S z u n y o g h Péter alispán felebbezett, azonkívül 
most meg az engedély megadása ellen nyújtott 
be a 1. sz. püspökség! uradalom felebbezést.

* Eltűnt községi jegyző. Szenzácziós eset­
ről tudósit bennünket görbedi levelezőnk. Az 
elmúlt heten I a u s z t. nagyváradi pénzügy­
igazgató helyettes kint járt Görbéd községben 
s megnézte a község adókezelését. Azonban ta­
pasztalta, hogy az adóbehajtás nincsen rende- ■ 
sen kezelve s több rendbeli szabálytalanságot ; 
konstatált. Megkeresésére K é k u s István, a 1 
tenkei járás főszolgabírója elrendelte a vizsga- ‘ 
latot. Mikor azonban a vizsgálatot megakarták 1 
ejteni, a jegyző \ a j d a Mihály nem volt se- I 
hol. April hó 25-ike óta eltávozott a községből, j 
a nélkül, hogy valakinek hirt adott volna eltá- : 
vozásáról. Még nem tudják, hogy a szabályta- > 
lanságon kívül terheli-e nagyobb dolog. Mivel : 
azonban szó nélkül eltávozott, a főszolgabíró a ' 
körözését elrendelte. Személyleirása: 32 éves < 
gör. kel. alacsony, zömök, haja gesztenyeszin 1 
szakálla berelvált, Különös ismertető jele, hogy j 
a bal lába a czombtói kezdve müláh s Így ' 
igen .sántítva jár.

* Egy asztalos inas bosszúja. Major 
Dezső liatal suhancz, asztalos inas a javából. 
Czigareltázik és verekedik, ezeken kivid pedig 
leleményes firma. Tóth Gáspár tegnapelőtt egy 
kicsit megintette a legénykét, miért a reá bí­
zott ezüst órát T ó t h hazajövetele előtt el­
rontotta. Az asztalos inas boszuból tegnap este 
a szobája küszöbére 3 dm. magasságban dró­
tot húzott, hogy ha a gazda azon át akar menni, 
bukjon el. A vicz túlságos jól sikerült, mert a 
Tóth Gáspár feje alapos zuzódást szenvedeti az 
esés folytán s így látleletet vétetett fel a sé­
rülésekről és a rendőrségnél panaszt emelt. Major 
Dezsőcske pedig szepeghet, mert bizonyára 
kissé savanyu lesz stiklijének a leve.

* Egy rozsdás szeg áldozata. Egy sze­
gény özvegy ssszony, Volf Vera pár nap előtt 
egy rozsdás szegbe lépett. A szúrás helye, mind-

| egyre kezdett gyülemleni s a már későn elő- 
( hivott orvosok már csak az elharapózott vér- 
j mérgezést konstatálták. A szerencsétlen még 
I él s újvárosi lakásán vívódik a halállal. Ha 
1 egy nappal előbb hívnak orvost, még amputá- 
j lás folytán, a segítség lehetséges lett volna.

* Statisztika a szerenádokról. Mindenki 
i állal el van ismerve, hogy legszebb napja az esz- 
i lendőnek május elseje. Ilogv mért, azt legjobban 
I megtudják fejteni az ábrándos szivü leánykák, kik 
i egész éjjel nem tudnak aludni, hanem izgatotan 
j várják, hogy váljon >ö< eljön-e, néhány czirmos 
. képű, czigány társaságban az ablakjuk alá. Mivel
, ennyire érdekes ez a dolog, egv tudósilónk szere­

nád számlálást készített a czigányprimások segítsé­
gével. Az eredmény a következő: Olasziban három- 

. száz, újvároson kétszáz s a külvárosokban három- 
1 százhuszonkilencz szerenád hangzott el. Összesen 

tehát körülbelül 829 leány szive dobban nagyot a 
legpoétikusabb éjszakán, május éjszakáján. Hogy’ 
kik kaptak szerenádot, nem áruljuk el, mert ak­
kor mindenki megtudná azt is, hogy ki nem ka­
pott, ez pedig egv kicsit sértené a reményükben, 
csalatkozol lak önérzetéi.

x A Katolikus kör t. köldötsége közül 
valaki egy Czilindert véletlenül kicserélt, gyász 
szallag volt rajta -- szíveskedjék azt. Sziládky 
és társa czégnél Bemer téren visszacserélni.

x Nagyvarad legegészségesebb nyári 
mulató helye. Kálvária hegy alatt tiszta ozon- 
dús üde levegőjű, nyári vendéglőmet elsőrendű 
Dula Miklós zenekara közreműködése mellett 
a nagyérdemű közönség igényeinek megfelelő­
iem berendezve mai napon megnyitottam. Pén­
teken halestély katonazene mellett. Tiszte­
lettel Karger Sándor nyárivendéglő tulajdo­
nosa. (Telefon összeköttetés}.

1500 drb. legújabb. ..angol nyak­
kendő" most érkezeit, a gomkirály-ba. 
melyre a közönség figyelmét felhívja. 
Csillár Imre és Társa. Nagyvárad, ola­
szt Fő-utcza.

x Legújabb és kizárólag a legjobb 
gyártmányok férfi fehérnemüekben úgy 
szintén a legújabb angol férfi divat 
czikkek a tavaszi évadra megérkeztek 
Roth M utóda kalap és férfi divat üz­
leteben a hol kizárólag csakis Karls- 
badi czipok kaphatók.

Telefon. Telefon.
[ellel lenni a legelőn i/osebben vásá ri un k

legjobbnak elösmert Carlsbadi czi- 
poket. leglimmudtb angol és olasz 
dirat kalapokat. nri fehér nemüeket.
nyakkendőket, kézi y ükéi. harisn i/á-
Ind, zsebkendőket, nőernyöket stb.
kizárólag bábry Testvérek divatáru 
hálában \ ó-ideza. Lelkiismeretes ki- 
szolgá/ás, mini az egy solid ezéi/nél 

Mátyás király Becs előtt.
— A múzeum uj képe — ■

A múzeum ma kettős ünnepet ül: a fő­
kapu fölött lengő trikolor hirdeti egyrészt az

egylet egyik legnagyobb jóltevőjének az arany­
misés bibornoknak nagy napját, másrészt egy 
újabb műremek megérkezéséi, mely ismét je­
lentékenyen emelte pompás kis gyűjteményünk 
nagy becséi Péntek este Peregriny Lajos dr. 
az országos képtár titkára maga hozta le Bu­
dapestről a kolosszális festményt, amelyet még 
tegnap felállítottak "illetőleg fölfüg­
gesztettek a muzeum nagytermének egyik fa­
lára melyet az óriási, 5 méter magas, 10 mé­
ternél szelesebb olajfestmény csaknem teljesen 
eltakar K o r ok n y a i Otto pompás történeti 
festménye nagy fnltünésl kellett annak idején 
az ezredéves kiállítás alatt, — műcsarnokból 

ja v a 11 a s és k ö z o k t a t á s ü g y i m i- 
. n i s z t e r kegyességéből a pompás 

6000 mond hatezer forintra becsült festmény 
múzeumunknak jutott azon műtárgyak sorából 
melyeket a vidék múzeumok számára veitek 
országos költségen. Illustrich magas vendégeink 
tehát m ár ma g y ö n y ö r k ö d h e t n e k 

• szin pompában ragyogó igaz történeti érzékkel 
megalkotott remekben, mely most kétségkívül 
egyik legérdekesebb darabja lesz gyűjtemé­
nyünknek. A képet Peregriny dr. a következő-

I képen írja le:
Az 1485-évi junius elején Bécsbe bevonuló 

| Mátyást a Habsburgok székvárosának tanácsa, 
| papsága és egyeteme a város kapuja előtt hó- 
I doiattal fogadják s neki a várkulcsait átadják. 
! Középütt lovon ül a vértbe öltözött és sisakja 
: felett keresztekkel ékesített nyílt koronát viselő 
í király, kit a főurak, a főpapok és a fekete se- 
; reg vitézei kisérnek. Előtte félkörben a bécsi 
, küldöttség tagjai állanak élőkön a város kul- 
I csait tartó polgármesterrel és egy pappal, ki- 
i nél az evangélium van. A háttérben jobbra 
I Bécs bontakozik ki az épületei közül kiváló 
í szt. István toronynyal. Alól jobbra a mester 
; jelzését olvashatjuk. A város látképe Schedl 
i 1494-diki metszetének és a klostarnaiburgban 
I lévő egykorú kép felhasználásával készült.

Gróf Majláth Gusztáv fölszentelése.
Majláth Gusztáv erdélyi koadjutor püs­

pököt ma délelőtt szentelték fel nagy egyházi 
.pompával a budavári Mátyás templomban. A 
szertartás reggel 8 órakor kezdődött s közel 
11 óráig tartott.

Nagyszámú előkelő közönség volt az ün­
nepélyen. Ott volt továbbá: az erdélyi katho­
likus status küldöttsége Jósika Samu báró mi­
niszterrel élén. A küldöttség tagjai voltak : 
Ugrón Gábor, Szamossy János, Finály Henrik 
kolozsvári egyetemi tanárok, Paál István kano­
nok, Groiz Gusztáv orsz. képviselő, Dörghő Al­
bert kir. közjegyző, Győtffy Gyida orsz. kép­
viselő. Kovács Ferencz apát, Fábián Sándor 
kanonok, továbbá Balogh Ferencz és Miklós, 
Cselre, Lajos, a komáromi küldöttség élén Ma­
radi Árpád belügyminiszteri oszt, tanácsos; Zi­
chy Nándor és Géza grófok családjaikkal, 
Csáky-Pallaviezini őrgróf, özv. Majláth Györgyné, 
ifj. Majláth György, Majláth József, számos főv. 
biz. tagok, a budai kath. legényegyesület s az 
orsz. központi legényegyesület tagjai zászlók 
alatt, a Ranolda-intézet növendékei, s az orsz. 
vakok intézetének tagjai tanítóik vezetése alatt. 
A szertartás reggel 8 órakor vette kezdetét, a 
melyet Császka György kalocsai érsek végzett.

C sászka György kalocsai érsek kérdést in­
tézett a gyülekezethez, mi a kérésük. A segéd­
kező papság erre azt felelte, hogy kéri, a fel­
szentelést. Az érsek- ismét azt kérdi, van-e pá­
pai felhatalmazás. Igenlő válaszra felolvasták a 
pápának' erre vonatkozó okiratát, mire Majláth 
gróf az érsek elé térdelve letette a hitvallást s 
felett mindama kérdésekre, melyek a hit és 
erkölcs megtartására vonatkoznak.

Ezután következett a tulajdonképeni fel­
szentelés, amikor az érsek az uj püspök fejét 
szentelt olajjal megkente, megáldotta, s kezébe 
adta a pásztorbotot, s ujjára húzta a püspöki 
gyűrűt, Ez után a czeremónia után Majláth gróf 
bálaképen felajánlott az érseknek két nagy 
égő viaszgyertyát, két kenyeret, egyet arany­
nyal, egyet ezüsttel bevonva, s ugyanígy éke- 
site két hordócska bort, mely után a segéd­
kező püspökök csókjait fogadta. Ezután kezdő­
dött a nagymise, melyet Császka György és 
Majláth gróf püspökök tartottak.
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E misén a vakok intézetének fi- és nőnö- 
vendékei adtak elő könnyekig megható egy- 
házy karénekeket Piváry Ignácz kegyes tanitó- 
rendi pap vezetése alatt. A tanítás után Majláth 
püspök áldást addtt, mire a papság élén el­
hagyta a templomot. A felszentelés után az 
erdélyi katholikus status tagjai tisztelegtek 
Majláth püspöknél Jósika Samu báró miniszter 
vezetésével, aki rövid, szép beszédben üdvözölte 
öt, kérte, legyen őre a katholikus autonómiá­
nak. A püspök szép szavakban köszönte meg 
a látogatást s Ígérte, hogy mindent megtesz az 
egyház érdekében s megosztja a terhet, amely 
az öreg erdélyi püspök vállaira nehezedik s 
vállvetve működik az egyház érdekében a jö­
vőben is.

Délben Császka György kalocsai érsek 
palotájában reggeli volt, a melyen hivatalosak 
voltak a papságon kívül számosán közéletünk 
kitűnőségei közül.

MULATSÁG.
Érdekes mulatság. Ma délután lesz a 

megnyitás a p.-szöllősi sorházban (jégpincze) 
mely alkalommal minden 100-ik vendég egy 
hordó »László« sört kap ajándékba; sokan ké­
szülnek a mai érdekes s mulatságos délutánra. 
Az életrevaló eszme még csak nagy városok­
ban volt szokásban, megérdemli az uj sörgyá­
ros, hogy pártfogásába vegyék, meft olcsó szó­
rakozás csakis a »jégpinczében« található. A 
jó ételeket úgymint a legjobb italokat (olcsón) 
Kiss Antal vendéglős fogja kiszolgálni, s 
közönség kényelmére kocsikról gondoskodva 
van; felhívjuk erre a tisztelt olvasóink becses 
figyelmét.Igazságszolgáltatás. 

A mocsirlai gyilkosok felmentve. A tör­
vényszék előtt tegnap folytatták a mocsirlai 
rémes gyilkosság ügyében a végtárgyalást. A 
délelőtt folyamán, még néhány hátra levő 
tanúit hallgatták ki, kik azonban semmiféle 
pozitív adatot nem tudtak felhozni a vádlott 
ellen. R á d 1 Ödön, a vádbeszédre alapos ér­
vekkel felel s bizonyítja védence ártatlanságát. 
A törvényszék, az Ítélet kimérésénél alapul 
vette a Rádl érveit s úgy Koszté Dezsőt, mint 
Burle Juont, a vád és követ kém é- 
n y e i alól felmentette. Az ügyész 
fellebbezett az ítélet ellen.

TÁVIRATOK.

A háború folytatása.
Nem valósult meg az a feltevés, hogy 

a görög-török háború Larissa eleslével 
befejezést nyer a hatalmak beavatkozása 
folytán. A törökök újból megkezdték az 
előnyomulást az egész vonalon. A Lalii 
elnöklete alatt megalakult uj görög kabi­
net pedig határozottan háborús program­
me! adott és nagyban készül arra, hogy 
a görög fegyvereken ejtett csorbát kikö­
szörülje.

A thessáliai harsztéren a görögök ma 
nagyobb diadalt arattak Velestinó mellett, 
melynek következtében Volo egyelőre, 
honnan a görög seregek mar hajón 
Athénbe utaztak, elkerüli a megszállást. 
Viszont Epirusban a görögök csillaga el­
halványodott. A háború hire már Krétába 
is eljutott s nagy lehangoltságot okozott 
az ottani felkelők közt, akik szeretnének 
hazájuk védelmére sietni.

Ma vett távirataink ezek:

A törökök Pharsalus táján
Athén, május 1. (Saját tud. táv.) Phar- 

salusból érkezett jelentés szerint egy larissai

török lovasosztály a pharsalusi harczvonal éléig , 
Domoszkoszig hatolt előre. Itt azonban a görög ! 
tüzérség heves tűzzel fogadta, úgy hogy kény- I 
télén volt a görög lovasoktól üldöztetve, vissza- j 
fordulni. Azt hiszik, hogy a törökök két had- ' 
testtel és pedig Larissából és Trikkalából kisér- * 
lik meg Pharsalus elfoglalását.

A görög flotta bombázása.
Athén, május 1. (Saját tud. táv.) Leukas- ■ 

bői jelentik, hogy a görög agyunaszádok az 
ambrákiai öbölben Nikopulos partvidékét lövik. 
A törökök az egész vidékről elmenekültek.

Vereség Epirusban.
Athén, május 1. (Saját tud. táv.) Az epi- 

rusi visszavonulás hírét megerősítik. A görög 
csapatok a határ felé hátrálnak, és a megszál­
lott helyeket, köztük Philippiadest feladták. A 
görögök most Salagoranál foglaltak állást.

A konstantinápolyi események.
Konstantinápoly, ápril 30. (Saját tud. 

táv.) Megerősítik azt a hirt, hogy Izzed bég 
újra beférkőzött a szultán kegyébe. A vizsgálat 
kiderítette, hogy Izzed bég igen finoman szőtt 
intrikának esett áldozatul és sikerült neki a 
szultánt föltétien odaadásáról és hűségéről meg­
győzni.

A krétaiak és a háború.
London, április 30. (Saját tud. táv.) Ká- 

neából telegrafálják: Canevaro olasz tengernagy 
múlt szerdán az akrotiri fölkelőkkel értekezett. 
A fölkelőket nagyon elkedvetlenítette az a hit, 
hogy a görögöket megverték és Athénbe akar­
nak menni, hogy a királyért harczoljanak. A
tengernagy azt mondta nekik, hogy ehhez újabb 
utasítások kellenek; egyúttal megengedte nekik 
hogy katonai kísérettel bemehessenek az euró­
paiaktól okkupáit városokba. A mohamedánok 
Ínsége leírhatatlan; 65,000 embernek úgyszól­
ván kenyere sincsen, Vasszosz a hadüzenet óta 
semmi hirt sem hallatott. Azt hiszik, hogy a 1 öl­
kelők erőszakkal ellene szegülnének az ő visz- 
szahivásának.

A törökök Voló előtt.
London, ápril 30. (Saját tud. táv.) A Li­

mesnek jelentik Larissából; A Voly környékén 
állomásozó török lovasság csupán a gyalodhad- 
erő megérkezésére vár, hogy a város megszál­
lásához hozzá lásson. A görögök nagy része a 
tengeren már Pyraeusba érkezett.

Rallisz nyilatkozata.
Athén, ápril 301 (Saját tud. táv,) Arr Age- 

me Gavas levelezője beszélgetést folytat Ralli 
val, aki többek közt igy nyiiatkozott. Az uj 
kormány elhatározta, hogy a bel- és hadügyi 
minisztereket Pazzatorba küldi, mert az azelőtti 
hareztéri jelentések zavarosak voltak. Az uj 
kormány rekonstruálja a sereget. Sok ezer tar­
talékos és önkéntes sirt a táborba. »Ilyenfor­
mán — úgymond — folytathatjuk majd a há­
borút, ha kell, s a diplomáczia beavatkozása 
esetére nem leszünk kedvezőtlen helyzetben. 
Bizalmat táplálunk a thesszáliai sereghez, Epi- 

' tusban pedig sikereket értünk el. Ez Ideig nincs 
1 tudomásunk külföldi beavatkozásról.

■ Az uj görög kabinet.
Athén, ápril 30. (Saját tud. táv.) A Sallísz- 

i kabinet megalakult. A tárczákat igy osztották 
szét:

! Rillisz, elnökség és tengerészet.
I Teodokisz, belügy.

Skuludisz, külügy.
Evtaxiasz, tanügy.
Triantafillakosz, igazságügy.
Szimopulosé, pénzügy.
Camadosz ezredes, hadügy.
Az a leírat, amelylycl Salliszt miniszterel­

nökké nevezték ki. igy szól: »Kinevezzük Bal­
liszt Delijánnisz helyébe miniszterelnöknek« 
S nem emlékezik meg arról, hogy Delijánnisz 
beadta-e lemondását, vagy a király mozdi- 

1 totta-e el ?

Hadihajók Athén élőit.
Berlin, ápril 30. (Saját tud táv.) A Wolff- 

iroda jelenti, hogy a Kaiserin Auguste nevű 
czirkáló Krétáról Faleronba ment. A német 
kormány azért küldte a Kaiserin Auguste hadi­
hajót Faleronba, hagy a királyi családot a leg­
végső esetben megótalmazhassa.

A görögök győzelme Velestino-nál.
Athén, május 1. (Saját tud. táv.) A Ve- 

lestino mellett lefolyt csatában török részről 
8000 gyalogos, 600 lovas, éc 13 ágyú vett részt. 
A támadó törököket a Smolenszky-dandái visz- 
szaverte és nagy okozott nekik. A lovasság a 
nap reggelén több rohamot intézett a magas­
latok felé, de szintén visszaveretett. A törökö­
ket a szó teljes értelmében megtizedelték. A 
görögöket több száz főnyi szabad csatár is se­
gítette. Ezek 50 halottat vesztettek. A csata a 
velestinói vasút elágazásától félórányira folyt le.

Olay párbaja.
Budapest, május 1. (Saját tud. táv.) Olay 

orsz. képviselő kardpárbajt vívott Hegyessy 
szigetvári főszolgabíróval, mely az utóbbi köny- 
nyü sérülésével végződött.

Kvóta bizottság ülése.
Budapest, május 1. (Saját tud. táv.) A 

kvóta bizottság 5—7-ig ülésezett délután s ki­
mondották, hogy az eddigi két üzenet tartal­
mát magukévá teszik s erre utasítják az albi­
zottságot is, melynek tagjai: Fáik, Széli, Lukács 
Antal, Hegedűs, Tisza Kálmán, Horánszky Mat- 
lekovics.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSK1CS GYULA.

Tisztán kezelt, természetes

Hegyi borok!
Nagyobb, kedvező 

bevásárlásaim 
folytán ajánlok:

Kitűnő asztali ó-bor

«■F" 100 liter 21 forint-
Magyarádi bor, literje . .
Magyarádi ó-bor » ...
Magyarádi ó-bor 1. » • •
Ménesi veres bor » ...
1885. évi ménesi veres bor

Mindennemű üvegeit csemege-,

30 kr.

38 »
40 »
46 » 
44 » 
64 » 

aszó- és 
pezsgőborok a legolcsóbb árban.

A „Baross-forrás66 
székelyföld legszénsavdusabb savanyuvizé- 

nek főraktára.

Az árak rendkívül olcsók!
Vidéki megrendelések ppntosan teljesittetnek.

Kiváló tisztelettel

147 1-3 Mertz Nándor,
Nagyvárad. N. Körös-utcza, 

Mertz-ház.

Telefon összeköttetés.

A Wolfl-i téglagyárban 
több százezer 1-ső, ll-od és 111-ad osz­
tályú falitégla mélyen leszállított árban 
eladó.

Értekezhetni lehet Géczy Géza mér­
nöknél: Nagíjfüzes-iitcza 447 6 és a 
gyártelepen. 111 1—3



Egyházi és egyleti zászlók

OBERBAUER ALAJOS utóda.
József föherczeg és Klctiid föherczegasszony ö császár es királyi fenségeinek udvari szállítója 

BUDAPEST. IV. kor., Vaczi-iiicza 14-ik szám — Alapittatott 18<i3-ik évben
flF Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás. "Wá

Ajánlom dúsan felszerelt 

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges 
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen: 

MISERUHÁKAT, 
Pluviale, Dahnatika és Ornatasokat. — Egyházi és társulati lobogók.

Tűzoltók, iskolásgyermek, Mária-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciboriuni és kelyliekei. Fali és oltárgyertyatartók és oltárláinpákat.

Monstrancziák, stáczióképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstranczia, oltárlámpák és oltárgyertyatartók megezüstözését vagy meg- 

aranyozását elvállalom és olcson készítem el.
Nagy választék arany-, ezüst- és selyemhimzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Szandicz Adolf áruházának 
íW" végkiárnsitása. "W1
Miután üzletemet teljesen uj alapon rendezem lie, folyó hó 22-töl kezdve

hatóságilag engedélyezett

VEGELADAST
i* c ii <1 e z e k.Ez a 1k a 1 o m m a 1 az összes ra kIá r o n lev ő á r u k a

bősz e i‘ z é s i á r <» n a I n ]adatnak el u. m. szövetek, vászon és fehérnemüek, ferfidivat-czikkek, nap­es esöernyök stb. stb.Midőn ezen alkalomra a n. é. közönség szives figyelmét felhívom maradok 
i39_4_io Kivá10 tisztelettel

______________ _ _________ _________ ____________ Szandiez Adolf
Legújabban beérkezett Franczia és angol ruhaszövetek óriási választékban.
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ACETYLEN világítási vállalata
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Berendez in. kir. szabadalmazott „Acetylen- fejlesztőkkel maiján-la- 
kásokat, egyes házakat, iitezákat, nyaralókat, vendéglőket, kávéliá- 
zakat, gyártelepeket, vasnti-állomásokat és egyes községeket; nemkülönben 
központi fűtés és a vizinííszakmába tartozó mindennemű munkaiatokat.

A berendezés költsége szerény árban számiltatik.
A jelenkor legszebb s legolcsóbb világítása.
Megtekinthető a Kossuth Lajos utcza 11. száma Pontelh-haz 

szalámi üzlet helyiségében naponta: este ’/«» órától 9 óráig.
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es ezer fel nem sorolható czikkek.

50%-al ölesebb mint bárhol 
in i H d e ii c z i k k f e I a r b a ii 

kapható 
A r a /.* t á r 

megnagyobbítva.
50° 

engedmény 
hol

SO1»

Taraaszt idemjre
bécsi és párizsi különlegességek
csódtöiiiegekbol 50 százalék H

I< Í <í 1* IIS Í t <í H í C 18 <h 8881“ 81

Markovits Mór
i és cső <11 öme <j á ru liá zfi ban

fa
függöny

ágy garnitur
[paplan, ina free
I flaneltalearók,

damast áruk, chiffon, creton, 
creas és rumburgi vászon

50° v-al olcsóbb mint bárhol 
in i ii <1 e n c z i k k f é I á r b a n 

kapható. 
raidin' 

megnagyobbítva 
50% 
ngedóy 

hol

Nagy pénz megtakarítás,
melyről a m. t. vevökozonség meggyőző

engedmény.

övi daru k 
napernyők 

szövetek,
karton, szatén, 

detain, bat észt, 
Pique, minden szinten

Fröhlich József
Naíji/váradon.

Ajánlom a Főt. kath. Plébános urak b. 
figyelmébe kitörő minőségben és az egyház 
rendeletéi szerint valódi tiszta méhviasz­
ból készített templomi és egyébb viasz­
gyertyáimat.
Elsőrendű valódi tiszta oltár-mehviaszgyertya 1 kg. 3 frt 
Elsőrendű husvéti-méhviaszgyertya t kg. 2 irt 60 kr. 
Sárga oltári-méhviaszgyertya a nagyheti egyházi, 

szertartáshoz és gyászistentiszteletekhez 
1 kg. 2 frt 20 kr.

Másodrendű méhviaszgyertya t kg. 2 frt.
Műviaszgyertya 1. kg. 1 frt ‘>o kr.
Gyújtó viaszgyertya, nem csepegtet, 1 drb 10 kr

1 kg. 2 frt.
Finom tömjén 1 kg. 1 irt 20 kr. _ _____

Részletes árjegyzékkel kívánatra —- bér­
mentve szolgálok. Bármely fajta viasz- 

igvertyámat, ő kilogramm mennyiségtől kezdve 
■bármely postaállomásra díjmentesen csoma­
golva bérmentve szállítom.

C.zégem számos előkelő kitüntetéssel es 
elismerő levéllel rendelkezik.

Teljes tisztelettel

iiyywmgww a
Hirdetés. 1

A nagyváradi I. sz. Káptalan tulaj- %‘d 
dónál képező Koniniendáns rétből 
és 3200. Ii. r. sz. a belényesi országút;
és C.ilányi sor mellett elterülő í- kai. hold ^|g 
ló 10 □ öl téridét a helyszínen kijelölt.
18 részletben esetleg egyben is eladó.

Az eladási teltételek, valamint a hely-: 
rajzi adatok az uradalom főtiszti hivata- 
Iában (Sál Eerenez-uteza) megtekinthetők 
és a venni szándékozók a becsárnak leg-J||| 
alább is 10" o-át tevő bánatpénzzel ellátott>|||| 
Írásbeli zárt ajánlataikat a nevezett b'- W 
valal pénztáránál I. évi május ‘20-11? 
beadhatják. 116

PapLJmr«®
(l'lúnoinynás nem dijaz.tjatik.) •



T I S Z A N T U L (100. sz.) 1897. május 2.

4 kinek jó czipore
van

hol

szüksége. nőni mulaszthatja el felkeresni a

I a 4^fw■ 4k újonnan átalakított 
jl jIf ez i pó'-á r u h á za t.

mindenkor a legújabb divaln legnagyobbrészt

M legelegánsabb kivitelben és olcsó árakon kapható.
} Egyben tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy mivel 

3 rólagosan cz.ipó készítéssel és eladással foglalkozom, alkalma 
hsdt n. é. közönségnek mellőzve a gyári munkát, saját készitményii I 
» czipöket vásárolni.
M Megrendelések pontosan saját felügyeletem alatt eszközöltetnek.

nyílik a
a r I ó s

113 7—10 GÁLI. LÁSZLÓ

CLAYTON & SHUTTLEWORTH»
BUDAPEST, Váezi-körút 63. sz. 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobi I es gözcseplögép készletek
gépek, liere-eséplök, tisztito-rosták, konkolyotok, kaszáló- és arató- 

gépek, széuagyüjtök,

.....«orv,,tógépek, boronák, szecskavágók, répavágók, knkoricza- 

morzsolók, darálók, órló-malmok, egye- 
“ temes aczólekék, két- és háromvasú 

ekék és min­
den egyé b 
gazdasági

essletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

ezelőtt

K ii o H I* á I Sí c í e ii ö i ö - 
t ad.

Ajánlja dúsan berendezett.

fodrásznak való czikkek.

Legfinomabb

ruha és fogkefék
Legjutányosabb beszerzési forrása

szakmába vágó czikkekiiek

Lnrjobb linin'si'ríi ÍR

kőműves meszelök. bartvisok is kefesepiök.
Kocsi- és Closet mosó-kefék.

Patilo fényező l eiek.

iiauybau es kicsin} Imii minden c

uSÍ ™ es pontosan tel jesittetnek. fö

Csak május 31-ig tart.

tea
B

Csak május 31-éig tart a hatóságilag 
egedélyezell végeladás.

Z/oZ? //o??

STERN LAJOS
üzletében.

Aki minden vásárlásnál legalább 
40 százalékot szándékszik inegta- 
karitni úgy saját érdekében áll szük­
ségletét nállam fedezni u. m.
férfi, női és gyermek ezipőkben

kalapok, ingek
valamint mindennemü
férfi divat árukban rendkívül 
leszállított árak mellett besze­
rezhető. 107 — 11 20

A n. érdemli közönség b. ügyeimét 
a hatóságilag engedélyezett végeladásra 
tisztelettel felhívja:

Stern Lajos,
Nn j| y vii ra<1, Béiner-tr r.

Férfidivat-áruk meglepő olcsó áron.

Kert-megnyitás.
Van szerencsém az igen tiszteli 

közönség b. tudomására hozni, hogy a 
..Kispipa** vendéglőm újonnan csinosított

íw*- kerthelyiséjjét
ma. május 1-én Varga Lajos zenekara 
közreműködésével ünnepéi vesén meg­
nyitottam.

Főtörekvésem leend ízletes étkek, ki­
tűnő italok kiszolgálásával az eddig irán­
tam tanúsítóit szives pártfogást még fo­
kozottabb mérvben kiérdemelni.

Fülöp Katalin.
tulajdonos.

A Bikszádi, Szlatoini, Stojkai és őrig. 
Selters vizek főraktára.

Megérkeztek
az összes ír.ss töltésű ásvány és gyógyforrás­

vizek s mellyek

a városi főorvosi hivatal ellenőrzése alatt állanak, 
s igy teljesen kifogástalan minőségben jönnek 
a forgalomba, u. m. Borszéki, Bikszádi, Giess- 
hűbli, mohai Ágnes, Salvator, Krondoríi, 
Szlatoini, Sztojkai, Luhi Margit Carlsbadi, 
Csizi, hmsi, Gleichenbergi, Guber, I lalli, Leviévi, 
Marienbadi, Bohitschi. Boncegnoi, Saidschützi, 
Selters, stb. stb. stb.

25 palaczk vételnél megfelelő enged­
ményt adunk és bármily mennyiséget díj­
mentesen házhoz szállítunk.

Kiváló tisztelettel

133 2 8 Kádár és Kiss,
A Bikszádi, Szlatoini, Stojkai és őrig. 

Selters vizek főraktára.



1897. május 2. T I S Z Á N T U L. (100. sz.)

1897. tavaszi és nyári idényre. ’
cffőlgífeim / líraimTisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy mindenkinek saját ér­dekében áll 752-27-52

ÁRUHAZAMATmeglátogatni és szükségletöket nálam fedezni miután az árak és az áruk minő 
ségök minden versenyt kizárnak.
Egy elegáns tavaszi gallér nyakbodorral..................................
Egy finom koesmen gallér nyakbodorral......................................
Egy finom model gallér............................................... .....................
Egy a legujab himzet gallér minden színbe -..............................
Egy utolsódivatu creppon gallér selyem bélés rüsdiszszel • • 4 
Egy egész finom selyem gallér gyöngydiszszel • • • • • 8 frt 
Egy leány gallér 90 krtól feljebb..................................
Egy leány am pier köpeny nagyon olcsó......................
Egy finom női tavaszi kabát minden szín • ■ • ■ 4'1 
Egy finomabb tavaszi kabát selyembéléssel • • • 6 írt 
Egy a legújabb model kabátok....................... 8 írtől
120 cmt. széles angol kelme 1 méter 
120 cmt. sz. franczia moher kelme • 
Franczia sotis kelmék ■ • 
Egy elegáns szövet ruha • •

9

2'40

■ 78 kr

• • 40

Egy elegáns szövet finomabb
Egy egész uj színjátszó ruha

Eekete mintázol selyem • 90 kr
Színes divat selyem • 60 kr

;©

•17 kr
2 személyes selyempaplan 6'50 kr

—•18 kr

5 — kr
32 röfös czérna vászon

1-20 kramerikai férfi iábravaló • •

y szövet függöny tunis
szőnyegek lő krtól

y vég Schroll-féle ereton schiffon • •

asl garnitúra • •

férfi hálóing hímzéssel • •
ing divatos • •

drb férfi gallér ö-szörös
I' (egyházban kötőt harisnya

30 röfös czérna kanavász

-14 kr
—,2ő kr

1 , Runburgi vászon 
Runburgi vászon

Egy karion paplan • • • • 
Csipke függöny nagyon szép •

l.ószörkelme • •
Vasszál u szövet • •

1’ oulár
11arangyászon 
tsz szatén

Női ruhák mérték után kitűnő szabás elegáns kivitel ÍS írtől.

ö:xx>
o:s:x’:

C.ÍIXXJ

f.ssxxi
C.XXXJ
‘.ii™!

Teljes menyasszonyi kelengyék 100 frttól 2000 írtig.Vidéki megrendelések kivételes ügyelőmmel lesznek összeállítva minták és képes árjegyzékek bérinenlve._______________________________A nagyérdemű közönse és heli résziéi a bevásárlások megkönnyebbítésére havi
saw

___________________ „
-------- ---------------------------------------- Nyomatott laptulajdonos: Szent Láselö-iiyomda-részvónylArsaságnal Nagyvaradon.
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SZENT-LASZLO GYÓGYFÜRDŐ
(PÜSPÖK-FÜRDŐ)

t is,

1,
K

Az ezredéves kiállításon e fürdő a p/ / //// a r a n // érmet nyerte.
Vasút- távírda- és posta-állomás helyben.

rii

c

iiiijihk leijreijioo <iy<>!J!Jiieuje. lermeszeies meieg oo i\ Kones nevior- rásokkal, ártézi kuttal, ezen források fölé vannak építve az impozáns berendezésű úri- és női tükör-fürdők, kabin és mór földes fürdők, a gyógyeszközökkel dúsan felszereli gyógypihenö lennek. Nagy sétán vök. Tekepálya.

X

—

5

az ízületek és izmok csúzos bántalmainál,idült s különösen savós izületi loboknál, csonttörések és hozamok után vissza- különböző alakja iná 1; i degba j ok n á 1,maradt fájdalmaknál; köszvénynél és ami a kmelyek rheumalicus alapon keletkeztek (ischiasnál); különböző bőrbajoknál, végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a méh mögötti és közötti izzadmá- veseköveknyoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, m áj baj ()keseteiben.
Mórfiirdők liasziiáhüa kitűnő sápkor, szervek különféle bántalmainál.
IvogyOgymodnálj calciumsullid sók gazdag tartalmánál fogva kitűnő hatású 

görvély és angolkórnál légzőszervek és gyomorhurutjánál.asztal, tekepálya, olvasóterein, czukrászda, fővárosi és vidéki lapok, gye lyek, tánczvigalmak, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, háromszor térzene.utóévadban 30°

női ivar-
zongora, teke-

ármérséklet.Kitűnő magyar konyha áll rendelkezésre. Tisztán kezelt erdélyi és érmelléki borokró I goneloskod tani.
Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 3 Írtig.

Orvos: Dr. FILKOR LAJOS.A fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kiméivé faradságot és- költséget, czélorn volt, hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor követel­ményeinek. és sikerdus gyógyhatása mellül kényelem tekintetében is kiállja a ver senyt bármely külföldi fürdővel.A n. é. közönség szives jóindnlatál s pártfogását kérve, vagyok
i
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kiváló tisztelettel
CZEGLEDY SÁNDOR

fürdő-bérlő.

i

u
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Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy ííossidh-idczá ll (Biharmegyei 
takarékpénztárral szemben) a mai modern kornak megfelelő

BÚTOR ÜZLETET
TÓTH

ezég alalt nyitottunk, hol mindennemű száraz anyagból készült

fa, kárpitos, vas, valamint konyha-bútorokat 
raktáron tartunk. Asztalos és karpitos-iniihelyiinket melyet saját, felügyeletünk alatt vezetünk, 
ajánljuk a n. é. közönség becses figyelmébe. — Nagy raktárt tartunk mindenféle bútorokból; továbbá 
szállodah rendéíflöi. K'dvéházi berendezéseket a legolcsóbb árban szállítunk es pontosan fogana­
tosítunk — Javításokat es csomagolást elvállalunk a legolcsóbb arban.

Becses megrendelését kérve, kérjük raktárunkat megtekintem, s maradunk kiváló tiszteletiéi.
TÓTH JÓZSEF, TÓNK EMIL,

98 9- 20 TOXk

Kél tanuló felvétetik.
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Iliványok leyjobb kivitelben 15 forinttól feljebb

Van szerenc^*

(»ÍÍ

miéri

Zöldfa-utcza.

Kitüntetve az ISIM). évben rendezett országos kiállításon kiállítási éremmel.

STERN IGNÁCZ 
kész férfi.-, gyermek-ruha és szabó-üzlete 

NAGYVÁRAD. Zöldfa-utcza.

esiteni. hoev üzletemet, a nyári idényre nagy választékú mindennemű

rendeztem lie.
Nagy ruha-raktáram czikkeit csak saját műhelyemben készíttetem, 

tekintetében bárinelv budapesti vagy bécsi gyári raktárakkal kiállóm a koztok melyekből mé
Egyszersmind van szerencséin Indulni, hogy bel- és külföldi ruliaszövHeim mar megerkezii k. melókból 

szerinti mindenféle öltönyök, felső kábátok, teli kábátok _ » ■*«> 1
több kiállításon kitüntetett sajat műhelyemben készülték.

E czélból egv elsőrendű szabászszal rendelkezem, ki tapasztalatait a bel- es küllőid
Elegáns szabás! pontos kiszolgálás ! es a legolcsóbb arakat elme >. <>- ' ■ y y | R

minőség, mint az árak

Kitüntetve a nagyváradi orsz. segéd- és tanom- zkiállitósonezüs^klevéllel

1

Egyedüli raktár NOBLES & HOftBE angol koosilaok-gyárnak.
DlüDirVG HVüTAIÍ AN kizárólagos festék és lack-keresdedése 
H«I■■ ■> mm OXiií M ÄaljlÄBÄw Nityi/i'ÚMil, Zoldfa-idcza
ailnli-. Vilmos kenézéit <íirni«.l legOnomabb gyorsan sz.ira.lrt s^t késziln.ényii olajMkét, mindennemű 
ajanl a \da„o^ KenCZei hnrlackot nemkülönben összes legjobb gyártmányú borostyán
angol kocsi-lackjait. valamml COpal, íM«. »» . °í zlvkb..n. „on.os kiszolgálás és leäOlCSObb arbail.szoba-acko , enmk, schellak es m.mienno.nu etseteb u.lgs .iszom 9

Von szerencsén. Iov.il,l.á a I vevöközönsígnek becses ügyel..... lelke.... ...  u

saját gyártmányú spiritus borostyán-lackjaimra,
mely az eddigi összes 8Y«rnán^ □JXyek ^IXdXyokklrbilAthalok1

Vidéki re.id.ln.éuyek paairtn va„y vasprtlyrt.. ........... ....... hlbűilanai ioliesiiniaek^_________

a 
kezeim közt levő.
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